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Presentacion

Es un placer presentarles este libro de Pensamiento Matematico II para el bachillerato
semiescolarizado de la UAS (adaptado del libro Pensamiento Matematico II para el
bachillerato escolarizado de la UAS), que ha sido cuidadosamente diseniado para
acompanar a las y los estudiantes de bachillerato semiescolarizado en su fascinante
travesia por el mundo de esa maravillosa forma matematica de pensar denominada
pensamiento matematico, que proporciona una base solida y estimulante para el
aprendizaje.

Asi, este libro es para utilizarse en la Unidad de Aprendizaje Curricular (UAC)
Pensamiento Matematico II del Recurso Sociocognitivo Pensamiento Matematico,
correspondiente al segundo cuatrimestre del componente fundamental y extendido del
plan de estudios (UAS, 2024) del Curriculo del bachillerato modalidad mixta opcion mixta
de la Universidad Autéonoma de Sinaloa 2024 que, de acuerdo con el Marco Curricular
Comun de la Educaciéon Media Superior (MCCEMS) establecido por la Secretaria de
Educacion Publica (SEP, 2023a), enfatiza el desarrollo del pensamiento matematico.

El pensamiento matematico, segun el MCCEMS, se define como:

un Recurso Sociocognitivo que involucra diversas actividades cognitivas que van
desde la ejecucion de operaciones y el desarrollo de procedimientos y algoritmos
hasta abarcar procesos mentales abstractos, incluida la intuicion, que se dan
cuando el sujeto participa del quehacer matematico al resolver problemas, usar o
crear modelos, elaborar tanto conjeturas como argumentos y organizar, sustentar
y comunicar sus ideas. (SEP, 2023c, p. 17)

La secuencia de este libro estd basada en progresiones de aprendizaje, cada una
disefiada para desarrollar sobre la anterior un pensamiento matematico; para el caso
particular de esta UAC, un pensamiento probabilistico y estadistico.

En el sentido anterior, las progresiones de aprendizaje (PA) de la UAC
Pensamiento Matematico II desarrollan el pensamiento probabilistico y estadistico para
el logro de las metas de aprendizaje en la siguiente secuencia:

e PA 1. El lenguaje natural y el lenguaje matematico.

e DA 2. Las expresiones algebraicas.

e PA 3. Resolucion de problemas utilizando el lenguaje algebraico.
e DA 4. Relaciones entre numeros enteros.

e PA 5. Maximo comun divisor y minimo comun multiplo.

e PA 6. El conjunto de los nimeros reales.

e PA7.Proporcionalidad directa e inversa.

e PA 8. Elementos de matematica financiera.

e PA 9. Figuras geométricas planas y su area.



e PA 10. Elementos basicos de geometria analitica.

e PA 11. Resolucién de problemas aplicando funciones lineales, cuadraticas y
polinomiales.

e PA 12. Resolucion de problemas aplicando sistemas de ecuaciones lineales y su

interpretacion geométrica.

Bajo esta logica del proceso de desarrollo del pensamiento matematico, las
progresiones de aprendizaje estan estructuradas y secuenciadas, en el sentido de que cada
una es mas compleja que la anterior, de acuerdo al nivel de pensamiento matematico que
demande cada progresion. Cada una de ellas, se inicia con una evaluacién diagnostica;
luego, le sigue una situacion contextualizada, ejemplos formativos y una evaluacion
formativa disefiadas atendiendo a las subcategorias de las categorias del pensamiento
matematico, mismas que orientan hacia el logro de las metas de aprendizaje; al final
cuenta con instrumentos para la autoevaluacion y coevaluacion.

Ademas, en cada PA se consideran tres momentos claves de la evaluacion:
diagndstica, formativa (mientras se aprende) y final; haciendo énfasis en la evaluacion
formativa en funcidn de la retroalimentacidn, para que, durante el proceso de realizar las
actividades de aprendizaje, las y los docentes puedan determinar el nivel de logro por los
estudiantes, en particular, de las metas de aprendizaje que contribuyen a los aprendizajes
de trayectoria. Es decir, se utiliza la evaluacion formativa como herramienta para
comprender su progreso y ajustar, en consecuencia, las estrategias activas.

También, durante el proceso de aprendizaje, en cada PA se lleva a cabo la
autoevaluacién (A), coevaluacion (C) y heteroevaluaciéon (H); para ello, se implementa
como técnica principal de evaluacién la observacion, utilizando guias especificas para tal
fin. Los resultados se reflejardn en la tabla que aparece al inicio de cada progresion en
correspondencia con el desempeno. Por otra parte, se sugiere usar los codigos QR
(generados en parzibyte:  https://parzibyte.me/apps/generador-qr/), asi como la
Inteligencia Artificial y las aplicaciones de celular como aliados en este proceso de

aprendizaje.

Finalmente, el desarrollar un pensamiento matematico no solo les abrira las
puertas en el aula, sino que también los acompafiara a lo largo de sus vidas, dotandoles
de la capacidad de enfrentar cualquier desafio con ingenio y perspicacia.

jAdentrémonos juntos en el fascinante universo del pensamiento matematico!


https://parzibyte.me/apps/generador-qr/
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geométricos intuitivo modelos significados

S3 Pensamiento | S3 Estrategias | S3 Ambiente

formal heuristicas y ejecucién | matematico de
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matematico.
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El lenguaje natural y el lenguaje matematico
Progresion de aprendizaje 1

Compara considerando sus aprendizajes de trayectoria, el lenguaje natural con el
lenguaje matematico, para observar que este ultimo requiere de precision y rigurosidad.

En proceso

Bueno Sobresaliente
de logro

Meta de aprendizaje

M1-C4 Describe situaciones o fenémenos empleando A

rigurosamente el lenguaje matematico y el lenguaje C
natural. H

Seguramente te comunicas a diario con tus comparneros de grupo, amigos o familiares,
utilizando diferentes expresiones y junto con el lenguaje comun, mezclas términos o
expresiones de las matematicas que has aprendido y que te resultan cémodos para
simplificar lo que estds comunicando. Las expresiones, o simbolos matematicos que
utilizas en esas formas de comunicarte, forman parte del lenguaje matematico, el cual
tiene un significado propio y preciso, aspectos muy importantes en el contexto y la
comprension de esta disciplina; comencemos analizando qué tanto haces uso de
expresiones de ese tipo.

Evaluacion diagnostica 1.1

1. Relaciona ambas columnas:

Mi fin de semana estuvo muy x

Mi recdmara mide 2.6 m por 2.85 m

Miércoles de 3 x 2 en el cine Lenguaje matematico

Lenguaje natural

y+3 =7,y =4eslasolucion

Y Te quiero hasta el o

Te veo en la KZ llevo raspa2

2. ;Qué diferencias consideras que existen entre el lenguaje natural y el lenguaje
matematico?




En vacaciones navidefias el abuelo de Camila los visito. Al llegar a la casa, el abuelito la
invito a ir de compras. Al entrar a la tienda de autoservicio, el abuelito observd en la
seccion de articulos para automoviles el siguiente anuncio: “Llantas de $ 3,300.00 con un
35 % de descuento”, ;cuanto pagaria el abuelito por una llanta para su automovil?

También habia una oferta de 3x2 en la compra de las llantas, jcuanto pagaria el
abuelo por sus cuatro llantas?

Al regresar a casa, Camila se dio cuenta que su abuelito estaba muy cansado y se
pregunto qué diferencia de edad existe entre ellos, asi que decidio preguntarle: ;qué edad
tienes abuelito? y el abuelito, con agilidad mental le contesto: el cuadrado de tu edad
menos el cuddruplo de esta, disminuido en 22. Camila, que tiene 12 afios, se quedd
pensando en la edad de su abuelito y como calcularla.

Es comun que cuando vamos a hacer las compras nos encontremos con alguna
oferta, como el cldsico 3 x 2 en algunos de nuestros productos favoritos. Al ver esto,
sabemos que se trata de la compra de tres productos al precio de dos sin necesidad de leer
un enunciado largo o una explicacion.

Esto, es uno de los tantos ejemplos del uso del lenguaje matematico para facilitar
la representacion de situaciones cotidianas y es posible que ni siquiera lo hayas notado.

Asi, comenzaremos esta Unidad de Aprendizaje Curricular (UAC) con
razonamientos de tipo matemadtico que nos permitirdn representar fendmenos y
solucionar problemas de diferente indole a través de un lenguaje particular, asociado a
las matematicas, y que se compone de reglas basadas en las propiedades de los nimeros
reales y las operaciones que podemos realizar con ellos.

Lenguaje natural y lenguaje matematico

Asi como nuestro idioma posee reglas gramaticales para estructurar oraciones y/o hacer
traducciones como en las plataformas de diversas redes sociales; en matematicas, hay
ciertas estructuras a seguir para hablar o traducir esa locucidn al lenguaje natural.

En general, el lenguaje natural o comun es el que empleamos a través de un cédigo
(compuesto por el abecedario) o lenguaje, por lo que a partir de este podemos
relacionarnos diariamente.

El lenguaje matematico es una forma de traducir a simbolos y nimeros el lenguaje
natural; asi, se puede expresar cualquier cantidad con simbolos faciles de escribir, para
simplificar expresiones.

El Algebra es una rama de las matemadticas que en su estudio emplea nameros,
letras y signos para indicar las operaciones aritméticas. Con el fin de manejar el lenguaje

matematico:

10



* Se usan todas las letras del abecedario.
* Las primeras letras se usan como valores conocidos o constantes.
+ Las tltimas letras se emplean como valores no conocidos o variables.

En lo adelante, vas a realizar una serie de actividades diseniadas para explorar las
distinciones entre el lenguaje natural y el lenguaje matematico. Estas actividades te
permitiran, adentrarte en la esencia de la precision matematica en contraste con la riqueza
y flexibilidad del lenguaje cotidiano.

De hecho, las expresiones matematicas que se utilizan en el lenguaje comun,
pueden no tener el mismo significado que cuando se utilizan formalmente en el lenguaje
matematico, como es el ya mencionado 3 x 2, si se refiere, en un caso, a una oferta de
productos en un mercado o, en el otro, al producto de dos niumeros naturales.

Sin embargo, se trata no solo de entender sus diferencias, sino también apreciar
cdmo pueden complementarse para transmitir conceptos con claridad y eficacia en una
variedad de situaciones.

En la siguiente tabla, puedes identificar las expresiones o términos del lenguaje
natural que mas se utilizan para reconocer diferentes operaciones matematicas:

Términos para identificar las operaciones en lenguaje matematico

Adicién, aumentar,
Suma , Al cuadrado Elevado a la 2.
exceder, mas, agregar.

Sustraer, diferencia, menos,

Resta disminuir, menos que, Al cubo Elevado a la 3.
quitar.
Multiplicacién Producto, por, multiplicado Igual .Igual a,
por, tantas veces igualdad.
Cociente, entre, dividido
Division por, razon de, porcion,

parte.

(Recuerdas lo que dijo el abuelo a Camila sobre su edad? Para traducir del lenguaje
natural al lenguaje matematico esa expresion, puedes destacar algunas palabras que
resultan claves:

“el cuadrado de tu edad menos el cuadruplo de esta, disminuido en 22”.
Asi, de acuerdo con la tabla anterior si la edad de Camila se representa por x,

entonces podemos sustituir las palabras en negritas por la operacion matematica que se

11



le asocia y se obtiene la expresion, en lenguaje matematico, que representa la edad del
abuelo: x% — 4x — 22.

Ejemplo formativo 1.1

1. Representa en lenguaje matematico las siguientes expresiones:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)
i)

j)

k)

Un namero cualquiera: x
Un nuimero cualquiera aumentado en dos: x + 2
. ’ . . . X
La mitad de un niimero disminuido en dos: P 2

Un ntiimero cualquiera es igual a la mitad de otro: x = %

El triplo de la suma de dos nimeros: 3(x + y)

La raiz cuadrada de un nimero, aumentada en dos unidades: ﬁ + 2

La raiz cuadrada de un nimero aumentado en dos unidades: \/y + 2

El cuadrado de un ntimero disminuido en cinco unidades:(z — 5)?

El triplo de un ntimero, més la raiz cuadrada de otro numero: 3x + ,/y

La raiz cuadrada de la diferencia de dos niimeros al cuadrado: Va2 — b?
Ramiro comprd una mochila y tres libretas, por las que pago $350.00: 31 = 350

2. Escribe tres oraciones en lenguaje natural (Ln) y reescribelas en lenguaje matematico
(Lm).

a)

b)

<)

Ln: La suma de un niimero y tres es igual a siete.
Lm:x+3=7

Ln: El producto de dos niimeros es mayor que diez.
Lm:x-y>10

Ln: El doble de un nimero menos cuatro es igual a doce.

Lm:2x—4=12

Ingresa cédigo QR 1.1 y juega con la actividad que se presenta.

QR. 1.1. Lenguaje matematico
y lenguaje natural.
Fuente: Parzibyte 2024.
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& Wordwall

La cuarta parte de un ndmero :

La suma de dos numeros diferentes
El producto entre dos numeros -
la diferencia entre dos nimeros

El doble de un nimero

La mitad de un nimero

Un ndmero mas el triple de otro numero

g3

Lenguaje algebraico & Compart

-

Figura 1.1. Traduccion del lenguaje natural al lenguaje matematico.
Fuente: Wordwall (Smunizch, 2024).

A pesar de que estamos familiarizados con letras y simbolos matematicos como el
‘", 7 " rm

“=",la letra “x” para las incognitas, la cruz “x” para el producto y muchos otros, estos no
siempre se utilizaron para escribir ecuaciones y enunciados.

Por ejemplo, los antiguos textos arabes y egipcios de matematicas, apenas
contenian simbolos, y sin ellos, ya podemos imaginar lo extensos que debian ser.

Sin embargo, fueron los mismos matematicos musulmanes quienes comenzaron a
desarrollar el lenguaje algebraico desde la Edad Media. Pero fue el matematico y
criptégrafo francés Francois Viete (1540-1603) el primero, que se sepa, en escribir una
ecuacion usando letras y simbolos.

Algun tiempo después, el matematico inglés William Oughtred escribié un libro
que publicé en 1631, donde hacia uso de simbolos como la cruz para el producto y el
simbolo de proporcionalidad «, que auin se emplean en la actualidad.

Con el correr del tiempo y el aporte de muchos cientificos, se fue
desarrollando toda la simbologia que se maneja hoy en dia en las
escuelas, universidades y distintos &mbitos profesionales.

Para conocer mas sobre el origen de algunos de los simbolos
matematicos puedes ingresar al codigo QR1.2.

Ok
QR. 1.2. Origen de algunos de

los simbolos matematicos.
Fuente: Parzibyte 2024.
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Ejemplo formativo 1.2

Retomemos el ejemplo del abuelo de Camila planteado al inicio de la progresidn sobre la
compra de las llantas para el auto. Si se le llama x al precio de una llanta, expresa en

lenguaje algebraico:

1. El precio ya rebajado de una llanta con el 35% de descuento: 0.75 - x

2. El precio de comprar cuatro llantas, cada una con el 35% de descuento: 4(0.75 - x)

3. El precio de comprar seis llantas ya que estan en oferta de 3x2: 6(0.75 - x)

Evaluacion formativa 1.1

1. Utiliza la inteligencia artificial para obtener una caracterizacion del lenguaje natural y
del lenguaje matematico y establece las diferencias entre ambos.

a) Lenguaje natural:

b) Lenguaje matematico:

¢) Diferencias entre:

Lenguaje natural

Lenguaje matematico

2. Completa la siguiente tabla, escribiendo el dato faltante en el lado en blanco.

Lenguaje natural o comdn

Lenguaje matematico

Suma de dos numeros cualesquiera.

Cociente entre dos niimeros.

(a + c)?

c?=a?+b?

La diferencia de b al cuadrado con ¢ al cuadrado.
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El doble de un numero.
3a?

El cubo de un numero.

2x +y3
Producto de dos nimeros negativos.

2x + x?
La suma de tres nimeros consecutivos.

(x —y)?

3. Expresa en lenguaje algebraico, las siguientes situaciones planteadas en lenguaje
natural:

a) Si a la edad de Pedro se le aumentan 5, este tendrd el doble de edad que Julia.

b) El ahorro de mis padres se incrementd en una cuarta parte.

c) Imagina que estds ahorrando para comprar un nuevo teléfono. Decides ahorrar
una cantidad fija de dinero cada semana, y hasta ahora has ahorrado durante cinco
semanas. Tu hermano también estd ahorrando, pero ha decidido ahorrar el doble
de la cantidad que ta ahorras cada semana. Expresa matematicamente la cantidad
de dinero que ha ahorrado tu hermano.

d) Si el euro se encuentra a un precio de $21.56 pesos mexicanos, ;qué expresion
algebraica permite convertir pesos mexicanos a euros?
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Autoevaluacion y coevaluacion 1.1

Nombre: Plantel:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Grupo: ___ Turno:

Selecciona en la columna la opcion que mejor refleje tu nivel de desempenio en el proceso para el
aprendizaje de la progresion de aprendizaje 1. Responde con honestidad a la evaluacion de cada

uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

Desempeno

En proceso de
logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacion favorable
para el aprendizaje con mis comparieros.

Participé activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribui colaborativamente en la

retroalimentacion de dudas de mis comparneros.

Reconoci que el lenguaje matematico es mas
preciso y riguroso en comparacion con la
flexibilidad del lenguaje natural (M1-C4).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un companero que marque en la columna la opcidon que mejor describa tu desempefio
durante el trabajo en equipo en la progresion de aprendizaje 1 y que responda con honestidad la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

Desempeiio

En proceso de
logro

Bueno

Sobresaliente

Propicid un clima de comunicacion favorable
para el aprendizaje con mis comparieros.

Participd activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribuyd colaborativamente en la

retroalimentacion de dudas de mis comparneros.

Reconoci6 que el lenguaje matematico es mas
preciso y riguroso en comparacion con la
flexibilidad del lenguaje natural (M1-C4).

Nombre y firma de quien coevalta.
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Las expresiones algebraicas
Progresion de aprendizaje 2

Revisa algunos elementos de la sintaxis del lenguaje algebraico considerando que en el
algebra, buscamos la expresion adecuada al problema que se pretende resolver
(utilizamos la expresion simplificada, la expresion desarrollada de un ntmero, la
expresion factorizada, productos notables, segin nos convenga).

En proceso

Bueno Sobresaliente
de logro

Meta de aprendizaje

M1-C1 Ejecuta calculos y algoritmos para resolver
problemas matematicos, de las ciencias y de su
entorno.

M2-C4 Socializa con sus pares sus conjeturas,
descubrimientos o procesos en la soluciéon de un
problema tanto tedrico como de su entorno,

Tz 0 » [T 0 »

algebraico e iconografico.

Evaluacion diagndstica 2.1

Es importante conocer e identificar términos, que sirven para comprender el lenguaje
matematico como un idioma que debemos dominar, para desarrollar el pensamiento
matematico. Busca el término matematico correspondiente a cada concepto que aparece
en el siguiente crucigrama.

CLITIT P

“]

AN |

| <]

[=]

] I | | HE

HEERS
HERE
I
°]

Bl LT | | N

el

I
I
I
I

Figura 2.1. Crucigrama de términos matematicos.
Fuente: Elaboracion propia, (Excel, 2024).
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Horizontal
2. Son aquellos numeros que se
obtienen, al multiplicar un nimero n
por cualquiera de los numeros
naturales.
7. Expresion compuesta de dos
términos algebraicos unidos por los
signos (+) o menos (-).
10. Se define como la descomposicion
de una expresion matematica en forma
de multiplicacién.
12. Proceso matematico que sirve para
separar y clasificar las unidades de un
nuamero, cifra por cifra.
13. Consiste en escribir de la forma mas
sencilla posible términos semejantes,
combindndolos y reduciendo la
expresion a su forma mas basica
14. Operacién que consiste en sacar,
recortar, empequefiecer, reducir o
separar algo de un todo.

Banco de respuestas:

Vertical
1. Sirven para dar prioridad a las
operaciones que estan dentro de ellos
3. Expresion algebraica compuesta por la
suma de dos 0 mas términos
4. Expresion algebraica compuesta de tres
términos unidos por los signos mas (+) o
menos (—)
5. Expresion algebraica que consta de un
solo término
6. Numeros naturales que pueden dividir
exactamente a otro nimero.
8. Resultado de realizar la operacion
matematica de multiplicacion.
9. Operacion matematica que resulta al
reunir en una sola varias cantidades.
11. Expresiones que se componen de
cuatro elementos: el signo, el coeficiente, la
parte literal y el grado.

Multiplos, binomio, polinomio, simplificacion, trinomio, monomio, suma, agrupacion,
factorizacion, producto, resta, descomponer, factor, términos. (Colocarlas dentro del
crucigrama)

(Imaginas cdmo seria el universo si no hubiera movimiento? La ley que permite
entender las causas del movimiento es la segunda ley de Newton, la cual dice que:

“La aceleracién de un objeto, es directamente proporcional a la fuerza que acttia
sobre él e inversamente proporcional a la masa”.

(Qué significa la expresion anterior y coémo puede expresarse en lenguaje
matematico?

Significa que para que un objeto se mueva rdpidamente, debes aplicarle mucha
fuerza, pero también, que la rapidez con la que se mueve el objeto dependera de qué tan
liviano o pesado es. En esta ley interactian tres elementos: fuerza (F), aceleracion (a) y
masa (m) y se expresa de la siguiente forma:

F = ma

Las formulas que utilizamos en la fisica, la quimica o en las matematicas contienen
numeros y letras. Observa algunos ejemplos:

v=djt H,0 A=1l-1=1? P=1l+1l+1+1= 4l
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En ellas se aprecian combinaciones de niimeros y letras, que dan un significado en
lenguaje matematico a lo que representan del lenguaje natural o comun.

Expresiones algebraicas

Las expresiones algebraicas son combinaciones de nimeros (constantes) y letras
(variables), que representan cantidades desconocidas y que aparecen relacionados con uno
o mas signos de las operaciones aritméticas (+, —, X, =+, v, potenciacién). En una
expresion algebraica no aparece el signo de igualdad (=).

Positivo o
negativo
.
La parte T Es el factor —
Parte literal formada por Elementos rfu;éarcicg Coeficiente
letras y sus  4-— de un incluyendo el
exponentes que término y
estén en el s1gno.
término. ‘
Grado Es la suma de los Respecto a una literal, Grac.io
absoluto exponentes de la es el exponente de esa relativo
parte literal. letra.

Figura 2.2. Elementos que conforman el monomio.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

En dlgebra, se llama término algebraico, a toda expresion algebraica cuyas partes no estan
separadas por los signos (+ o —) como se muestra en la Figura 2.2.

Por ejemplo:

e En el término algebraico: —6xy?, su signo es negativo; el coeficiente es —6; la parte literal
es xy?; el grado relativo a la literal x, es 1; el grado relativo a la literal y, es 2; el grado del
término algebraicoes 1 + 2 = 3.

¢ En el término algebraico: 6xy‘2, su signo es positivo; coeficiente es 6; parte literal es xy~?;
el grado relativo a la literal x, es 1; el grado relativo a la literal y, es —2; el grado del término
algebraicoes 1 —2 = —1.

En particular, un monomio es un término algebraico, en el que las tunicas
operaciones que aparecen entre las variables son el producto y potencias de exponente no
negativo. Por ejemplo, 2x%y3z es un monomio, pero 2x?y 3z no lo es.
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Ejemplo formativo 2.1

1. Coloca en los espacios vacios los nombres correspondientes a los elementos de la
expresion que aparece en la Figura 2.3.

Identifica cada uno de los elementos de un término algebraico.

e a
. Es el factor numérico incluyendo el
Coeficiente signo.
X )N J
(
- Forma de expresar la multiplicacion

de una expresion por si misma un
numero determinado de veces.

[ Coeficiente ] h 4N Y,

Exponentes f . Simbolo que precede al término y que

[ P Signo indica si es negativo o positivo.
T T > 4
3

y 2 Z Literales o variables Es una letra que se usa para

Z 'I' representar una cantidad desconocida.

Exponentes

7

[ Literales ]

[ Signo ]
Figura 2.3. Elementos de un término algebraico.
Fuente: Elaboracion propia (Word. 2024).

2. Completa la siguiente tabla.

Término Signo Coeficiente Parte literal Grado relativo Grado absoluto
—3xy?z - 3 xXyz GR. (x)=1 4

2xyz3 + 2 xXyz GR.(2)=3 5

5 5

Z ab4 + Z ab G.R‘ (b) = 4 5
—V4x®y5 - Va xy G.R. (x)=6 11

% 22hc? . % abe GR. (2)=2 6
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Simplificacion de expresiones algebraicas

Los términos algebraicos que poseen las mismas partes literales y exponentes se les conoce
como términos semejantes. Son términos semejantes, por ejemplo:
3,4 Xy 2p3. 42p3
4x ,—7x 12xy,T 5a“b>c, a*b°c
La reduccion de términos semejantes, es una operacion algebraica que resulta de
las relaciones aritméticas entre los términos semejantes, permitiendo convertir dos o mas
términos en una sola expresion, es decir, para reducirlos se realiza la suma algebraica de

sus coeficientes de acuerdo con la ley de los signos para la suma, y a este resultado se le
coloca la parte literal en comun.

Por ejemplo, observa la reduccion de términos semejantes en la siguiente expresion:

2a —b—5a +5b

Términos semejantes: Simplificacion:
2a,—5a 2a — 5a = —3a
—b,5b —b +5b = 4b

Luego 2a — b —5a + 5b = —3a + 4b.
De igual forma, 25p3 — 6pq? — 10p> + 8pq?* — q® = 25p> — 10p3 — 6pq? + 8pq* — q
= 15p3 + 2pq® — ¢3
Ejemplo formativo 2.2
Simplifica a su minima expresion las siguientes expresiones algebraicas.
1. 4ax — 10bx — 9bx — 4ax = 4ax — 4ax — 10bx — 9bx
= —19bx
2. 5xy? 4+ 3x%y + 2xy? + 3+ 2x%y + 5+ 3 + 4xy? =

=5xy %+ 2xy? + 4xy? + 3x%y + 2x?y+3+5+3
= 11xy? + 5x%y + 11

Las expresiones algebraicas formadas por sumas, restas y multiplicaciones de dos o
mas monomios, se les llama polinomios. Son aquellas expresiones algebraicas donde las
variables solo tienen exponentes enteros no negativos; se llama grado del polinomio, al
mayor de los grados de los términos que lo componen. De acuerdo con la cantidad de
elementos que posee el polinomio, se les denomina, en algunos casos, de forma particular:

21



e binomios, cuando tienen dos términos.
e trinomios, si constan de tres términos.

Son ejemplos de polinomios:

e x?—y?, es un binomio; en este caso de dos variables y de segundo grado porque los
dos monomios que lo integran son de grado dos.

e m3+2m3n + n?, es un trinomio en dos variables y de grado cuatro, que es el grado que
resulta de la suma de los exponentes de m y n en el monomio 2m3n .

e 3x*+4+x3—2x2 4 0.5x — 3, es un polinomio de cuarto grado en una variable.

Productos notables

Cuando se trabaja con expresiones algebraicas, a menudo encontramos situaciones en las
que tenemos que multiplicar dos o mas expresiones entre si y en algunos casos, podemos
encontrar atajos para llegar al resultado siguiendo reglas fijas, sin necesidad de realizar la
multiplicacién paso a paso. Estos casos son llamados productos notables, y constituyen
una herramienta atil para multiplicar expresiones algebraicas de manera rdpida y sencilla,
aplicando reglas simples basadas en la propiedad distributiva y de la potenciacion.

La propiedad distributiva simbodlicamente la podemos expresar como:

a(b+c) = ab + ac, con a, b y c numeros reales (Observa que “a” queda
como factor comun de los
términos.)

Ejemplo formativo 2.3
Aplica la propiedad distributiva del producto respecto a la suma en las siguientes

expresiones y simplifica el resultado.
1. 2(y+5) 2. xy(2x — 3) 3. (a+b)(a—D>b)

Al aplicar la propiedad distributiva se obtiene:

1. 2(y+5)=2-y+2:-5=2y+10

2. xy(2x—3)=xy-2x —xy-3 = 2x%y —3xy

3. (a+b)a—-b)=a-(a—b)+b-(a—b)=a®—ab+ba—>b*= a® — b?

Supdn ahora que quieres calcular el cuadrado de un binomio, es decir (a + b)? y
para ello te basas en lo que significa la potencia dos y la propiedad distributiva:

(a+b)>= (a+b)(a+b) =ala+b)+bla+b)=a?+ab+ ba+ b?
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=a%’+ab+ab+b?= a?+ 2ab + b?

Asi, se obtiene una expresion que es comun recordar, como una regla, cuando se
trata de elevar un binomio al cuadrado u otros casos como se muestran en la tabla:

Ejemplos de productos notables

Binomios al Cuadrado

Binomios Conjugados

(a+b)? =a?+b?+ 2ab

(a —b)? =a? + b? - 2ab

(a+ b)(a—b) =a?—b?

El cuadrado de la suma de dos
numeros, es igual a la suma de
los de
numero, mas el

cada
doble

cuadrados

producto de ellos.

El cuadrado de la diferencia de
dos numeros, es igual a la
suma de los cuadrados de
cada nimero, menos el doble
producto de ellos.

El producto de la suma de
dos niimeros y su diferencia,
es igual al cuadrado del
primer numero, menos el
cuadrado  del  segundo

Binomio al cuadrado

Suma por diferencia

Binomios con término comun
Binomios de la forma (ax + b)
Cubo de un binomio

Binomio por un trinomio

numero.

Existe una relacion muy interesante entre los productos notables y su
interpretacion geométrica, relacionada con el drea de figuras geométricas, como puedes
apreciar en el siguiente enlace:

QR. 2.1. Demostracion geométrica de productos notables.
Fuente: Parzibyte 2024.

Otros productos indicados también constituyen productos notables, ya que pueden
obtenerse a través de reglas de formacion del resultado sin necesidad de realizar los
productos paso a paso, y que de manera general pueden aplicarse con expresiones
equivalentes, permitiendo simplificar las operaciones algebraicas. Un resumen de estos
productos notables aparece en la siguiente Tabla 2.1.

Producto notable Expresion
(a+b)? = a® £+ 2ab + b?

(a +b)(a—b) = a? — b?
(x+a)(x+b) = x>+ (a+ b)x + b?
(ax + b)(cx +d) = acx? + (ad + bc)x + bd
(a+b)® = a® +3a?b + 3ab? + b3

(a+b)(@a®Fab+b?) = a®+ b3

Tabla 1.1 Productos notables.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024)

23



Ejemplo formativo 2.4
Célculo de productos aplicando los productos notables.
1. (x+2)2= 2. (x=2)(x+2)= 3. (x+1)3 = 4, (x—D(x*+x+
1)=

Resolucién:
Identifica en cada caso la regla que corresponde al producto notable

1. (x+2)?2=x*+4+2-2-x= x*+4x+4 (Binomio al cuadrado).
2. (x=2)(x+2)=x?>-4 (Suma por diferencia).

3. (x+1)3=x3+3x2+3x+1 (Cubo de un binomio).
4, (x—-D%?+x+1)=x3-1 (Binomio por un trinomio).

Factorizacién de polinomios

En forma andloga a la que un nimero natural puede expresarse como el producto de varios
factores, existen procedimientos con los cuales se puede descomponer un polinomio en
factores mas simples, proceso que se le llama factorizacion de polinomios.

La factorizacion permite descomponer un polinomio en factores o expresiones mas
basicas, facilitando asi las operaciones algebraicas y permite una mayor comodidad en los
calculos.

Una forma simple de factorizacion es el factor comun, se lleva a cabo cuando en una
expresion algebraica, pueden identificarse elementos que aparecen en todos los términos
y entonces estos se extraen de cada término como un factor que multiplica.

Por ejemplo, en la expresiéon 2ab? — 4a*b + 2ab, puedes ver como 2ab se repite,
2abb — 2 - 2aab + 2ab, de manera que es un factor comun y se puede escribir
2ab? — 4a®b + 2ab = 2ab(b — 2a + 1).

De igual manera, los productos notables, vistos en sentido contrario a como se
aplicaron, constituyen la factorizacion de los polinomios a los que dieron origen. Por
ejemplo, a® + 2ab + b? recibe el nombre de trinomio cuadrado perfecto, pues se puede
escribir o factorizar como a? + 2ab + b? = (a + b)? que como puedes ver, es la forma
contraria en que se desarroll6 el producto notable del binomio al cuadrado. (Ver Tabla 2.2).

Ejemplo formativo 2.5
En la siguiente tabla puedes ver a través de ejemplos, como se factorizan algunos tipos de
polinomios, haciendo uso de los productos notables.
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Factor comtun
3x% + 6x
Se identifica el factor comun
entre los términos: 3x
Por lo tanto, el polinomio
3x? + 6x factorizado es:
3x% + 6x = 3x(x + 2)

Trinomio cuadrado perfecto
x> +6x+9
Como 6x=2:3xy 3 = 9,
para factorizar, se extraen las
raices cuadradas del primero y
ultimo término y se colocan
como un binomio elevado al
cuadrado.
Por lo tanto, x* + 6x +9 se
factoriza como:
x2+6x+9= (x+3)>2

Tabla 2.2 Factorizacion de polinomios.
Fuente: Elaboracién propia (Word, 2024)

Diferencias de cuadrados
z> -9
Se factoriza como la suma por diferencia de un
binomio.

Por lo tanto, z?> — 9 se factoriza como:
z22-9=(z+3)(z-3)

De igual forma:
64x2 — 36y? = (8x + 6y)(8x — 6y)
~

V64x2 = 8x J36y2 = 6y

Trinomio cuadrado de la forma (x2 + px + q)

x> +px+q=((x+a)(x+b)

Se factoriza como el producto de dos binomios con
término comun x, donde a y b son dos nimeros cuya
suma algebraica sea p y cuyo producto sea g, es
decir: a+b=p y ab=qg.

Ejemplos:
xX>+5x+6=(x+2)(x+3),con(2+3=5;2:3=6)

x>-2x+8=(x-4)(x+2),con (-4 +2=-2;2:3=6)

Ejemplo formativo 2.6

Si el 4rea de un cuadrado es 9x% + 6xy + y?, ;cudl es la expresion para su lado?

El 4rea de un cuadrado como sabes, es A = 12,
donde [ es la longitud del lado del cuadrado

[ A=P

Si analizas el trinomio, puedes observar que: !

9x% + 6xy + y? = (3x)% + 2(3x)y + y?

Figura 2.4. Area de un cuadrado.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Por lo que, es un trinomio cuadrado perfecto y se puede factorizar como:



9x2 + 6xy + y? = (3x + y)?

De donde se obtiene que la expresion para el lado del cuadradoes: | = 3x + y

Evaluacion formativa 2.1
Contesta las siguientes preguntas con base a lo aprendido en esta progresion.

1. Simplifica a su minima expresion las siguientes expresiones algebraicas.
2 1 1 3
a) ;mn —-mn+ Emzn2 —Smn+ m?n? =

b) 6ab? -2a?b + 5ab? -ab - a* b + 2ab? + 2ab + 3a®b =

¢) xyz?-2x%yz + 5xy?z + 2xyz?- 2x%yz + 3xy?z + 4x%yz =

2. Aplica las reglas de los productos notables para obtener el resultado de:
a) (x—3)*=
b) (x—4)°=
) (x+2)(x—-2)=
d x—4)(x+4)=
e) (x+1D(x?—-2x+1) =

3. Halla la descomposicion factorial de:

a)x®—x= b) x?y3 — 5x3y2=
€)9s? —4 = d)r? —10r + 25=
e) 2x? —12x + 18 = f) a* —2a?b? + b* =
g)s?—10z+21= h) x? — 24x — 25 =

4. Un terreno rectangular mide 5 metros mas de largo que de ancho. Si su area es igual
a 84 m?, ;cudles son sus dimensiones?

5. Observa la Figura 2.5. ;Cuadl es el area de la parte sombreada? Calctlala de dos
maneras diferentes.
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m n

Figura 2.5. Area por secciones.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Un agricultor quiere realizar el mapeo de su terreno, y lo ha representado mediante
simbolos matematicos. Si en el plano, tiene representado el largo del terreno como
(x + 8)yelancho de estecomo (x + 5), jcual seria la expresion para el area de dicho
terreno?
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Autoevaluacion y coevaluacion 2.1

Nombre: Plantel:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Grupo: ___ Turno:

Selecciona en la columna, la opcion que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso para el
aprendizaje de la progresion de aprendizaje 2. Responde con honestidad a la evaluacion de cada

uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

Desempeno

En proceso
de logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacién favorable para
el aprendizaje con mis comparieros.

Participé activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacién de dudas de mis comparieros.

Realicé calculos utilizando los productos notables y
la factorizacion de polinomios en la resolucion de
problemas (M1-C1).

Comparti mis métodos de trabajo sobre los procesos
que utilicé en la solucién de problemas (M2-C4).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un compafiero que marque en la columna, la opcién que mejor describa tu desempefio
durante el trabajo en equipo en la progresion de aprendizaje 2 y que responda con honestidad la

evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

Desempenio

En proceso
de logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacion favorable para
el aprendizaje con mis comparneros.

Participd activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribuy¢ colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis companeros.

Realiz6 calculos utilizando los productos notables y
la factorizacion de polinomios en la resolucién de
problemas (M1-C1).

Compartié sus métodos de trabajo sobre los
procesos que utilizd en la solucién de problemas
(M2-C4).

Nombre y firma de quien coevaltia
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Resolucion de problemas utilizando el lenguaje algebraico

Progresion de aprendizaje 3

Examina situaciones que puedan modelarse utilizando lenguaje algebraico y resuelve
problemas, en los que se requiere hacer una transliteracion entre expresiones del
lenguaje natural y expresiones del lenguaje simbolico del algebra.

Meta de aprendizaje

En proceso
de logro

Bueno Sobresaliente

M2-C1 Analiza los resultados obtenidos al aplicar

procedimientos  algoritmicos ~ propios  del
Pensamiento Matematico en la resolucién de

problematicas teoricas y de su contexto.

M2-C3 Construye un modelo matematico,

identificando las variables de interés, con la finalidad

de explicar una situacion o fenémeno y/o resolver un
problema tanto tedrico como de su entorno.

M1-C4 Describe situaciones o fenémenos empleando

rigurosamente el lenguaje matematico y el lenguaje

T 0 > - 0 > I 0 »

natural.

Actividad diagnostica 3.1

Escribe en cada paréntesis, la letra de la expresion algebraica que mejor representa cada

oracion.

Oracion

Expresion algebraica

( )Laedad de Aaron es el doble que la de Brandon, y
ambas edades suman 36.

b-h

a) A=T

( ) El precio de una camisa menos su quinta parte es de

b) 4x+5=3(x +5)

250 pesos.

( ) La mitad de la suma de dos nameros es 48. ) x+2x =236
( ) El cuadrado de la hipotenusa de un tridngulo

rectangulo, es igual a la suma de los cuadrados de los d) x— 35—6 = 250

catetos.

( ) Laedad de un padre actualmente, es el cuddruplo de
la edad de su hijo y dentro de cinco afios sera el triple.

e) x+(x+1)+(x+2)=156

( ) El doble de un namero excede en 48 a la mitad del
mismo ndmero.

f)y x—y=15
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( ) Ellargo de un terreno rectangular es el doble del g) ¢ =a?+ b?
ancho y su perimetro es 105 m.
( ) Lasuma de la cuarta y quintuple parte de un h) (a+b)(a—b) = a>—b>
numero, equivale al triple del mismo ntimero disminuido
en 15.
., atb
( ) La suma de tres nimeros consecutivos es 156. i) —-=48
( ) Lasuma de dos nimeros multiplicada por su ) 2x—%=48
diferencia es igual a la diferencia de sus cuadrados. 2
( ) El drea de un tridngulo es igual a la mitad del ) X4%=3x—15
producto de su base por su altura. ros
( ) La diferencia de dos numeros es 15. ) 2(2x) + 2(x) =105

Si lo prefieres, puedes realizar tu evaluacién diagnostica usando el
siguiente codigo QR 3.1.

e vkl
5]
QR 3.1. Evaluacién diagndstica.

. . . Fuente: Parzibyte 2024.
Viaje en el tiempo

La historia de la modelacion algebraica se remonta a la antigua Babilonia, donde se
utilizaban tablillas de arcilla para resolver problemas matematicos, las cuales son un
ejemplo de modelacién algebraica. En estas tablillas se encontraron problemas
matematicos que involucraban ecuaciones lineales y cuadraticas, asi como métodos para
resolverlos. Los antiguos babilonios, utilizaban un sistema posicional de numeracion y
técnicas algebraicas para resolver problemas relacionados con el comercio, la construccion
y la administracion.

El uso de la modelacion algebraica, sentd las bases para el desarrollo posterior del
algebra y su aplicacion en una amplia gama de campos.
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(Sabias qué?
La capacidad de representar situaciones reales mediante ecuaciones
y expresiones algebraicas, nos permite comprender y predecir

fendmenos de una manera mas precisa y eficiente.

Un estudiante puede emplear la modelacion algebraica al momento de planear un
viaje. Puede usar ecuaciones para calcular el tiempo de llegada en funcion de la velocidad
y la distancia, o bien para determinar el costo total considerando diferentes gastos como
combustible, casetas de cobro, alimentacién y hospedaje. También puede utilizar la
modelacion algebraica para analizar datos financieros, como el crecimiento de inversiones
a lo largo del tiempo.

Imagina poder aplicar la modelacién algebraica en el entorno escolar al analizar el
consumo de energia eléctrica de tu escuela, donde en compaiia de tus companeros,
recopiles datos sobre el consumo de electricidad durante diferentes periodos de tiempo,
como meses 0 anos, y luego usar esa informacion para crear un modelo algebraico que
represente el consumo de energia a lo largo del tiempo.

Con este modelo, pueden predecir el consumo futuro, identificar tendencias y
patrones, y proponer estrategias para optimizar el uso de la energia eléctrica en la escuela.
Esta actividad, no solo les permite aplicar conceptos algebraicos, sino que también les
ayuda a comprender la importancia de la eficiencia energética y la sostenibilidad en su
entorno escolar. ;Te gustaria lograrlo?

El uso del lenguaje algebraico es muy util cuando se necesite resolver problemas
donde se requiera de relaciones matematicas y se presenten valores desconocidos o
variables.

Ejemplo formativo 3.1

Determina la expresion algebraica que representa el problema descrito.

1. Maria acude al dentista para una evaluacion diagnostica, la cual tiene un costo de
$500; al finalizar su consulta, el doctor le dice que necesita realizarse una limpieza,
por la cual cobra $20 por minuto.

Costo de la evaluacion diagnostica: $500
Limpieza dental: $20 por minuto
Minutos que dura la limpieza: x
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Modelo matematico: 500 + 20x

2. Marcos produjo el doble de toneladas de maiz que Antonio, y Carlos el doble de
Marcos, entre todos hicieron una produccion de 240 toneladas.

Produccion de maiz de Antonio: m
Produccion de maiz de Marcos: 2m
Produccion de maiz de Marcos: 2(2m)
Produccion total: 240 toneladas

Modelo matematico: m + 2m + 2(2m) = 240

3. Perla fue a la papeleria a comprar una libreta y tres plumas y pago 148.

Costo de una libreta: a
Costo de una pluma: b
Costo total de la compra: $148

Modelo matematico: a + 3b = 148

El gavilan y las 100 palomas

Adiés mis 100 palomas dijo un gavilan a una parvada
de palomas. No somos 100 dijo una paloma, si sumamos las
que somos, mas tantas como las que somos, mas la mitad de
las que somos, y la mitad de la mitad de las que somos, en ese

caso, contigo, gavildn, seriamos 100. ; Cuantas palomas son?
Figura 3.1. Palomas.
Fuente: Susana Rosique.
;Podras modelar una expresion algebraica para saber cudntas palomas son?
Una vez que has ejercitado la modelacion matematica, es decir, traducir
expresiones del lenguaje natural al lenguaje matematico, también es importante, a partir

de expresiones matematicas, el desarrollar habilidades en disefiar en lenguaje natural
situaciones o problemas de la vida cotidiana y/o de algunas ciencias.
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Ejemplo formativo 3.2

Plantea una situacién de tu contexto que se ajuste a cada una de las expresiones
algebraicas siguientes.

Expresion algebraica Situacion de tu contexto

El doble de la cantidad de billetes de 50 pesos que tienes mas
2x+y =120 la cantidad de billetes de 100 pesos que tienes es igual a 20
billetes en total.

2 El drea de un cuadrado de lado m mas el drea de otro cuadrado
de lado n.

Cuando tienes que plantear un modelo matemadtico para resolver un problema,
donde se presentan uno o mas valores desconocidos, se sigue una serie de pasos que
permitan comprenderlo y, partiendo de tus conocimientos previos, encontrar el o los
valores desconocidos. Para ello nos basaremos en los cuatro pasos que sugiere George
Polya, sobre la resolucion de problemas.

(Sabias qué?

George Polya fue un matematico hingaro, nacido en
Budapest en 1887. Desarroll6 una amplia variedad de
contribuciones al campo de la matematica entre ellas la
teoria de la resolucion de problemas. Si quieres conocer

mas sobre su biografia consulta el codigo QR 3.2.

QR 3.2. Biografias de
Figura 3.2. George Pdlya. matematicos: George Pdlya.
Fuente: Instituto de matematicas UNAM. Fuente: Parzibyte 2024.

Su método para resolver problemas, hace uso de los conocimientos previos y de las
habilidades del pensamiento, mediante los siguientes pasos:

Paso 1. Comprender el problema
Para resolver un problema, es necesario comprender bien su enunciado, lo que significa
leer y comprender completamente el problema, identificar la informacién dada con los
datos necesarios para resolverlo, lo que es desconocido y se necesita encontrar. Es
importante responderse preguntas como:

e ;Cual es la incognita?

e ;Cuadles son los datos?

e ;Cual esla condicién?
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e ;Esla condicién suficiente para determinar la incognita?

Paso 2. Concebir un plan

En este paso se utilizan los conocimientos previos, la intuicion y creatividad para elaborar
una estrategia con la, o las operaciones necesarias para resolver el problema y transcribirlo
al lenguaje matematico que permita resolverlo.

En ello, y muy relacionado con la comprensién del problema, contribuye el hacer una
figura auxiliar, una tabla, buscar un patron de comportamiento de los datos obtenidos, o
dividir el problema en partes, entre otras estrategias para lograr el plan de solucion.

Paso 3. Ejecutar el plan

En este paso, se deben implementar la o las estrategias seleccionadas para solucionar
completamente el problema, siguiendo cuidadosamente las reglas, propiedades y
secuencias de las operaciones que se ejecuten.

Paso 4. Vision retrospectiva
En este tltimo paso, se tiene la posibilidad de revisar el trabajo y asegurarse de no haber
cometido alguin error, es importante responderse preguntas como:

e ;Eslasoluciéon correcta?

e ;Larespuesta satisface lo establecido en el enunciado del problema?

e ;Puedes ver como extender tu solucion a un caso general?

Si al resolver los problemas empleas en forma consciente y cuidadosa cada uno de
los anteriores pasos, aprenderas a disefar y poner en practica estrategias que te permitan
alcanzar el éxito.

Veamos un ejemplo de como puedes resolver problemas utilizando expresiones
algebraicas y basdndonos en estos cuatro pasos.

Ejemplo formativo 3.3

Un grupo de alumnos de la Preparatoria Guasave Diurna, esta trabajando en el desarrollo
de un proyecto sustentable que pueda ser replicable por todos los alumnos en diferentes
escalas. Consiste, en la creacion de un huerto escolar con espacios asignados para los
diferentes vegetales que se pretenden cultivar.

La distribucion del huerto quedd de la siguiente manera:
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cebolla K

&)
Q\,y.b

brocoli

zanahoria ﬁg @Iechuga

Figura 3.3. Distribucién del huerto escolar.
Fuente: Elena Ruelas, Autodesk ID 2024.

Para determinar las medidas del huerto y su distribucion, se consideraron las

especificaciones que se enuncian a continuacion:

» Elterreno disponible para realizar el huerto, mide de largo 36 metros, mientras que su
ancho solo ocupa una tercera parte de éste, ;cuanto mide de ancho el huerto?

* El pasillo horizontal del huerto, tiene un ancho iguala 1/12 del ancho total del huerto,
(cuanto mide de ancho el pasillo horizontal?

+ El pasillo vertical del huerto, tiene el doble de ancho del pasillo horizontal, ;cuanto
mide de ancho el pasillo vertical?

Si has encontrado las medidas anteriores, ;cudles son las dimensiones del cultivo
de cebolla?, si se sabe que los pasillos estan perfectamente alineados al centro.

* Comprender el problema (identificar los datos)

Datos:

Largo del terreno: 36 metros.

Ancho del terreno: 1/3 del largo del huerto.

Ancho pasillo horizontal: 1/12 del ancho del huerto.

Ancho pasillo vertical: el doble de ancho del pasillo horizontal.

* Concebir un plan (definir la expresion algebraica que dé solucion al problema)
Considerando las asignaciones de valores y las variables asignadas para cada elemento se
hace la traduccion del lenguaje natural al lenguaje algebraico.

Lenguaje natural Lenguaje algebraico
Largo del terreno (x): 36 metros. x =36
Ancho del terreno (a,): 1/3 del largo del huerto. 1 x
a1 ==X ==
3 3
Ancho pasillo horizontal (a,): 1/12 del ancho del 1 x x
ay=— ==—
huerto. 12 3 36
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Ancho pasillo vertical (asz): el doble de ancho del _,. X 2x _ x
pasillo horizontal. 36 36 18

e Ejecutar el plan (resolver la expresion algebraica anterior)
Largo del terreno: x = 36 m = x tomo el valor de 36 como se indica en el problema.

Ancho del terreno: a; = : = 336 = 12 m -> se sustituy? el valor de x.

Ancho del pasillo horizontal: a, = :—6 = 2 = 1 m -> se sustituy el valor de x.
Ancho del pasillo vertical: a; = 2 -% = E =2m -> se sustituyo el valor de x.
Para resolver la pregunta final sobre las e
dimensiones del cultivo de cebolla, se I [cebolla ' brécoli
a 7
hace uso de un esquema como el de la
!
Figura 3.4. 5o | Ceim
i
Largo y ancho del cultivo de cebolla: ﬁ @
y |zanahoria lechuga
=22 17m a=22=55m —
2 2 . .
Figura 3.4. Dimensiones del huerto.

Fuente: Elena Ruelas, Autodesk ID 2024.

e Vision retrospectiva (examinar resultados)

Al hacer la comparacion entre lo planteado inicialmente y las medidas obtenidas, puedes
concluir que los resultados encontrados son los correctos, ya que, el largo del terreno es
36 metros, su tercera parte es 12 metros; dando como resultado el ancho del terreno; la
doceava parte del ancho del terreno es un metro, dando como resultado el ancho del
pasillo horizontal y el doble del pasillo horizontal es dos metros, que es el ancho del
pasillo vertical.

Ahora puedes responder la pregunta final, ;cudles son las dimensiones del cultivo
de cebolla?, si se sabe que los pasillos estan perfectamente alineados al centro. Las
dimensiones del cultivo de cebolla son 17 m de largo y 5.5 m de ancho.

38



Evaluacién formativa 3.1

Analiza la siguiente situacion y disefia expresiones algebraicas que te permitan
representar cada una de las afirmaciones (una expresiéon para cada afirmacion). Al
finalizar desarrolla el procedimiento para llegar a la
solucion de cada incdgnita.

1. El conjunto de canchas de voleibol y basquetbol de la
Preparatoria Guasave Diurna, forman un poligono que
tiene un perimetro total de 120 metros. Tomando en
cuenta que, el conjunto forma un poligono cuadrado
perfecto ;cuanto medira cada lado?

X
Figura 3.5. Canchas de voleibol y basquetbol.

Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

2. El area que cubre el terreno de juego de la cancha de voleibol, es igual a una
quinta parte del total de los metros cuadrados del conjunto de canchas. ;Cuanto
mide el terreno de juego de la cancha de voleibol?

3. El area de juego de la cancha de basquetbol, menos el drea de juego de la cancha
de voleibol es igual a 240 m2 ;Cual es el drea de juego de la cancha de
basquetbol?

4. ;A cuantos metros cuadrados equivalen dos tercios del total del conjunto de las
canchas? Demuestra, que la suma de las areas de juego de las canchas de
voleibol y basquetbol, es igual a dos tercios del total del drea del conjunto.
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5. Tomando en cuenta que el piso del conjunto de canchas, tiene una superficie de

900 m? y un espesor 0.12 m, ;cudl es el volumen que ocupa en el espacio?

(Nota: el espesor es la altura del piso con respecto a suelo).

Autoevaluacion y coevaluacion 3.1
Nombre: Plantel:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Grupo: Turno:

Selecciona en la columna, la opcion que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 3. Responde con honestidad a la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

Desempeno

En
proceso
de logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacion favorable
para el aprendizaje con mis comparieros.

Contribui colaborativamente en la

retroalimentacion de dudas de mis compafieros.

Apliqué los procedimientos aprendidos en la
resolucion de problemas (M2-C1)
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Elaboré expresiones matematicas para
representar como resolver problemas,
identificando los datos conocidos y los que se
requieren determinar. (M2-C3)

Utilicé adecuadamente el lenguaje matematico y
el lenguaje natural para describir diferentes
situaciones. (M1-C4).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un compafero, que marque en la columna, la opciéon que mejor describa tu
desempenio durante el trabajo en equipo en la progresion de aprendizaje 3 y que responda
con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En
Desempeiio proceso | Bueno | Sobresaliente
de logro

Propicidé un clima de comunicacién favorable
para el aprendizaje con mis comparieros.

Contribuyd colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de sus compafieros.

Aplico los procedimientos aprendidos en la
resolucion de problemas (M2-C1)

Elaboro expresiones matematicas para
representar como resolver problemas,
identificando los datos conocidos y los que se
requieren determinar. (M2-C3)

Utiliz6 adecuadamente el lenguaje matematico y
el lenguaje natural para describir diferentes
situaciones. (M1-C4).

Nombre y firma de quien coevaltia
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Relaciones entre numeros enteros
Progresion de aprendizaje 4

Explica algunas relaciones entre numeros enteros utilizando conceptos como el de
divisibilidad, el de numero primo, o propiedades generales sobre este conjunto
numérico, apoyandose del uso adecuado del lenguaje algebraico.

En proceso

Bueno Sobresaliente
de logro

Meta de aprendizaje

M2-C2 Desarrolla la percepcion y la intuicién para
generar conjeturas ante situaciones que requieren
explicacion o interpretacion.

M2-C4 Socializa con sus pares sus conjeturas,
descubrimientos o procesos en la solucién de un
problema tanto tedrico como de su entorno.

T 0> TN >

Evaluacion diagndstica 4.1
1. ;Qué entiendes por divisibilidad?

2. Un grupo de agricultores quiere dividir una parcela de tierra de 144 hectareas entre
ocho familias. ;Es posible dividir la tierra en partes iguales para cada familia? (Por
qué?

3. Selecciona la opcidn correcta:

I. Namero natural mayor que uno, tiene solo dos divisores distintos: uno y si mismo.
a) Numeros enteros

b) Numeros primos

c) Numeros compuestos

II. Conjunto numérico que abarca los nimeros naturales, el cero y los numeros negativos
y ademas no tienen parte decimal.

a) Numeros enteros

b) Numeros primos

¢) Numeros compuestos
III. Nimeros naturales mayores que uno, que tienen mas de dos divisores distintos.
a) Numeros enteros

b) Numeros primos

¢) Numeros compuestos
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iBienvenidos al emocionante mundo de los nameros enteros!

En este fascinante viaje matematico, exploraremos el conjunto de los nimeros enteros. A
lo largo de nuestras vidas hemos usado diferentes tipos de nimeros; por ejemplo, para
contar objetos, utilizamos los nimeros naturales. Si necesitamos expresar ganancias y
pérdidas, movimientos hacia adelante y hacia atrds, cambios en la temperatura, etc. no
son suficientes los nimeros naturales. Los nimeros enteros son la clave para dar
respuesta a estas interrogantes.

La biblioteca es un lugar donde las historias cobran vida y el conocimiento se expande.
En este espacio lleno de libros, cada ejemplar tiene su propio lugar designado, sin
embargo, este como cualquier edificio necesita reparaciones y mejoras para mantener el
lugar en optimas condiciones. Cuando esto sucede, es necesario encontrar soluciones
temporales para almacenar los libros mientras se realizan las tareas de mantenimiento.
Para garantizar que los libros estén seguros y accesibles durante este tiempo, es
fundamental tener un plan para almacenarlos temporalmente en otro lugar. Aqui entran
en juego las operaciones con los niimeros enteros y sus propiedades.

Numeros Enteros

Su origen se remonta a las civilizaciones antiguas, donde se desarrollaron sistemas de
numeracion simples para contar objetos y representar cantidades. Los nimeros naturales,
que son los enteros positivos, fueron los primeros en ser utilizados. Con el tiempo, surgid
la necesidad de representar situaciones como deudas, pérdidas o posiciones por debajo
de cero. Esta idea de niimeros negativos, no fue completamente aceptada inicialmente y
tomo tiempo para su desarrollo y aceptacidon en diversas culturas. Aproximadamente en
el siglo XVI llegan a Europa y hasta el siglo XVIII no se generaliza su uso. Los niimeros
enteros pueden ser positivos, negativos o cero.

LY,

- 4
9 ;Sabias qué?

La letra que se utiliza para identificar su conjunto es la Z. Se utiliza
esta letra ya que es la primera letra de la palabra alemana Zhalen
que significa nimeros.
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Propiedades de los nimeros enteros

Con los nimeros enteros resolvemos situaciones que se nos presentan cotidianamente,
para ello, necesitamos conocer las operaciones que podemos realizar y las propiedades
que satisfacen. Sabemos que es un conjunto ordenado, porque sus elementos los podemos
ordenar, que es algo que hacemos en la vida real, por ejemplo, comparar precios,
estaturas, temperaturas, edades, etc. Con los nimeros enteros podemos realizar las cuatro
operaciones bdsicas: suma, resta, multiplicacion y division. Los numeros enteros
satisfacen las siguientes propiedades (ver la siguiente tabla), donde 4, b y ¢ representan
numeros enteros.

Propiedad Operacion Notacién Significado Ejemplo
La suma de dos numeros
, 6+7=13
Suma a+bezZ enteros es un numero
-6+ (=7)=—13
entero.
Cerradura ,
El producto de dos nimeros
e . (11)(3) = 33
Multiplicacion abeZ enteros es un namero
(11)(-3)=-33
entero.
El orden al sumar niimeros
Suma a+b=b+a enteros no afecta el 6+7=7+6
. resultado.
Conmutativa —
El orden al multiplicar
Multiplicacion (@)(b) = (b)(a) nameros enteros no afecta anE)=(2)ay
el resultado.
_ Se pueden hacer diferentes
Suma (@a+bytc=a+(b+o) asociaciones al sumar y no (4+6)+3=4+(6+3)
.. se afecta el resultado.
Asociativa

Se pueden hacer diferentes
Multiplicacién (a - b)(©)=(a)(b- ) asociaciones al multiplicar y [ADB]D) = AD[B)D)]
no se afecta el resultado.

Suma respecto

Distributiva ala (a)(b+c) = (a)(b) + (a)(c) | Elfactor se distribuye a

cada sumando.

(6)(4+5) = (6)(4) + (6)(5)

multiplicacion
~ Todo ntiimero entero . 1340=13
Suma at0=a sumado a 0 se queda igual; (=13) 4+ 0 = 13
el cero es el idéntico aditivo. B
Identidad Todo numero entero
ey _ multiplicado por 1 se queda 13)(1) =13
Multiplicacién @) =a igual; el 1 es el idéntico (~13)(1) = -13
multiplicativo.
_ La suma de un niimero y su -13+13=0
Suma a+(-a)=0 opuesto es 0. 134+ (=13)=0
Inversos 1\ El producto de un nimero 1 1
Multiplicaciéon a (E) =la=#0 diferente de cero y su (_) (6) =10 (—6) (_) =1
reciproco es 1. 6 6
Divisibilidad

El término divisibilidad, se refiere a la propiedad que tiene un nimero entero de dividirse
por otro numero entero y obtener un resultado también entero. En otras palabras, un
numero a es divisible por otro nimero b si al dividir a entre b el residuo es cero. Ello nos
lleva al concepto de divisor, que es aquel niimero que esta contenido en el primero una
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cantidad exacta de veces.

Los principios generales de divisibilidad son consecuencia del desarrollo
alcanzado por la teoria de los nimeros. Los indios llegaron a conocer la divisibilidad entre
3, 7 y 9. El matematico francés Blas Pascal, propuso las reglas para determinar la
divisibilidad entre cualquier nimero.

Criterios de divisibilidad

La divisibilidad nos permite comprender como los nimeros se relacionan entre si. Existen
reglas que nos permiten determinar si un numero es divisible entre otro sin necesidad de
realizar la division, conocidas como criterios de divisibilidad, algunos de ellos se
muestran en la siguiente tabla:

Divisibilidad Criterio Ejemplos
Entre 2 Termina en 0 o en un digito par. 12, 24, 400, 568
La suma de los valores absolutos de sus
Entre 3 digitos es multiplo de 3. 27, 600, 1356, 4575
Sus dos ultimos digitos de la derecha
Entre 4 son 0 o multiplo de 4. 124, 416, 568, 6000
Entre 5 Termina en 0 o 5. 10, 25, 500, 755
Se puede dividir simultdneamente entre
Entre 6 2 y entre 3. 24, 36, 180, 282
217 — 21, 7x2=14
—14
Separando el altimo digito de la derecha, 7
Entre 7 multiplicdndolo por 2, restando este | 2058 —» 205, 8x2=16
nire producto de lo que queda a la izquierda -16
y asi sucesivamente, da 0 o multiplo de 7. 189 — 18. 9x2=18
—18
0
Sus tres ultimos digitos de la derecha son
Entre 8 ceros o miltiplo de 8, 5680, 6512, 7000
La suma de los valores absolutos de sus
e digitos es multiplo de 9. 36,72, 810
Entre 10 Termina en 0 50, 170, 1230, 5840
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(Sabias qué?

El Fuerte fue la primera capital de Sinaloa

El Fuerte, Sinaloa, es una ciudad con un rico legado histdrico que se remonta
a la época colonial. Fundada en 1593 por Diego Martinez de Hurdaide, esta
ciudad fue un importante centro de produccion agricola y comercial durante
siglos. Entre sus productos mas reconocidos se encuentran los mangos,
famosos por su sabor excepcional y calidad superior.

Ejemplo formativo 4.1

Don Manuel, un agricultor de El Fuerte, Sinaloa, tiene una huerta de mangos con 150
arboles de mangos "Ataulfo". Cada arbol produce en promedio 220 mangos por
temporada. Don Manuel quiere vender sus mangos en cajas de diferentes tamafios: cajas
pequeiias: 12 mangos cada una, cajas medianas: 20 mangos cada una y cajas grandes: 30

mangos cada una.

1. ;Cudantos mangos en total produce la huerta de Don Manuel? 33,000 mangos.

150 - 220 = 33000

2. ;Cuantas cajas pequenas puede llenar Don Manuel con la produccion de toda su
huerta? 2,750 cajas pequenas.

33000 + 12 =2750

3. ¢Elnumero 33,000 es divisible entre 2, 3, 4, 5, 6, 9 0 10? Fundamenta tu respuesta.

Termina en 0, por lo que es divisible entre 2.

La suma de los valores absolutos de sus digitoses 13+3+0+0+ 0l =6, seis es
multiplo de 3, por lo que seis es divisible entre 3.

Los dos ultimos digitos a la derecha de 33,000 son 00, por lo que es divisible
entre 4.

Termina en 0, por lo que es divisible entre 5.

Dado que es divisible entre 2 y entre 3, entonces es divisible entre 6.

La suma de los valores absolutos de sus digitoses 13+3+0+ 0+ 0l =6, seis no
es multiplo de nueve, por lo tanto, seis no es divisible entre 9.

Termina en 0, por lo que es divisible entre 10.
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4. Don Manuel sabe que las cajas pequenias se venden a $10.00 cada una, las medianas
a $15.00 y las grandes a $20.00; si vende 90 cajas, la misma cantidad de cajas de
cada tamario, jcuanto dinero ganara en total? Ganara $1,350.

90 +3=30
(10)(30) + (15)(30) + (20)(30) = (10 + 15 + 20)(30) = (45)(30) = 1350

5. Suponiendo que Don Manuel solo vende cajas grandes, ;cudntos mangos necesita
vender para obtener un ingreso de $5,000? Necesita vender 7,500 mangos.
5000 =+ 20 =250
250 x 30 =7500

Numeros primos

Una vez revisadas las propiedades de los nimeros enteros y los principios fundamentales
de divisibilidad, es importante conocer que existe un tipo de nimeros mayores que uno,
que tienen unicamente dos divisores diferentes y que son enteros positivos (el 1 y el
numero mismo) conocidos como ntimeros primos, por ejemplo: 2, 3, 5,7, 11, 29, 37, 97. Por
convencion el nimero 1 no se considera primo.

Un ntimero entero p = 2 es primo si sus unicos divisores son 1y p.

Una de las caracteristicas de los nimeros primos es que hay una cantidad infinita
de ellos, segin demostr6 Euclides en la antigiiedad. Ademas, su terminacidn es siempre:
1, 3,7y 9 (excluyendo de esta regla al 2 y al 5).

Un nitmero compuesto o no primo, es aquel que ademas de ser divisible entre si
mismo y entre el 1, lo es entre otro(s) factor(es), por ejemplo: el 14 es compuesto pues
ademas de ser divisible entre 14 y 1, lo es también entre 2 y 7.

Un nuumero entero k > 2 es compuesto si no es primo.

El mitltiplo de un namero es aquel que lo contiene un nimero exacto de veces, de
tal manera que el 14 es multiplo de 2 ya que el 14 contiene al 2 siete veces. Existe una forma
practica de obtener los nimeros primos menores que 100.

La criba de Eratéstenes, es un algoritmo antiguo que te permite encontrar todos
los nimeros primos hasta un limite dado, a través del conocimiento del multiplo de un
numero. Es importante sefialar, que el nimero uno no cumple con la propiedad de tener
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unicamente dos divisores enteros positivos, por lo que se excluye de la clasificacion y es
conocido como unidad.

Ejemplo formativo 4.2

Desafio de la Criba de Eratostenes para encontrar todos los numeros primos entre 1y

100.

Procedimiento: realiza los pasos
descritos a continuacion.
1.
2.

En la siguiente tabla tacha el 1.
comienza por el niumero 2 y tacha
todos sus multiplos (4, 6, 8, 10,
etc.) de la tabla.

Encuentra el siguiente nimero
sin tachar en la lista. Este numero
(3) es primo. Tacha todos los

multiplos (6, 9, 12, 15, etc.) de la Tabla 4.1. Criba de Eratdstenes.
tabla. Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Repite el paso 3 con el siguiente

numero sin tachar en la tabla. Este namero (5) es primo. Tacha todos los
multiplos (10, 15, 20, 25, etc.) de la lista.

Continta repitiendo los pasos 3 y 4 hasta que el cuadrado del namero que estas
examinando sea mayor que 100.

Responde lo siguiente:

1.
2.
3.
4.

(Cuadles son los primeros 10 niimeros primos? 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29
(Cuantos nameros primos hay entre 1y 100? Hay 25 primos.

(Cual es el mayor nimero primo que encontraste? E1 97.

(Por qué no es necesario tachar los multiplos de un ntiimero que ya ha sido
tachado?

La criba de Eratdstenes funciona eliminando los multiplos de cada namero primo
a partir de 2, que es el primer namero primo. Cuando llegas a un nimero que ya
ha sido tachado, esto significa que ese nimero es multiplo de algiin nimero primo
menor, y por lo tanto, todos sus multiplos ya fueron tachados cuando se
eliminaban los multiplos de dicho nimero primo.

¢Por qué razon se tacho el nimero 17?

El niimero 1 solo tiene un divisor positivo, que es €l mismo. Como no cumple con
la condicion de tener exactamente dos divisores, no se clasifica como un niumero
primo.
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Los niimeros primos tienen aplicaciones importantes en la criptografia, teoria de
los nimeros y otras dreas de las matematicas e informatica.

Ejemplo formativo 4.3

Cifrado de un mensaje.

En un proyecto de investigacion en una clase de matematicas de bachillerato, se esta
estudiando la seguridad de la informacion en la era digital. Se ha descubierto que uno de
los métodos de encriptacion mas utilizados se basa en el uso de nimeros primos. Para
comprender mejor este método, el profesor pide a los estudiantes llevar a cabo el siguiente
procedimiento para cifrar mensajes entre estudiantes y experimentar con ello esta
estrategia tan interesante:
1. Primero, elegimos un nimero primo p como la clave publica.
2. Para cifrar un mensaje, convertimos cada letra en su valor numérico correspondiente
sin considerar la letra N (A=1,B=2,...,Z =26).
3. Luego, multiplicamos cada valor numérico por la clave publica p. Para descifrar el
mensaje, dividimos cada valor cifrado por la clave publica p.
4. Por ejemplo, si elegimos p = 7 como la clave publica, y queremos cifrar el mensaje
“HOLA”, hariamos lo siguiente:
H =8, cifrado: 8 X 7 = 56
O =15, cifrado: 15 x 7 = 105
L =12, cifrado: 12 X 7 = 84
A=1, cifrado: 1x7 =7
Entonces, el mensaje cifrado seria: 56, 105, 84, 7.
5. Para descifrar, simplemente dividimos cada valor cifrado por la clave ptblica 7:
56 ~ 7 = 8(H)
105 +~ 7 = 15 (0)
84 = 7 = 12(L)
7 =7 =1(4)
Asi, obtenemos el mensaje original “HOLA”.

Numeros primos relativos

» Numeros primos relativos (coprimos) entre si, son dos o mas nimeros que solo
tienen un divisor comun que es el 1, por ejemplo, el 8 y el 15 porque su tinico factor
comun es 1. Observa que para que dos niimeros sean primos entre si, no
necesariamente tienen que ser nimeros primos.

* Numeros primos relativos entre si dos a dos, son tres 0 mas nimeros tales que cada
uno de ellos es primo con cada uno de los demas, por ejemplo: 8, 9 y 17 porque el
8 es primo con 9 y con 17, y el 9 es primo con 17.
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Asi, los nimeros 10, 15, 21 y 16 son primos entre si, porque el tnico factor que

divide a todos es 1, pero no son primos dos a dos, ya que el 10 y 15 tienen como factor
comun al 5, el 15y 21 tienen como factor comuin al 3, y el 10 y 16 tienen como factor comdn

al 2.

Por lo tanto, si varios nimeros son primos dos a dos, necesariamente son primos

entre si, pero siendo primos entre si, pueden no ser primos dos a dos.

Teorema fundamental de la aritmética. Todo niimero entero mayor que uno se
puede descomponer en factores primos, conocida como descomposicion prima.

La descomposicion prima es tinica, salvo por el orden (unicidad). Existe un método

para llevarla a cabo, conocido como algoritmo de descomposicion en factores primos. Hay
diferentes versiones del algoritmo, pero todas se basan en la idea de dividir repetidamente
el niimero por el primo mas pequeno que lo divide hasta llegar a 1.

36

18

Por ejemplo, vamos a descomponer el nimero 36:

e Primero veamos si 36 es divisible entre 2 que es el niumero primo mas
pequeno.

2 e Notamos que 36 entre 2 es 18, y buscamos divisibilidad entre 2 que es 9.
3 e Vemos que 9 ya no es divisible entre 2, por lo que continuamos con el
3 siguiente primo que es 3.

e Asi, 9entre 3 esigual a 3, que es divisible entre 3 y terminamos al llegar a 1.

Por lo tanto, la descomposicion prima de 36 es (2)(2)(3)(3).

Para reforzar sobre este tema revisa el codigo OR 4.1

oD

QR 4.1. Video descomposicion de un nimero en
factores primos.
Fuente: parzibyte 2024.

Evaluacion formativa 4.1

1. ;Cuéantos multiplos de 15 hay entre 25y 100?

2. De los 240 libros de la Biblioteca se han seleccionado 24 ejemplares para realizar una
donacion a otra institucion. Se ha solicitado enviarlos en cajas que sean todas iguales,
sin que sobren ni falten libros. Investiga todas las opciones posibles para el envio de
los libros.
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Después de separar los libros para la donacion se desea empacar los restantes en cajas
que contengan 9, 10 o 16 libros. ;Cudl de las opciones es posible para el empaque?
Justifica la respuesta.

Identifica si los siguientes nimeros son primos o compuestos. Justifica tu respuesta.
a) 119
b) 573
c) 333
d) 149

Atendiendo la Tabla 4.1, ;cudl es el tinico niimero primo que es par?

Responde lo siguiente:
a) Cifra el mensaje “MATES” utilizando la clave publicap = 7.

b) Sirecibes el mensaje cifrado 42,70, 98, 105, descifralo utilizando la clave p = 7.

c) ¢Por qué es importante que la clave publica p sea un ndmero primo en este
sistema de cifrado?

7. Realiza la descomposicion en factores primos de los siguientes niimeros enteros:
24 42 60 81
8. Escribe la descomposicion en factores primos de cada niimero:
24 = 42 =
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Autoevaluacion y coevaluacion 4.1

Nombre: Plantel: Grupo: ___ Turno:

Autoevaluacién para el aprendizaje
Selecciona en la columna la opcidn que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 4. Responde con honestidad a la

evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de
logro

Desempeiio Bueno Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacién
favorable para el aprendizaje con mis
companeros.

Participé activamente con ideas para la
toma razonada de decisiones.
Comprendi las relaciones entre niimeros
enteros utilizando los conceptos de
divisibilidad y de nimero primo (M2-C2)
Comparti mis ideas e intercambié sobre
los procedimientos que utilicé en la
solucion de problemas de divisibilidad
(M2-C4)

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un comparnero del equipo que marque en la columna, la opcion que mejor
describa tu desempenio durante el trabajo colectivo, concluida la progresion de
aprendizaje 4, y que responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios
que se enlistan a continuacion.

En proceso de

] Bueno Sobresaliente
0gro

Desempeiio

Propici6 un clima de comunicacién
favorable para el aprendizaje con mis
companeros.

Particip6 activamente con ideas para la
toma razonada de decisiones.

Contribuy¢ colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis
companeros.

Comprendi¢ las relaciones entre niimeros
enteros utilizando los conceptos de
divisibilidad y de niimero primo (M2-C2)
Compartid sus ideas e intercambié sobre
los procedimientos que utilicé en la
solucion de problemas de divisibilidad
(M2-C4)

Nombre y firma de quien coevalta
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Maximo comun divisor y minimo comun multiplo
Progresion de aprendizaje 5

Conceptualiza el maximo comtn divisor (MCD) y minimo comun multiplo (mcm) de
dos niimeros enteros y los aplica en la resolucién de problemas.

En proceso

Bueno Sobresaliente
de logro

Meta de aprendizaje

M1-C1 Ejecuta calculos y algoritmos para resolver

problemas matematicos, de las ciencias y de su

entorno.

M3-C1 Comprueba los procedimientos usados en la
resolucion de problemas utilizando diversos

métodos, empleando recursos tecnolégicos o la

interaccién con sus pares.

M3-C3 Aplica procedimientos, técnicas y lenguaje

matematico para la solucion de problemas propios
del Pensamiento Matemdtico, de Areas de
Conocimiento, Recursos Sociocognitivos, Recursos
Socioemocionales y de su entorno.

T 0 > - 0N > Imn e

Evaluacion diagndstica 5.1

Lee detenidamente los siguientes enunciados y escribe en el paréntesis la letra que
corresponde a la respuesta correcta:

1. Es un multiplo de 24. ( )
a)8 b) 16 c) 30 d) 48

2. Es un divisor de 8 . ( )
a)3 b) 4 c)5 d)6

3. ¢Cudl es la cuarta parte del area de un salén que mide 6 m por 8 m?  ( )
a)4 m? b) 8 m? c)12m? d) 16 m?

4. ;Cuadl de los siguientes es un niumero primo? ( )
a)4 b) 9 c) 13 d) 24

5. ;Cual de los siguientes es un naumero compuesto? ( )
a)l b) 2 c)3 d)4

El maximo comun divisor (MCD) y el minimo comdn multiplo (mcm) son conceptos
esenciales en matematicas y particularmente en aritmética; tienen aplicaciones practicas
en diversas areas, desde la simplificacion de fracciones hasta la optimizacion de recursos
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en ingenieria y tecnologia, asi como la programacion de actividades periddicas, la
sincronizacion de procesos en computacion y la resolucidon de problemas relacionados con
la periodicidad de eventos.

Algunos ejemplos de aplicaciones del MCD pueden ser: en el reparto equitativo de
objetos entre un grupo de amigos, en la industria el disenio de envases o cajas para
empacar alguna cantidad exacta de productos, en la simplificacion de proporciones en
recetas de cocina, en la optimizacion de recursos que requieran dimensiones equitativas
para su organizacion, asi como la distribucion de longitudes o areas.

Un ejemplo de aplicacion del MCD es el siguiente: para plantar diferentes cultivos,
se quiere dividir en pequenas parcelas cuadradas idénticas, una parcela escolar que es un
terreno rectangular de 300 metros de largo y 180 metros de ancho, ;cudl es el tamafio
maximo de las parcelas cuadradas que se pueden crear sin desperdiciar terreno?

De las multiples aplicaciones del mcm, se pueden mencionar algunas como: en los
horarios de autobuses, en ciencias naturales se pueden encontrar fenémenos peridédicos
en el tiempo, en la vida cotidiana se pueden calcular tiempos de coincidencia entre
eventos de diferentes frecuencias, ya sea entre personas u otros eventos.

Un ejemplo donde aplica el mcm es el siguiente: Luis y su papa practican ciclismo
en la misma pista, pero sus rendimientos son diferentes. Luis, recorre la pista en 54
segundos, mientras que su papa tarda sélo 48 segundos. Si ambos inician su recorrido
simultdneamente, ;en cuanto tiempo estaran coincidiendo en el mismo punto de inicio de
la pista?

Para encontrar respuestas a estos problemas, es necesario desarrollar
procedimientos con algoritmos matematicos que permitan determinar el MCD y el mem
como parte de la solucion correspondiente, los cuales se estudian en esta progresion y se
resolveran mds adelante.

Multiplos y divisores

En la multiplicacion de nameros a X b, a y b se llaman factores, por ejemplo 5 X 6 = 30,
5y 6 son factores de 30, también 3 y 10 son otros factores de 30. De ahi se dice, que 30 es
multiplo de los factores 5 y 6. Estos factores se llaman también divisores de 30, ya que
30+-6=5y30+5=6.

Con base en lo anterior, se concluye que un multiplo, es el nimero que resulta de
y
multiplicar un nimero natural (a) por otro nimero natural (b), incluso él mismo.

Ejemplo formativo 5.1

Si tomamos el nimero 3, algunos de sus multiplos son:
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3x1=3

3xXx2=6

3x3=9
3x4=12
..., etcétera.

Aqui, 3 es el nimero natural y 1, 2, 3, 4, ..., etc., son otros nimeros naturales.
Entonces, 3, 6, 9y 12, ..., etc., respectivamente son multiplos de 3. Se puede observar que
cualquier nimero natural es multiplo de si mismo, ya que a X 1 = a, para cualquier
numero natural a; ademas, los multiplos de un niimero natural pueden ser infinitos.

Un multiplo de un namero natural, es cualquier namero, que resulta de multiplicar

dicho niimero natural por otro namero natural.

Ademas, un divisor de un namero natural, es cualquier nimero que lo puede
dividir de manera exacta (sin dejar residuo). Es decir, los factores de un ntimero natural,
se llaman también divisores de dicho nimero.

Ejemplo formativo 5.2

Si tomamos el numero 30, sus divisores (o factores) son: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 y 30 porque:
30 30 30

-39, R=15 X-q9, L= V-5 N3 V_, V_4
1 2 3 5 6 10 15 30

Aqui, 30 es el numero natural y 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 y 30, son otros nimeros naturales
que hacen las divisiones exactas para cada caso, por eso se dice que son divisores (0
factores) de 30. Se puede observar que, cualquier nimero natural tiene como divisor a la
unidad y a si mismo, ya que a+1=ay a+a =1, para cualquier nimero natural a;
ademas, los divisores de un niimero natural son finitos.

Un divisor de un numero natural, es cualquier numero que lo divide de manera

exacta, es decir, que su residuo es cero.

Maximo comun divisor (MCD) y minimo comdn multiplo (mcm)

Entre los divisores de un nimero natural, existe uno minimo (el uno) y otro maximo (el
mismo ntimero natural). El nimero uno, es un divisor o factor que le pertenece (es comun)
a todos los numeros y corresponde al elemento neutro de la multiplicacion; sin embargo,
no es numero primo y no es un factor explicito en los procesos de factorizacion en
numeros primos de los nimeros.
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El méximo comun divisor (MCD) de dos niimeros o mas, es el nimero mas grande
que los divide exactamente sin dejar residuo. Por otro lado, el minimo comtn multiplo
(mcm) es el nimero mas pequeno, que es multiplo comin de dos nimeros o mas. Ambos
conceptos son fundamentales en matematicas, y tienen aplicaciones en la resolucién de
problemas de la vida real, especialmente en algebra y aritmética.

En la Figura 5.1, pueden observarse algunas caracteristicas de los multiplos y los
divisores, como son:

a) Los multiplos de cualquier nimero natural, siempre serdn mayores o igual a dicho
numero, ademas, todos los numeros tienen infinitos multiplos.

b) Los divisores de cualquier nimero natural siempre seran menores o igual a dicho
numero, son limitados (finitos) y todos los nimeros tienen como minimo divisor el
numero uno, pero este no es numero primo.

/ s C;O N CE) N D‘O = \\

H E .

| 96 | G . minimo

- 80 || . .
MULTIFLOS 64 96 commn
48 64 multiplo
Minimos: 32

- 16 32 48

Maiximos: 16 32 48
: 24

'Z:E:Zk-.._‘ %6\ 12 Maiximo

DIVISORES 4 \-‘;\&;.-“.._{g) Comiin

4 6 Divisor
2 9 4
2

\ N 1 N 1 S 1 v /

Figura 5.1. Minimo comtn multiplo (mcm) y maximo
comun divisor (MCD) de nimeros compuestos.
Fuente: Elaboracion propia (PowerPoint, 2024).

Maximo comun divisor (MCD)

Existen muchos problemas donde es necesario determinar, lo que en aritmética se conoce
como maximo comun divisor (MCD).

Ejemplo formativo 5.3

En una fabrica de acero se quiere transportar varillas de 30 y 45 metros de longitud, pero,
para facilitar y optimizar el transporte deben cortar las varillas en trozos iguales de la
mayor longitud posible. ;De qué longitud deben cortarse los trozos de varilla?

Para resolver este problema se recomienda lo siguiente:

1. Determinar el conjunto de divisores o factores de 30, que es
Deo =11, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}
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2. Determinar el conjunto de divisores o factores de 45, que es Dus) = {1, 3, 5, 9, 15, 45}
3. Determinar el conjunto de divisores comunes, que es Do) N Dus) = {1, 3, 5, 15}

4. Identificar el mayor de los divisores comunes (15)

5. Por lo tanto, la longitud maxima a la que deben cortarse las varillas es de 15 metros.

Para determinar el MCD de dos nimeros naturales o mas, de manera mads practica,
se recomienda el siguiente algoritmo:

1. Realizar la factorizacion prima de cada uno de los nimeros, si hay divisores repetidos,
expresarlos como potencias.

2. Determinar el MCD, multiplicando los factores comunes de dichos nuimeros,
aplicando los factores con el menor exponente.

Por ejemplo, el MCD de los niimeros 24, 36 y 60, es:

2412 36 ]2 60| 2
12| 2 18 | 2 30| 2
6 | 2 9 | 3 15| 3
3|3 3| 3 5
1 1 1
24 =2%x3 36 = 22x32 60 = 27x3x5 MCD(24, 36,60) = 22x3 =12

Para la aplicacion del algoritmo matematico de MCD, se retoma el problema
planteado al principio de esta progresion.

Ejemplo formativo 5.4

La parcela escolar, es un terreno rectangular de 300 metros de largo y 180 metros de ancho.
Si se quiere dividir en pequefas parcelas cuadradas idénticas para plantar diferentes
cultivos, jcudl es el tamafio maximo de las parcelas cuadradas que puede crear sin
desperdiciar terreno?

Resolucion:
Se sabe que las dimensiones del terreno son 300 m de largo y 180 m de ancho.

Se pretende dividir el terreno en cuadrados, es decir de lados iguales. Esto indica que se
debe calcular el MCD.

Para determinar el MCD de 300 y 180:
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1. Realizar la factorizacion prima de cada uno de los nimeros.

300] 2 180 | 2
150 | 2 902
75| 3 45| 3
25105 15| 3
5|5 5|5

1 1

300 = 22x3x5 180 = 22x3%x5

2. Determinar el MCD, multiplicando los factores comunes de dichos ntmeros,
aplicando los factores con el menor exponente.

MCD(300,180) = 22x3x5 = 60

Respuesta: el tamafio maximo de las parcelas cuadradas que puede crear sin
desperdiciar terreno es de 60 m por lado (ver Figura 5.2).

1+ 2 ¢+ 3 1 4 1 5 |60m
6 ¢ 7 ! 8 1 9 1 10 |60m
-------
o120 13 14 15 |60om

60m 60m o60m 60m 60m

Figura 5.2. Division y distribucion de las parcelas (maximo comun divisor).
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

Minimo comtin multiplo (mcm)

Otros problemas frecuentes que se presentan en la Aritmética se refieren al minimo
comun multiplo (mcm) de dos 0 méas numeros naturales.

Ejemplo formativo 5.5

En un arbol navideno hay tres extensiones de luces que parpadean cada cierto tiempo. La
extension Eq) parpadea cada 6 segundos, la extension E) cada 10 segundos y la extension
E@ cada 15 segundos. jCada cudnto tiempo todas las extensiones parpadearan al mismo
tiempo?
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La solucion se puede obtener contando los ciclos de tiempo (o frecuencias) de cada
una de las extensiones eléctricas y a partir de ello se determinan los multiplos de 6, 10 y
15.

1. Determinar los multiplos de 6 de la

Eo =16, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, ...}
Determinar los multiplos de 10 de la Eq) = {10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, ...}
Determinar los multiplos de 15 de la E@) = {15, 30, 45, 60, 75, 90, ...}
Determinar los multiplos comunes de Eq N Ee N E@ = {30, 90, ...}
Identificar el minimo de los multiplos comunes, que es (30).
Por lo tanto, el tiempo para que todas las extensiones enciendan al mismo tiempo
es de 30 segundos.

AN

Para determinar el mcm de dos o mas ntimeros naturales de una manera practica,
se recomienda el siguiente algoritmo:

1. Realizar la factorizacién prima de cada uno de los nimeros, si hay divisores
repetidos, expresarlos como potencias.

2. Determinar el mcm multiplicando todos los factores comunes y no comunes de
dichos ntimeros, los factores comunes aplican con el mayor exponente.

Por ejemplo, el mem de los nimeros 54 y 120, es:

54 |2 120 2
27 (3 60 [2
9 |3 30 | 2
3 (3 15 |3
1 5|5
1
54 = 2x3° 120 = 23x3x5 mem (54,120) = 23x33x5 = 1080

Para la aplicacion del algoritmo matematico de minimo comun multiplo, se retoma
el problema planteado al principio de esta progresion.

Ejemplo formativo 5.6

Luis y su papa practican ciclismo en la misma pista, pero sus rendimientos son diferentes.
Luis recorre la pista en 54 segundos, mientras que su pap4d, tarda solo 48 segundos. Si
ambos inician su recorrido simultdneamente, ;en cuanto tiempo estaran coincidiendo en
el mismo punto de inicio de la pista?
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Resolucion:

Se sabe que los tiempos (frecuencias) de recorrido son 54 s y 48 s, respectivamente.
Se pretende determinar el tiempo que tardardn en coincidir en el nimero de vueltas
(frecuencias). Esto indica que se debe calcular el mcm de esos dos ntimeros.

Para determinar el mem de 54 y 48:

1. Realiza la factorizacion prima de cada uno de los ntimeros.

54 | 2 4812

273 24 2

9|3 122

3|3 6|2

1 3
1

54 = 2x33 48 =2'x3

2. Determina el mcm, multiplicando todos los factores comunes y no comunes de dichos
numeros, los factores comunes aplican con el mayor exponente.

mem (54,48) = 24x33 = 432

Respuesta: el tiempo en que estaran coincidiendo en el mismo punto de inicio de la
pista es de 432 s (7 minutos y 12 segundos).

Evaluacion formativa 5.1
Lee, analiza y responde:

1. Escribe tres divisores y tres multiplos del namero 24.

2. Determina todos los divisores de 60.

3. De los divisores que obtuviste, ;cudles son nimeros primos?

4. ;Por qué alos divisores también se les llama factores?
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5. Encuentra el MCD, de los siguientes niimeros:
a) 180y 756 b) 75y 125 c) 15,30y45 d) 96,112y 224

MCD(180,756) = MCD(75,125) = MCD(15,30,45) = MCD(96,112,224) =

6. Encuentra el mcm de los siguientes niimeros:

a) 24y32 b) 75y 125 ) 24,45y 75 d) 24,36y 72

mcm(24,32) = mcm(75,125) = mcm(24,45,75) = mcm(24,36,72) =

7. Enuna parada de camiones de pasaje en la ciudad de Culiacdn, pasan tres rutas (A, B
y C) que tienen diferentes frecuencias. Los camiones de la ruta A pasan cada 20
minutos, los de la ruta B cada 24 minutos y los de la ruta C cada 30 minutos. ;Cada
cuanto tiempo coincidiran los camiones de las tres rutas en la parada?

8. Unabase de datos, contiene tres tipos de tareas para realizar el proyecto final: 36 tareas
de la unidad 1, 84 tareas de la unidad 2 y 120 tareas de la unidad 3, respectivamente.
Estas, seran realizadas por diferentes equipos de estudiantes. ;Cudl es el mayor
numero de equipos de estudiantes que se pueden formar de manera equitativa,
asignando la misma cantidad de tareas a cada equipo y que no queden tareas sin
asignar?
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9. En una galaxia, existe un sol que emite tres diferentes rayos de manera intermitente:
El rayo alfa cada 8 segundos, el rayo beta cada 10 segundos y el rayo gama cada 12
segundos. Si en este momento, el sol emite los tres rayos simultdneamente. ;Cuantos
segundos transcurren para que se emitan los tres rayos de nuevo al mismo tiempo?

10. A un carpintero, se le encomienda recortar una placa de madera de 1.20 metros de
ancho y 2.10 metros de largo, en tablas cuadradas para venderlas como tablas de
cocina para picar. Las tablas deben cortarse con el mayor tamano posible sin
desperdiciar madera. ;Cual es la medida de dichas tablas y cudntas se pueden obtener
del corte?

Autoevaluacion y coevaluacion 5.1

Nombre: Plantel: Grupo: ___ Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcidn que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso para el
aprendizaje de la progresion de aprendizaje 5. Responde con honestidad, a la evaluacion de cada
uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno | Sobresaliente
logro

Desempenio

Propicié un clima de comunicacion favorable para
el aprendizaje con mis companeros.

Participé activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis companeros.
Apliqué los conceptos de MCD y de mcm para
resolver problemas matematicos, de las ciencias y
de mi entorno (M1-C1).

Empleé la factorizacion de nameros para el calculo
del MCD y mcm (M3-C1).

Apliqué los procedimientos para la factorizacion y
el calculo del MCD y el mcm para la solucion de
problemas matematicos y de otras areas del
conocimiento (M3-C3).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un comparfero del equipo, que marque en la columna la opcién que mejor describa tu
desempefio durante el trabajo colectivo, concluida la progresion de aprendizaje 5, y que responda
con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.
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Desempeno

En proceso de
logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacion favorable
para el aprendizaje con mis companeros.

Particip6 activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribuyé colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis companeros.

Aplicd los conceptos de MCD y de mcm para
resolver problemas matematicos, de las ciencias
y de mi entorno (M1-C1).

Emple¢ la factorizacion de nimeros para el
calculo del MCD y el mem (M3-C1).

Aplicd los procedimientos para la factorizacion y
el calculo del MCD y el mem para la solucion de
problemas matematicos y de otras areas del
conocimiento (M3-C3).

Nombre y firma de quien coevalta
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El conjunto de los niimeros reales
Progresion de aprendizaje 6

Revisa desde una perspectiva histdrica, al conjunto de los niimeros reales, comenzando
con la consideracion de numeros decimales positivos, hasta llegar a la presentacion de la
estructura de campo ordenado de los nimeros reales.

En
Meta de aprendizaje proceso  Bueno Sobresaliente
de logro

M3-C1 Comprueba los procedimientos
usados en la resolucion de problemas

utilizando diversos métodos, empleando

recursos tecnoldgicos o la interaccion con sus
pares.

M1-C2 Observa y obtiene informacién de una

situacion o fendmeno para establecer
estrategias o formas de visualizaciéon que

Z N0 » T N »

ayuden a entenderlo.

Evaluacion diagndstica 6.1
1. Selecciona la o las respuestas correctas a cada pregunta.
a) ¢Cuadl es la suma de las siguientes fracciones % + %?
5 10 21
N3 5% Ot
b) ;Cudl de las siguientes fracciones es equivalente a 0.75?
9
&) s

3

6
A)g B) S
c) ¢Cuél es la suma de los siguientes ntimeros: V4 + 22 ?
A) 4 B) 8 C)6
d) ;Cudl es valor que satistace a x — 3 = 5?
A)x =8 B)x = —8 Ox==
2. Con la ayuda de la inteligencia artificial investiga.

a) El valor aproximado del namero 7.

b) Explica qué representa el nimero .

c) El valor aproximado del ntimero V2.
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d) Explica qué representa el ntimero v/2.

Los numeros reales y sus propiedades

Con frecuencia hacemos uso de los diferentes tipos de nimeros en las actividades diarias,
cuando pagamos el transporte publico, compramos alimentos, dividimos un pastel,
representamos la altura de una persona, calculamos el descuento de un producto, etc.

Los primeros numeros que aprendemos a usar, son los niimeros para contar o
numeros naturales.

Los ntimeros naturales, son el primer ejemplo que conocemos de un conjunto

infinito y lo representamos con la letra N.
N={1,2345,678910,11,12,13,...}

Los nimeros enteros, estan compuestos por el conjunto de nimeros naturales, sus
opuestos negativos y el cero. Este conjunto lo denotamos con la letra Z.

Z={.,-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6, ...}
Los nameros enteros negativos, son aquellos nimeros enteros que son menores
que cero. Se representan Z~ = {—oo,...,—7,—6,—5,—4, —3,—2, —1}, estos son los opuestos
negativos de los niumeros naturales y forman parte del conjunto de nimeros enteros Z. Se

utilizan para representar situaciones en las que se debe indicar una cantidad menor que
cero, como pérdidas, deudas, descensos de temperatura, etc.

Los numeros enteros positivos, son aquellos nimeros enteros que son mayores
que cero. Se representan por Z +=1{1,2,3,4,56,7,..,+o}, estos son los ntiimeros
naturales y forman parte del conjunto de nimeros enteros Z, N c Z.

Los numeros racionales, son todos aquellos numeros representados por el cociente
de dos niimeros enteros, se escriben como fracciones, cuando necesitamos representar una
cantidad que no es exacta o una cantidad de decimales ciclica o infinita. Este conjunto se
denota con la letra Q.

Q={§|pEZ,qEqu¢O}

Todo ntimero entero se puede representar como un cociente de dos enteros, usando
la unidad como denominador, por lo tanto, todo niimero entero es un nimero racional,
es decir Z c Q.

Todo ntimero racional tiene una representacién finita o infinita periddica, por
ejemplo:
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= 1.125
= 0.428571.

e Decimal finita: §= 2.5 , —=-0.25, §= 0.8,

e Decimal infinita periddica: _—; =-3.3,==0.4

Ahora, veamos un conjunto de numeros diferente al de los _
numeros racionales. ;Conoces a un numero que no sea racional? m
Recordemos ese numero que usamos en el calculo del drea y perimetro —
de un circulo. Estamos hablando del nimero m. Recordemos que el
numero 7T es el cociente del Pel‘imetl‘o de wuna Figura 6.1. Relacién entre perimetro y el diametro.
circunferencia entre su didmetro. Fuente: Elaboracién propia (Word, 2024).

Otro ntimero muy popular y conocido es V2 , el cual
representa la longitud de la diagonal de un cuadrado de una unidad de
lado.

&

1 unidad

1 unidad

Estos nimeros son considerados numeros irracionales,
. Figura 6.2. Longitud de la diagonal de un
por no poder representarse como el cociente de dos enteros, y ~ _°,° & © <"
al escribirlos en forma decimal, resultan ser infinitos y no  Fuente: Elaboracién propia (Word, 2024).
periodicos.

m = 3.1415926535 ... , V2 = 1.41421356 ...

El conjunto de los ntimeros irracionales lo denotamos por Q' o I. El simbolo Q’,
significa lo que no estd en Q. Al unir los conjuntos de niimeros racionales e irracionales,
formamos un conjunto mas extenso, que llamamos conjunto de los nimeros reales y lo
representamos con la letra R (R=QU ).

El conjunto de los nimeros racionales y el conjunto de los nimeros irracionales
son disjuntos, Q NI = (no tiene ningin elemento en comun). Ademds, Nc Z c Q cR,
y por otra parte I c R.

Te preguntaras jpor qué se llaman nimeros reales?, ;existen nimeros que no sean
reales? Las respuestas a estas dos preguntas son similares, debido a que el nombre de
reales permite separarlos de otros numeros, conocidos como numeros imaginarios
compuestos por V-1

Representacion de los nimeros reales en la recta numérica

La recta numérica real es un modelo geométrico, que utilizamos para representar el
conjunto de numeros reales como puntos a lo largo de una linea horizontal, que se
extiende infinitamente en direcciones opuestas.

A los numeros naturales, los asociamos con puntos situados a la derecha del cero,
a los enteros negativos los asociamos con puntos situados a la izquierda del cero. Para
ubicar de manera exacta un niumero racional no entero en la recta numérica, se divide el
segmento en que se localiza en 10 partes iguales. Si el numero racional tiene mas
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decimales, se realiza el proceso tantas veces como sea necesario hasta ubicarlo
exactamente, pero aqui, solo lo ubicaremos de manera aproximada. Para ubicar los
numeros irracionales se utiliza el mismo método que para ubicar a los racionales, el cual
requiere de un proceso infinito de particiones.

Ejemplo formativo 6.1

Ubica en la recta numeérica, Figura 6.3, los nimeros que aparecen a continuacion o —4,5,
-7

—, .
3
| | | | | | | | | | | | |
- rrrrrrr T 717 1T 1T/
-6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
Figura 6.3. Segmento de recta numérica delimitada en doce unidades simétricas.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
Respuesta:

o |u‘|

U1

-4 -
| | | | | | | | o H’. | # |
| | # | | | | | | I I
-6 -5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Figura 6.4. Ubicacidon de nimeros reales en la recta numérica.

95— W |\I]

Fuente: Elaboracién propia (Word, 2024).

Propiedades de orden de los nimeros reales

Hemos aprendido a ubicar los nimeros reales en la recta numérica, y esto nos sirve para
comparar dos nameros en el sentido de cdmo es el primer nimero con respecto al
segundo.

El simbolo > lo empleamos para representar la expresion “es mayor que”. El
simbolo < lo utilizamos para representar la expresion “es menor que”. Y el simbolo = lo
usamos para representar la expresion “es igual que”.

Para comparar dos numeros, primero los ubicamos en la recta numérica y el
numero que esté a la derecha en la recta nimerica es el mayor, el que esté a la izquierda
es el menor y si coinciden en el mismo punto de la recta, los niimeros son iguales.

Comparar el 6 , , , M Mwe,Cdmo es el 6 con respecto
[ S S B R S B ¢
conel 3 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 al 3?

El 6 es mayor que 3.
Con el simbolo, 6 > 3
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Comparar el 3 [ ¢Como es el 3 con respecto

| | |
L O I O B
conel 6 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 al 6?
El 3 es menor que 6
Con el simbolo, 3 < 6
Comparar el | M o My ;Cémo es el —% con
1 14 T T T T T T T T T 1
_1 _ 14 14
5 con el 3 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 ryespectoal — = ?

i i 16 ¥ 1 14
Figura 6.5. Ubicacion de dos nimeros reales en la El —-es mayor que — —
recta numeérica. 2 1 3 14
Fuente: Elaboracién propia (Word, 2024). Con el simbolo, — > > — 3

Utilizando este método, podemos afirmar que:
-2<1,1>-2,-4>-6,0>-1,-1<0,3 =3, §>1
Ley de tricotomia

Para comparar dos numeros reales cualesquiera a y b, solo una de las tres expresiones
siguientes es verdadera:

a<b, a=b o a>b

Propiedades de los nimeros reales

Con los numeros reales, podemos realizar las cuatro operaciones basicas: suma, resta,
multiplicacién y division (excepto la division por cero). De ellas, la suma y la
multiplicacién son las dos operaciones fundamentales, debido a que la resta y la divisién
son operaciones inversas u opuestas de la suma y la multiplicacion respectivamente.

Por ser el conjunto de los nimeros reales ordenado, bajo las operaciones de suma
y multiplicacion, forman lo que llamamos el campo de los niumeros reales y satisfacen las
siguientes propiedades (Figura 6.6), donde 4, b y c representan niimeros reales.

/ Conmutativa de la suma /Conmutativa de la multiplicaci(’)n\/ Asociativa de la suma \

Notacion: Notacion: Notacion:

a+b=b+a (a)(b) = (b)(@) (a+b)+c=a+(bh+c)

Significado: Significado: Significado:

El orden al sumar niimeros reales El orden al multiplicar niimeros Se pueden hacer diferentes
no afecta el resultado. reales no afecta el resultado. asociaciones al sumar y no se

Ejemplos: Ejemplos: afecta el resultado

745=5+7 (4)(6) = (6)(4) Ejemplos:

(-3)2) = 2)(-3)

\_ (=) +7=7+(=5) \_ A Srr#n=sensz
/ Asociativa de la multiplicacion \/ Neutro de la suma \/ Neutro de la multiplicacién \

Notacion: Notacion: Notacion:
(a)(bc) = (ab) c) a+0=a (@) =a
Significado: Significado: Significado:
Se pueden hacer diferentes Todo niimero real sumado a 0 se Todo numero real multiplicado
asociaciones al multiplicar y no se queda igual; el cero es el idéntico por 1 se queda igual; el 1 es el
afecta el resultado. aditivo. idéntico multiplicativo.
Ejemplos: Ejemplos: Ejemplos:
5(2%3)=(5%2)3 44+40=4 15 15
5)o=(5)
\ AN AN D%
( Distributiva N 68
Notacion: a (b +¢) = ab + ac
Significado:
El factor lo distribuimos a cada sumando
Ejemplos: 3 (4+3) = (3)(4) + (3)(3)




Figura 6.6. Propiedades de los nimeros reales.
Fuente: Elaboracién propia, (Word, 2024).

Ejemplo formativo 6.2
Identificar las propiedades de los nimeros reales en operaciones basicas como:
3+4=7.

Podemos reescribir la identidad anterior, utilizando la propiedad conmutativa de la suma
y sustituir el 7 de tal forma que podamos visualizarlo como dos niimeros que se estan
sumando 3 + 4 = 4 + 3. Observa que la igualdad no se altera.

Ejemplo formativo 6.3

Los estudiantes de tercer ano de los grupos 3-1, 3-2 y 3-3, luego de haber realizado una
excelente campana de reciclaje durante todo el afio y con la ayuda de sus familiares y
profesores, recaudaron la cantidad de dinero necesario para realizar un viaje a
Guadalajara. Si la ciudad de Guadalajara se encuentra a 690.40 kilometros de Culiacan,
y los autobuses que abordan los estudiantes de cada grupo parten a distintas horas y
después de haber recorrido un cierto tramo se detienen en diferentes paraderos, como se
indica en la Figura 6.7 responde:

g

= w w O w ¢ %

g = = (ap} = Nagss] —

< S 0 2 g =) 2 9 =

£ L& g & £, g & g

= = < = 5

O < &b < &b Z < & O
—— | | | —
Okm 98.60 km 29575km  48430km 510 km 690.40 km

Figura 6.7. Representacién grafica de los diferentes paraderos de los camiones.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

1. El autobus del grupo 3-3, aventaja al del grupo 3-2, en 214.25 km. Si el chofer del
3-2, dice que llegara en su proxima parada a Nayarit, ;cuantos kilometros le faltan
recorrer? 188.55 km

484.30 — 295.75 = 188.55

2. Siluego de un par de horas, el autobus del grupo 3-1 se ubica a mitad de camino,
(cuantos kildmetros avanzd en ese tiempo, desde que se detuvo por primera vez?
Avanz 246.60 km.

690.40 =+ 2 = 345.20
345.20 — 98.60 = 246.60
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Los nimeros racionales, como subconjunto de los nimeros reales, los podemos utilizar
para representar partes proporcionales de un mismo objeto (la fraccion vista como una
razon), como puede apreciarse en los siguientes ejemplos:

60°  /
es la representacion en 4 B

forma de cociente de 120°.
B

D C

Figura 6.9. Representacion rectangular de partes proporcionales
de un entero por unidades de area.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

D

, o En el drea 1, de 8 u?, lo que representamos es 8 de
Figura 6.8. Representacion circular de

. . 8 )
partes proporcionales en grados de un 24 cuadritos o bien Py que es la parte Pl‘OporC10nal
entero. 1 ,

rectangulo ABCD.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, del recta g
/4 . . 4
o El 4rea 2, 4 u?, 4 de 24 cuadritos o bien —queesla

parte proporcional del rectangulo ABCD.

Sumando las partes proporcionales
8 4 12 24
—to+====1
24 24 24 24

Ejemplo formativo 6.4

Un grupo de jovenes se encontraban jugando a las canicas, tenian una regla para el que
quisiera jugar y era, que cada jugador debia apostar 20 canicas. Participaron 3 jugadores:
Juan, Pedro y Luis. Al finalizar el juego Juan se quedo con % del total de canicas y Luis con

1 14 . /4
5 del total, jcon cuantas canicas se quedo Pedro?

Resolucion: En total son 60 canicas (20 de cada uno). Observa que el numerador en cada
fraccion es 1, por lo tanto, podemos resumir la operacién a dividir 60 entre 4 y 60 entre 3

con lo cual estaremos calculando lo que representa i y i del total de canicas. Puede

;1 x 1 X 1 . 1 . . .
expresarse asi: = = — y - = — , entonces - equivale a 15 y -~ a 20 canicas, lo cual indica
4 607 3 60 4 3

que Pedro se esta llevando 5 mas de las que habia apostado.
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Respuesta: Pedro se queda con 25 canicas.

Los ntimeros irracionales se pueden visualizar en algunos ejercicios con E
figuras geométricas, como, por ejemplo, al calcular la diagonal de un
cuadrado de érea igual a uno o al calcular el 4rea de un circulo nr?o el

perimetro correspondiente a una circunferencia 7D o 2nr.

QR 6.1. Ubicacion de niimeros
irracionales en la recta numérica.

. . Fuente: Parzibyte, 2024.
Ejemplo formativo 6.5 et Tareibyte

Calcula el area comprendida por una circunferencia si el radio es de 3 cm.

Resolucion: sabemos que el &rea se calcula con la formula: A = nr?; si sustituimos el valor
del radio A = m(3)?%; elevamos el 3 al cuadrado; A = m(9) y multiplicamos los valores
queda como resultado 4 ~ 28.2743 cm?.

Respuesta: el drea es de 28.2743 cm? aproximadamente.

Evaluacion formativa 6.1

1. Investiga en internet y elabora un diagrama de Venn que represente el orden de
inclusién del conjunto y subconjuntos de todos los ntimeros reales.

2. En los siguientes enunciados responde falso (F) o verdadero (V).
d) V2 es un niimero racional ( )

e) V5 es un elemento de R ()

a) 0 es un namero natural )

b) —21 es un numero natural ()

1
C) T NO es un numero racional ) f) 3 no pertenece Z ()

3. Analiza e identifica cudl de las propiedades de los nimeros reales se emplea en cada
Inciso.
a) 7+2=2+7

b) 6(3) = 3(6)
c) 8(2+3)=28(2)+8(3)

d) V7+0=+7
e) rst =r(st)
f) 3x(1) =3«
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4. A partir de las propiedades de los nimeros reales, completa la expresion.

a) Propiedad conmutativa para la multiplicacion.(=3)(-=1 —5) =
b) Propiedad distributiva. 2.3(5.2 + 3.3) =
c) Elemento inverso para la suma. mw+ (—m) =

5. Jonathan afirma que —5/3 es un numero racional y Gisela afirma que es un nimero
real. ;Quién tiene la razon? Justifica tu respuesta.

6. La temperatura en La Rosilla, Durango es -7 °C, mientras que en la sierra de Sonora es
de —2°C. ;En cudl lugar es mayor la temperatura?

7. Dos submarinos navegan en el mar, el primero a —12 m sobre el nivel del mar y el
segundo a -30 m, jcual de ellos se encuentra a menor profundidad?

8. En la carretera a Sanalona, un agricultor vende 10 litros de miel por $750. ;Cudl seria
el costo por 6 litros de miel?

9. Calcula el radio de una circunferencia si se sabe que el drea comprendida por la misma
es de 40 cm?.

10. Si el sueldo de un repartidor de pizza a la semana es de $1,852, ;cuanto gana por dia?

11. En Sinaloa, se cultivan una gran variedad de hortalizas bajo diferentes esquemas de
produccion, desde los muy tradicionales hasta los mds avanzados en tecnologia, entre
los mas comunes se encuentran los cultivos de chile, tomate, papa y elote. Un

. . , .. . 3 v 2
campesino, siembra en su hectdrea las siguientes cantidades: n de chile, % de tomate,

5 ) ,
P de papa, y el resto de elote. La Figura 6.6 representa una hectarea, colorea la

cantidad de chile en verde, tomate en rojo, papa en café y elote en amarillo. ;Qué

cantidad del total representa el elote?
A

100
90
80
70
60
50
40
30

20
10 ! | ! Figura 6.10. Representacion grafica de las

» medidas de una hectarea.

01 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 Fyente: Elaboracion propia (Word, 2024).
Metros

Metros
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12. Pedro sali a pasear el fin de semana con $250. Si gasto6 1/5 de su dinero en comida, 3/7
del resto en las entradas al cine y del dinero restante, la mitad para comprarse una

prenda. ;Cuanto dinero le qued4?

Autoevaluacion y coevaluacion 6.1

Nombre: Plantel: Grupo: ___ Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje
Selecciona en la columna, la opcién que mejor refleje tu nivel de desempernio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 6. Responde con honestidad a la

evaluacién de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.
En proceso de
logro

Desempeio Bueno | Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacién favorable para el
aprendizaje con mis comparieros.

Participé activamente con ideas para la toma razonada
de decisiones.

Contribui colaborativamente en la retroalimentacién de
dudas de mis comparieros.

M3-C1 Resolvi problemas utilizando las propiedades de
los nimeros reales.

M1-C2 Comprendi que la estructura y propiedades del
campo de los niimeros reales facilita la solucion de
problemas matematicos.

Coevaluacién para el aprendizaje

Solicita a un compafero del equipo, que marque en la columna la opcion que mejor
describa tu desempefio durante el trabajo colectivo, concluida la progresion de
aprendizaje 6, y que responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios
que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempefio

Propici6é un clima de comunicacién favorable para el
aprendizaje con mis compafieros.

Participd activamente con ideas para la toma razonada
de decisiones.

Contribuy¢ colaborativamente en la retroalimentacion
de dudas de mis compafieros.

M3-C1 Resolvié problemas utilizando las propiedades
de los nimeros reales.

M1-C2 Comprendi6 que la estructura y propiedades
del campo de los nimeros reales facilita la solucion de
problemas matematicos.

Nombre y firma de quien coevalta
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Proporcionalidad directa e inversa
Progresion de aprendizaje 7

Resuelve situaciones-problema significativas para el estudiantado, que involucren el
estudio de proporcionalidad tanto directa como inversa, asi como también el estudio de
porcentajes, empleando la estructura algebraica de los nimeros reales.

En proceso
de logro

Meta de aprendizaje Bueno Sobresaliente

M3-C2 Compara hechos, opiniones o afirmaciones
para organizarlos en formas logicas utiles en la
solucion de problemas y explicacion de situaciones y
fenémenos.

M4-C3 Construye y plantea posibles soluciones a
problemas de Areas de Conocimiento, Recursos
Sociocognitivos, Recursos Socioemocionales y de su

Tz 0 » | N0 »

entorno, empleando técnicas y lenguaje matematico.

Evaluacion diagndstica 7.1
Como parte de la primera aproximacion al objeto matematico de la proporcionalidad,
analiza y atiende los planteamientos segun corresponda.
1. Define el concepto de razéon matematica y ejemplifica una situaciéon en la que se
emplea.

2. Explica o establece la diferencia entre una fraccién y una razén matematica.

3. Establece una definicion de proporcion.

4. En una campafa de recaudacidon de fondos para una organizacion sin fines de
lucro, se logro obtener la cantidad de $50,000. La razén en como van a distribuirlo
en dos de sus programas es de 3:2, ;como seria asignada dicha cantidad?

5. Para preparar una jarra con dos litros de agua saborizada, se requiere de un sobre

que contiene 14 g de concentrado en polvo, jcudntos gramos se necesitan para
preparar ocho litros de agua saborizada?

En los planteamientos anteriores, pudiste observar y establecer ciertos razonamientos
relacionados con la razén matematica y el pensamiento proporcional. De igual manera,
resolviste situaciones que requieren un analisis y técnicas que hacen posible su solucién
mediante estrategias y estructuras algebraicas.
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Como ya lo has visto, la proporcionalidad es un concepto que tiene numerosas
aplicaciones en la vida cotidiana y en diversas disciplinas. Comprender la
proporcionalidad directa e inversa es esencial para desarrollar el pensamiento algebraico
y la resolucion de problemas practicos. La proporcionalidad describe la relacion entre dos
cantidades que varian de manera sistematica. Existen dos tipos principales: directa e
inversa.

En una relacion directamente proporcional, cuando una cantidad aumenta, la otra
también aumenta en la misma proporcion. Por ejemplo, si un auto viaja a velocidad
constante, cuanto mas tiempo viaje, mayor sera la distancia recorrida.

1 hora -> 60 km
2 horas -> 120 km
3 horas > 180 km

En una relacion inversamente proporcional, cuando una cantidad aumenta, la otra
disminuye en la misma proporcion. Por ejemplo, si la distancia que recorre un auto es
constante, cuanto mayor sea la velocidad, menor sera el tiempo necesario para recorrerla.

40 km/h -> 3 horas para recorrer 120 km
60 km/h -> 2 horas para recorrer 120 km
120 km/h ->1 hora para recorrer 120 km

A medida que sigas avanzando en tus estudios, descubrirds que la
proporcionalidad es la base de muchos otros temas matematicos mas avanzados.

Razon y proporcion

A partir de este punto, puedes entender que una razon es la comparacion entre dos
magnitudes. Tal es el caso, cuando la relacion entre la base y la altura de un portarretratos,
puede expresarse en la forma 20:30, lo que se entiende como que tiene 20 cm de base y 30
cm de altura, y se lee "20 es a 30". Esto significa que la base mide 2/3 de la altura.

, . a , ,
Una razon, es una expresion de la forma P donde b # 0. Ademas, a y b son numeros

reales que estan expresados en las mismas unidades. En otras palabras, la razon es la
comparacion de dos cantidades mediante un cociente. Algunas veces, esta razon se escribe
comoa:byselee"aesab".

Ahora vemos otro concepto, el de proporcion. En el caso de la bandera nacional,

debe estar a una razon 4 de ancho por 7 de largo. Esto significa que toda bandera con

. . . o ., a_b
dimensiones a de ancho y b de largo, debe cumplir la siguiente proporcion 2=

Partiendo de que una proporcion es la igualdad de dos razones se dice entonces

que, las razones ; y Z son proporcionales o estan en proporcion si ; = - donde b #0,
d # 0.
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Con el andlisis anterior, puedes observar y comprobar la propiedad fundamental
de las proporciones, la cual satisface que el producto de los extremos es igual al producto
de los medios.

. .. a __C . ) )
En forma simbolica, 5 = - Vviene a cumplir a - d = b - ¢, de este modo, conociendo

tres términos cualesquiera de una proporcién, es siempre posible calcular el cuarto
término.

a

. c . .
La proporcion il también se escribe como a:b :: b:c y se lee "a esa b como ¢

esad".

Proporcionalidad directa
La riqueza del concepto de proporcionalidad, permite mostrar que la matematica se
articula en diversos contextos cuando se atiende su definicion, y se usa conforme a sus
fundamentos para enfrentar alguna situacion. En ese sentido, se dara por entendido que
una proporcion, es una igualdad entre dos razones, las cuales estdn compuestas por
magnitudes.

En consecuencia, el primer intento que haremos para abordar la soluciéon de
problemas y la modelacidn, serd poniendo en practica la l16gica de una proporcionalidad
directa, partiendo de la idea, de que una magnitud y, es directamente proporcional a la

magnitud x, si la razon o el cociente entre ambas es constante, es decir, e k, recibiendo
k el nombre de constante de proporcionalidad, para lo cual es necesario se satisfaga que

21 = Y2 _ | Dicho de otra forma, y = k - x.
X1 X2

Ejemplo formativo 7.1

Fabiola, quiere aprender a preparar gelatinas cremosas de limoén a partir de una receta,
que su mama le entregd con los ingredientes necesarios para cuatro personas, sin
embargo, ella tiene la intencion de hacer una tabla de esta receta para un nimero diferente
de personas.

76



Paso 1. Comprender el problema

6ELATINA DE LIMON GREMOSA

Ingredientes:

*10 limones.

+1 lata de leche condensada, 395 g.

+ 2 ta3as de yoquft natural.
*1[2 ta3a de agua.
+4 s0bres de grenetina, ¥ g.

opional: ralladuta de limon.

Figura 7.1. Proporciones de la

receta.

Fuente: Elaboracion propia

(Canva, 2023).

Paso 3. Ejecutar el plan

Paso 2. Concebir un plan

Para lo anterior, es necesario ajustar la receta y calcular
las cantidades de ingredientes que se ocupan para un
numero especifico de personas. Por ello, es importante
observar y completar la siguiente tabla:

Ingredientes Ntumero de personas
4 8 |12 |16 | 20 | 24 | 28

Limones 10

Lata de leche 1

condensada

Tazas de yogur 2

Tazas de agua 1/2

Sobre de grenetina 4

Determina las porciones de ingredientes para 8, 12 y 16 personas; posteriormente,

de manera independiente, puedes concluir la tabla con las porciones faltantes.

Si y representa la cantidad del ingrediente, y x es el nimero de personas,

establecemos que y = k - x, de donde k = %

Limones: k = 2.5

Leche condensada: k = 0.25 | 0.25:-8 =2 0.25-12 =3 0.25-16 =4

Tazas de yogur: k = 0.5
Tazas de agua: k = 0.125 0.125-8=1 |0.125-12=1.5|0.125-16 =2

Sobre de grenetina: k = 1 1-8=8 1-12=12 1-16 =16

Para 8 Para 12 personas Para 16
personas personas

2.5-8=20 25-12 =30 2.5-16 =40

05-8 =4 05:12 =6 0.5-16 =8

Para obtener los datos de la tabla, multiplica el nimero de personas (x) por la

constante de proporcionalidad (k) y obtendras la porcion de cada ingrediente.
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Paso 4. Vision retrospectiva
Si y representa la cantidad del ingrediente, y x es el nimero de personas, se debe

satisfacer que k = %

20 30 40
K—E—E—Z.S
2
5=17=1¢=025
4 6 8

8 12 16 7
1 15 2

Por lo tanto, la cantidad de ingredientes y, es correcta para el nimero de personas
x indicadas en la tabla anterior.

Proporcionalidad inversa
En una proporcionalidad inversa, se da una relacion en la que se establece que si y

aumenta, x deberia disminuir, o viceversa, esto implica que y; - x; = k = y, - x,, haciendo

s . k 7 . k
posible calcular la variable y = ~» asi como la variable x = >

Ejemplo formativo 7.2

Relaciona la informacion necesaria, para conjeturar sobre la situacion y establecer
la solucion.

Considera que, si tres pintores tardan 12 dias en pintar cierta area de un
fraccionamiento, ;cudntos dias tardardn en hacer el mismo trabajo nueve pintores bajo
iguales condiciones?

Una manera de dar solucion al planteamiento es la siguiente relacion:

x_12
3° 9
__(302)
9)
x=4

Por lo tanto, nueve pintores hacen el trabajo en 4 dias.

De igual manera, otra forma de encontrar el resultado seria considerando la
siguiente tabla. Las magnitudes correspondientes a pintores y dias, tienen una relacion
inversamente proporcional. Por lo que, se puede interpretar que, al aumentar el nimero
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de pintores, los dias para concluir la obra disminuiran. Por su parte, para obtener una
posible solucidn, debes multiplicar estas dos magnitudes y cuidar que el producto sea
constante, de tal manera que:

Pintores Dias Unidades
3 12 36
6 6 36
9 4 36

Asi mismo, es posible establecer un procedimiento con la constante de proporcionalidad:
3:12=36=9-x

Xx=-=

Por lo tanto, nueve pintores hacen el trabajo en 4 dias.

Porcentajes

El porcentaje de una magnitud, es una relacién de proporcionalidad entre una cantidad y
un conjunto de unidad, expresado por cada 100 de ellos, ademads, permite expresar y
comparar las partes de un todo, mediante razones y proporciones. Este se usa para

calcular descuentos, intereses, impuestos, propinas, comisiones, frecuencias, partes, etc.
rte

Todo

El porcentaje es igual a X 100%

Cabe mencionar, que en estas situaciones, los conceptos de razén y porcentaje se
encuentran estrechamente relacionados, porque ambos son utilizados para representar

una cantidad como fraccion de un entero o en cien partes iguales.

Ejemplo formativo 7.3

Procesa la informacién para realizar las conjeturas necesarias y dar solucion:

Un huerto piloto, que se instald en la Unidad Académica Preparatoria Escuinapa, ocupa
una extension de 350 m? y es dividido en tres parcelas para cultivos (que se consumen en
la comunidad) como son pepino, cebolla y tomate. El esquema de disposicion del campo
sera de la siguiente manera: 105 m? para pepino, 112m? para cebolla y 133 m? para
tomate. ;Qué porcentaje del terreno le corresponde a cada cultivo?

Resolucion:

_ 105
Porcentaje (pepino): 350 % 100% = 30%
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_ 112
Porcentaje (cebolla): 350 X 100% = 32%

, 133
Porcentaje (tomate): 350 x 100% = 38%

Para el pepino se destinara el 38% del huerto, para la cebolla un 32% y para el tomate un
38%.

Evaluacion formativa 7.1

Pon en practica el conjunto de conocimientos y experiencias adquiridas aplicando las

diversas estrategias de solucion y ejecutando procedimientos:

1. Un medicamento debe administrarse en dosis de 0.075 g por cada 1 500 g de peso
corporal. ;Cual es la dosis para una persona que pesa aproximadamente 52 kg?

2. Con base al ejemplo formativo 7.1, ;qué cantidad de cada ingrediente se necesita para
hacer una gelatina cremosa de limon con una proporcion para 10 personas?

3. La obra literaria “Cien afios de soledad” de Gabriel Garcia Marquez, de acuerdo a su
ficha bibliografica, edicion conmemorativa, estd compuesta por 752 paginas. Por lo
tanto, si una persona promedio puede leer alrededor de 40 paginas por hora, ;en
cuantas horas lograra concluir la lectura referente a esta novela?

4. Los datos del desplazamiento de un automovil en funcion del tiempo, se muestran en
la siguiente tabla:

Datos del desplazamiento del automovil
Tiempo () 1 2 4 5 7 | 10
Desplazamiento (d) 480

a) Establece una expresion para dicha relacion.
b) Completa la tabla.
c) Grafica los datos del desplazamiento en funcién del tiempo.

5. El encargado de una obra, ha determinado que tres pintores, tardan en hacer un
trabajo en 12 dias, si dicho trabajo se requiere entregar en ocho dias, ;cuantos
trabajadores se necesitan contratar?
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10.

11.

En un instrumento de cuerda, la longitud (L) de una cuerda varia inversamente
proporcional con la frecuencia (f) de sus vibraciones. Una cuerda de guitarra de
longitud de 65 cm, vibra estacionariamente en su modo fundamental, a una frecuencia
de 440 Hz (Hertz). Encuentra la constante de proporcionalidad y la frecuencia de una
cuerda de 69 cm.

Un arquitecto, estd interesado en comprar dos terrenos en forma rectangular con una
superficie de 200 m? cada uno. Para hacer una distribuciéon adecuada de la
construccidn, ha considerado que los terrenos tengan 10 m y 8 m de ancho, ;qué
medidas deben tener de largo?

La masa de la moneda de $10.00 es de 10.329 gramos. Si se conoce que la aleacion
dorada es de 5.579 g, ;qué porcentaje de esa masa le corresponde a su aleacion dorada
y su aleacion plateada?

En el diplomado de pensamiento matematico, la ponderacion de un examen de 25
preguntas es equivalente al 20%, ;qué porcentaje obtuvo una alumna que obtuvo 16
aciertos?

El tamano de una fotografia es de 20 cm X 25 cm, en una relacion de base por altura.
La intencion es hacer una modificacion proporcional de su tamafio, para ello la
indicacion es disminuir a 13 cm su base. Determina las nuevas medidas de la
fotografia.

Al consultar la ficha técnica de un saco de “Cemento MeXcla Big Bag”, se observa que
para lograr un concreto con una f'c (resistencia del concreto) de 200 kg/cm?, se
requiere un bote de 19 L como medida para agregar las siguientes proporciones a la
mezcla:

Resistenci Avlicacid Cemento Arena Grava Agua Volumen
esistencia PHEAAON | B e 191 | Bote19L | Bote19L | Bote19L enl
f'c =200 kg/cm? Zapata 4 4 6 2 145
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12

13.

Tabla 7.1. Cantidad de material para concreto hidraulico.

Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
Por la practica, se sabe que, para obtener una mezcla con un volumen de 1000 L, se
ocupan 28 botes de cemento.
a) ¢Cuadl es la proporcion de cada material, que se necesita para hacer dicha mezcla?

b) Si se desea construir una zapata de 60 cm X 60 cm X 20 cm, ;qué volumen de
material se ocupa si se sabe que 1000 L equivale a 1 m3?

. Un arquitecto, estd interesado en comprar un terreno rectangular con una superficie

que relaciona el ancho y el largo con las medidas de 5 m X 40 m, sin embargo, esta
considerando que, para tener una mejor distribucion de la construccion, es necesario
tener la misma superficie pero que el ancho mida 8 m, por lo tanto, ;qué medida debe
tener el largo del terreno para que cumpla con la optimizacion de los espacios?

La concentracidn de un suero glucosado al 5%, indica que en 100 ml de concentracién
hay cinco gramos de glucosa, por lo que si a un paciente se le administran 1000 ml/dia
de este suero, y conociendo que un gramo es igual a 1000 miligramos, ;cudntos
miligramos de glucosa recibe al dia?
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Autoevaluacién y coevaluacion 7.1

Nombre: Plantel: Grupo: Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcidon que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 7. Responde con honestidad a la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempeno

Propicié un clima de comunicacion
favorable para el aprendizaje con
mis companeros.

Participé activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis
companeros.

Expliqué el proceso de resolucion
de un problema real usando
proporciones o porcentajes. (M3-
C2).

Presenté soluciones viables a
problemas reales que se resuelven
mediante proporciones o
porcentajes (M4-C3).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un companero del equipo, que marque en la columna la opciéon que mejor
describa tu desempefio durante el trabajo colectivo, una vez concluida la progresion de
aprendizaje 7, y que responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios
que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempeno

Propicié un clima de
comunicacion favorable para el

aprendizaje con mis comparieros.
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Participo activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribuy0 colaborativamente en
la retroalimentacion de dudas de
mis companeros.

Explicé el proceso de resolucion
de un problema real usando
proporciones o porcentajes. (M3-
C2).

Presentd soluciones viables a
problemas reales que se resuelven
mediante proporciones o
porcentajes (M4-C3).

Nombre y firma de quien coevalta



Elementos de matematica financiera

Progresion de aprendizaje 8

Discute la conformacién de un proyecto de vida, considerando elementos basicos de la

matematica financiera, tales como interés simple y compuesto, ahorros y deudas, a
través de la aplicacion de la estructura algebraica de los nimeros reales. Con la finalidad

de promover la toma de decisiones mas razonadas.

Meta de aprendizaje

En
proceso
de logro

Bueno

Sobresaliente

M2-C3 Construye un modelo matematico,
identificando las variables de interés, con la
finalidad de explicar una situacion o
fendmeno y/o resolver un problema, tanto
tedrico como de su entorno.

>

@)

M1-C4 Describe situaciones o fenémenos,
empleando rigurosamente el lenguaje
matematico y el lenguaje natural.

M2-C4 Socializa con sus pares sus
conjeturas, descubrimientos o procesos en la
soluciéon de un problema tanto teérico como
de su entorno.

Tz 0 » T N » T

Evaluacion diagnostica 8.1

Selecciona la respuesta correcta:

1. ¢Coémo se define el capital en el contexto de la matematica financiera?
a) La cantidad de dinero depositada o prestada, sobre la cual se calcula el

interés.

b) El total de intereses ganados o pagados en un periodo de tiempo.
c) Elvalor final de una inversién después de un periodo de tiempo.
d) La tasa de interés aplicada a una inversion o préstamo.

2. ;Qué es el interés en el contexto financiero?

a) El dinero que se recibe por mantener un saldo positivo en una cuenta bancaria.
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b) El porcentaje del capital prestado, que un prestamista cobra a un prestatario
por el uso del dinero.

c) La cantidad total de dinero pagada al final de un préstamo.

d) El dinero que se debe pagar por utilizar un servicio bancario.

3. (Qué se entiende por amortizacion en el contexto de préstamos financieros?
a) El proceso de reducir el saldo de un préstamo, mediante pagos regulares que
cubren tanto el principal como el interés.
b) El aumento del saldo de un préstamo, debido a intereses no pagados.
c) El pago tinico realizado al final del periodo del préstamo.
d) El calculo del interés compuesto sobre un préstamo.

4. ;Qué es la capitalizacion en matematicas financieras?
a) El proceso de calcular los intereses sobre el capital inicial inicamente.
b) La frecuencia con la que se afiaden los intereses ganados al capital principal,
permitiendo que los intereses generen a su vez mas intereses.
c) El monto total pagado en un préstamo al final de su término.
d) El calculo del valor presente de una inversion futura.

5. ;Cudles el resultado de (3x — 2)f, six =4yt =27
a) 64 b) 100 ¢) 144 d) 196

6. Maria compro un vestido que originalmente costaba $1,200.00, pero estaba en
oferta con un descuento del 25 %. Ademas, tuvo que pagar un impuesto del 8 %
sobre el precio con descuento. ;Cual fue el precio final que pagdé Maria por el
vestido?

a) $936.00 b) $972.00 c) $1,026.00 d) $1,152.00

Raul y Elizabeth son un matrimonio joven que ha logrado ahorrar $1,000,000.00 a través
de su arduo trabajo y disciplina financiera. Ambos, estdn interesados en invertir este
capital para asegurar su futuro y obtener un rendimiento adicional. Después de investigar
varias opciones, deciden acudir al Banco InvertAhorro, conocido por ofrecer atractivas
tasas de interés y planes de inversion flexibles.

Durante su reunion con el asesor financiero del banco, este les ofrece dos opciones:

e Opcidn A: inversion con Interés Simple.
o Tasa de interés: 6% anual.
o Duracion: 5 anos.
e Opcion B: inversion con Interés Compuesto.
o Tasa de interés: 5% anual capitalizable cada semestre.
o Duracién: 5 afios.
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Raul y Elizabeth intercambian sus ideas sobre como invertir el dinero. Elizabeth
sugiere la opcion A; su razonamiento es que al final de cada afo, podran retirar los
intereses generados y utilizarlos para cubrir algunos gastos planificados, como unas
vacaciones familiares o la remodelacién de su hogar.

Por otro lado, Ratl propone un enfoque diferente. El cree que es mejor optar por la
opcidn B, con la diferencia de que los intereses generados semestralmente se reinviertan
o capitalicen. De esta manera, argumenta Raul, el capital inicial crecerd ain mas, ya que
generara intereses sobre los intereses acumulados de cada semestre.

Ante estas dos propuestas, Ratl y Elizabeth se encuentran indecisos sobre qué plan
de inversién les conviene mds para obtener el mayor rendimiento posible de su capital.
¢Cual de las dos propuestas de inversion a largo plazo les ofrece un mayor rendimiento a
Raul y Elizabeth?

Interés simple

Pensando en tu futuro, quizas estés considerando ir a la universidad, comenzar un
negocio o ahorrar para comprar tu primer auto. En este momento, es importante entender
cémo funciona el dinero y cémo puede trabajar para ti. Aqui es donde entra en juego el
interés simple.

El interés simple, es un concepto financiero basico que se aplica en muchas
situaciones de la vida real. Desde solicitar un préstamo para pagar tu matricula
universitaria, hasta abrir una cuenta de ahorros en el banco, por lo que este esta presente
en muchas transacciones financieras cotidianas.

¢Coémo funciona el interés simple? Imagina que tu mejor amigo te pide prestados
$1,000.00 para ir a un concierto, y promete pagarte en un mes con un interés del 5%. Esto
significa que al final del mes, te devolvera los $1,000.00 mas $50.00 de intereses. Este es
un ejemplo de como funciona el interés simple: se calcula tinicamente sobre el capital
inicial prestado.

Ahora, piensa en ti mismo. Tal vez estés ahorrando para comprar un auto usado.
Si depositas $5,000.00 en una cuenta de ahorros que ofrece un interés simple anual del 2%,
al cabo de un afo, tendras $5,100.00. Ese dinero extra que ganaste, puede ayudarte a
alcanzar tu meta de comprar el auto mas rapido.

El interés simple se refiere, al calculo del interés tinicamente sobre el monto inicial
prestado o invertido, y no sobre los intereses generados en periodos anteriores. Esto, lo
convierte en un método sencillo y directo para determinar el costo o ganancia de una
operacion financiera. Este, se calcula sobre el capital inicial y no sobre los intereses
generados en periodos anteriores. La férmula para calcularlo es:

I =C-i-t
Donde:
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I: Interés generado; C: Capital inicial; i: Tasa de interés y t: Tiempo.

Retomando el caso de Elizabeth, que eligi6é la opcidn A: inversion con interés
simple con una tasa de interés del 6% anual a cinco afios. En el primer afio el interés
obtenido es: I = (1000000)(0.06) = 60,000

Por lo tanto, el interés total por un afio seria de $60,000.00. Tomando en cuenta la
inflacion, que por lo regular el dinero se deprecia cada afio, alcanzandole menos su dinero
para los gastos requeridos y, en consecuencia, para sus vacaciones. Al final de 5 afos el
interés total obtenido seria de $300,000.00

Ejemplo formativo 8.1
1. Tu generacién de bachillerato estd organizando una fiesta de graduacion y necesita
recaudar $100,000.00, el comité de la fiesta decide pedir un préstamo a un padre de
familia que ofrece un interés simple del 3% anual. Si planean pagar el préstamo en 6
meses, ;cuanto tendran que devolver en total?
Resolucion:
Para calcular el interés simple, usamos la férmula: I = C-i-t.
En este caso:
C =$10,000.00
i=3% es equivalente a i = 0.03
t =6/12= 0.5 afios (ya que 6 meses es medio afo)

Entonces, el interés sera: I = 100000 x 0.03 x 0.5 = 1500

El comité tendra que devolver el capital principal de $100,000.00 mas un interés de
$1,500.00; es decir, un total de $101,500.00

2. Pedro invierte $10,000.00 a una tasa de interés simple del 5% anual durante 3 afios,
(cuadnto interés ganard Pedro después de 3 afos?
Resolucion:
Usando la férmula para calcular el interés simple: I = C-i-t.
I=(10000)(0.05)(3) = 1500
Por lo tanto, Pedro ganara $1,500.00 de interés después de 3 afios.

3. Quieres ahorrar $20,000.00 para un viaje de verano con tus amigos. Tienes $10,500.00
ahorrados y decides invertirlos en un certificado de depdsito (CD) a 9 meses con una
tasa de interés simple anual del 2.5%. ; Cuanto dinero te faltara después de los 9 meses,
para completar la cantidad final que necesitas?

Resolucion:

Usando la férmula para calcular el interés simple: I = C-i-t.
C =%$20,000.00; i=2.5% es equivalente a i = 0.025; t =9/12 = 0.75 anos
Entonces, el interés sera: I = 10500 x 0.025 x 0.75 = 196.88.
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Al final de los 9 meses, tendras $10,696.88. Es decir, te faltara un total de
$9,303.12.

Interés compuesto

(Alguna vez has pensado en como tu dinero puede crecer con el tiempo? Si tienes una
alcancia donde guardas tus ahorros y cada mes tu papd, para estimularte a seguir
ahorrando, te da un 5% del total que hay en la alcancia para que también lo ahorres, y
esto se repite durante un afo. Sorprendentemente, tu alcancia parece llenarse mas rapido
de lo que esperabas. El dinero adicional que recibes por ese extra que te da tu pap4, se le
conoce como interés compuesto. Es decir, que te paguen intereses de los intereses.

El interés compuesto es un concepto financiero, que tiene el potencial de hacer
crecer tu dinero de manera exponencial a lo largo del tiempo. A diferencia del interés
simple, donde solo ganas intereses sobre tu capital inicial, el interés compuesto te permite
ganar intereses sobre tus intereses previos. Es como si tu dinero estuviera trabajando para
ti, generando mas dinero mientras tu sigues con tu vida.

Imagina que tienes $1,000.00 en una cuenta que te ofrece un 5% de interés anual
compuesto. Después del primer afo, tendras $1,050.00. Pero la magia ocurre en los afios
siguientes: en el segundo ano, ganaras intereses no solo sobre los $1,000.00 iniciales, sino
también sobre los $50.00 que ganaste en el primer afo. Esto significa que, para el segundo
ano, tu balance crecerd a $1,102.50. A medida que pasan los anos, este efecto se multiplica,
permitiendo que tu dinero crezca a un ritmo cada vez mayor.

El interés compuesto, es una opcion que puede ayudarte a alcanzar tus metas
financieras a largo plazo, como ahorrar para la universidad, comprar una casa o planificar
tu jubilacion. Cuanto antes empieces a invertir y aprovecharlo, mas tiempo tendra tu
dinero para crecer.

El interés compuesto se calcula sobre el capital inicial y los intereses generados en
periodos anteriores. La férmula para calcular el monto final con interés compuesto es:

M=C(1+i)

Donde:
M: Monto final; C: Capital inicial; i: Tasa de interés y t: Tiempo.
Ejemplo formativo 8.2

1. Luis decide invertir $8,000.00 en un plan de ahorro que ofrece un interés compuesto
del 6% anual. ;Cuénto dinero tendrd acumulado después de 10 afios si no realiza mas
depdsitos?

Resolucion:
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Datos:
C =$8,000.00; i = 0.06; t = 10 afios; M: incognita

Férmula del interés compuesto: M = C(1 + i)!
Sustituyendo los valores: M =8000(1 + 0.06)1° = 8000(1.06)'° = 14,327.38.
Después de 10 afios, Luis tendra acumulado $14,327.38 en su plan de ahorro.

. Luis pide un préstamo de $19,000.00 con una tasa de interés compuesto del 0.7% anual.
Si decide pagar el préstamo en 2 afios, ;cuanto pagara al final del periodo?
Resolucion:

Datos:
C =$19,000.00; i = 0.07; t = 2 afios; M: incognita
Férmula del interés compuesto: M = C(1 + i)!

Sustituyendo los valores: M =19000(1 + 0.07)*> = 19000(1.07)? = 21,753.10.
Por lo tanto, Luis pagara $21,753.10 al final del periodo de 2 afos.

. Una empresa desea comprar una maquina que cuesta $50,000.00, si la empresa decide

ahorrar $10,000.00 al final de cada afio y puede obtener un interés compuesto del 8 %
cl[(1+i)t-1]

anual, ;en cuantos afios podra comprar la maquina? Sugerencia: M = l

Resolucion:

Datos:

Costo de la maquina: $50,000.00

Deposito anual: $10,000.00

Tasa de interés anual: 8% equivalente a 0.08

Tiempo: incdgnita.

Férmula:

[(1 + D) —1]
L

C
M =

Sustituyendo los valores:
10000[(1 + 0.08)¢ — 1]
0.08

50000 =

Resolviendo para t:
(0.08)(50000) = 10000[(1 + 0.08)t — 1]
4000 = 10000[(1.08)¢ — 1]
4000 = 10000(1.08)* — 10,000
10000 + 4000 = 10000(1.08)"
14000 = 10000(1.08)¢

14000 (108)¢
10000
1.4 = (1.08)¢

log 1.4 = log(1.08)* Usando la propiedad de
logaritmos: log a*=b-log a
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Log1.4 =t -log1.08

logl4 .
log1.08
437 =t

La empresa podra comprar la maquina después de 4 afos.

Ahora, retomamos la situacion del inicio, en el caso de la opcién B elegida por Raul:
una inversion con interés compuesto a una tasa de interés del 5% capitalizable
semestralmente por 5 afios.

Al capitalizarse cada seis meses, la formula del interés compuesto M = C(1 + i)!, se
transforma en:

- nt

M=c(1+i>
n

donde:

M =monto final acumulado.

C = inversion inicial o principal.

i = tasa de interés anual (expresada como decimal).

n =nuamero de veces que se capitaliza el interés en un afo.
t = tiempo en anos

Luego:

0.05\%°
M = 1000000 (1 + T) = 1280 084.54

Por lo que Raul y Elizabeth recibiran $1,280,084.54; es decir, $280,084.54 de interés.
En consecuencia, a pesar de que el dinero se deprecie por factores como la inflacion, les
conviene masla opcidon A. Y al final de 5 afios el interés total obtenido seria de $300,000.00.

Siendo el interés compuesto una mejor opcion de inversion, ;por qué en este caso
resulta mejor la opcidn elegida por Elizabeth?

Inflacion y ganancia anual total (GAT)

Cuando empiezas a trabajar, una de las primeras cosas que te propones comprar es un
automovil. Para ello ahorras $3,000.00 mensuales y decides invertir este dinero en una
cuenta de ahorros que te ofrece una tasa de interés anual del 3%. Te sientes emocionado
porque en un afo tendras los $36,500.00 que cuesta el automovil. Sin embargo, hay un
factor importante que debes tener en cuenta: la inflacion.

La inflacion es el aumento general y sostenido de los precios de los bienes y
servicios en una economia a lo largo del tiempo. En otras palabras, con la inflacién, el
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poder adquisitivo de tu dinero disminuye. Por ejemplo, si el afio pasado podias comprar
una pizza por $100.00, pero este afio, debido a la inflacion, la misma pizza cuesta $108.00,
aunque tengas mas dinero en tu cuenta de ahorros, es posible que no puedas comprar
tantas cosas como antes.

Aqui es donde entra en juego la Ganancia Anual Total (GAT) real, que se interpreta
como la ganancia o pérdida de valor de nuestro dinero. La GAT real, es una medida que
tiene en cuenta no solo la tasa de interés que ganas en tus inversiones, sino también el
impacto de la inflacion. Es una herramienta util para evaluar el rendimiento real de tus
inversiones, y determinar si estds ganando o perdiendo poder adquisitivo.

Volviendo al ejemplo de tu cuenta de ahorros con un interés anual del 3%,
supongamos que la tasa de inflacion anual es del 2%. Aunque tu saldo de cuenta muestre
$36,500.00 después de un afo, en realidad, solo habras ganado un 1% en términos de
poder adquisitivo.

La GAT real se calcula mediante la formula:
i—f
1+f

donde i es la tasa de interés y fla tasa de inflacion.

GAT real =

X 100%,

Ejemplo formativo 8.3

La empresa "Inversion Segura" ofrece a sus clientes un fondo de inversion con una tasa
de interés anual del 7%. Si la tasa de inflacion anual es del 4%, calcula la Ganancia Anual
Total real que obtendrian los clientes de "Inversion Segura".

Resolucion:

Datos:

i =0.07 equivalente al 7%.
f=0.04 equivalente al 4%.

La formula para calcular el GAT real es: GAT real = (%) -100%

Sustituyendo valores:

GATreal = (M) -100%
1+ 0.04
GATreal = (&) -100%
1.04
GATreal = 2.88%

Por lo tanto, los clientes de "Inversién Segura" obtendrian una Ganancia Anual Total real del
2.88%. Esto significa que, ajustando por la inflacion, su inversion creceria en un 2.88% en términos
reales cada afio.
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Deudas y manejo financiero responsable

En la vida, es comun enfrentarse a situaciones en las que se requiere cierta cantidad de
dinero para cubrir gastos importantes, como comprar una casa, un automoévil, pagar la
educacién universitaria o incluso cubrir emergencias médicas. Sin embargo, no siempre
se cuenta con los recursos necesarios en el momento preciso. En estos casos, una opciéon
viable es adquirir una deuda, ya sea a través de un préstamo bancario, una tarjeta de
crédito o alguin otro medio de financiamiento.

Las deudas, pueden ser una herramienta 1til si se manejan de manera responsable,
pero también, pueden convertirse en una carga financiera abrumadora si no se tiene
cuidado. Por lo que es importante comprender los conceptos basicos del endeudamiento
y el manejo financiero para evitar problemas a futuro.

Por ejemplo, si estds planeando ir a la universidad y necesitas financiar tus
estudios. Solicitas un préstamo estudiantil, con una tasa de interés del 6% anual. Al
principio, la deuda puede parecer manejable, pero a medida que pasan los afios y los
intereses se acumulan, el monto total a pagar puede aumentar significativamente. Es
importante tener en cuenta que los intereses se calculan sobre el saldo pendiente, lo que
significa que mientras mas tiempo tarde en pagar la deuda, mas intereses deberas pagar.

Otro escenario comun, es el uso de tarjetas de crédito. Estas pueden ser muy ttiles
para hacer compras y pagar servicios, pero también pueden ser una trampa si no se
utilizan con precaucion. Si no pagas el saldo completo cada mes, los intereses se acumulan
rapidamente, y una pequefia deuda puede crecer exponencialmente en poco tiempo.

Para evitar caer en un ciclo de deudas insostenibles, se debe establecer un
presupuesto realista y priorizar los gastos esenciales sobre los no esenciales. Ademas, es
recomendable pagar mas del minimo requerido en las deudas, ya que esto reducira los
intereses a largo plazo y acelerara el proceso de pago.

El nivel de endeudamiento se calcula mediante la formula:

Deuda mensual

Nivel de endeudamiento: X 100%
Ingreso mensual

Ejemplo formativo 8.4.
Maria tiene un salario mensual de $16,000.00 y las siguientes deudas:

e Hipoteca: $450,000.00 con una tasa de interés anual del 5%, pagadera en 20 afios.
e Tarjeta de crédito: $15,000.00 con una tasa de interés anual del 22%.

Si Maria paga $3,000.00 al mes por su hipoteca y $500.00 al mes por su tarjeta de crédito,
(cudl es su nivel de endeudamiento?, ;es un nivel manejable o preocupante?
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Resolucion:

Datos:

Salario mensual de Maria: $16,000.00

Deuda de hipoteca: $450,000.00 con una tasa de interés anual del 5%.

Pago mensual de hipoteca: $3,000.00

Deuda de tarjeta de crédito: $15,000.00 con una tasa de interés anual del 22%.
Pago mensual de tarjeta de crédito: $500.00

Calculo del nivel de endeudamiento:

Pago mensual total de deudas = Pago mensual de hipoteca + Pago mensual de tarjeta de
crédito

Pago mensual total de deudas = $3,000.00 + $500.00 = $3,500.00

Nivel de endeudamiento = (Pago mensual total de deudas / Ingreso mensual) x 100%.
Nivel de endeudamiento = ($3500.00 / $16000.00) x 100%.

Nivel de endeudamiento = 21.875%.

Evaluacion del nivel de endeudamiento:

Generalmente, se considera que un nivel de endeudamiento por debajo del 30% es
manejable y poco riesgoso. En este caso, el nivel de endeudamiento de Maria es del 21.875
%, lo cual se considera un nivel manejable.

Sin embargo, es importante tener en cuenta que Maria tiene una deuda de tarjeta
de crédito considerable ($15,000.00) con una tasa de interés muy alta (22% anual). Esto,
podria convertirse en un problema si no logra pagar esa deuda rapidamente, ya que los
intereses creceran exponencialmente.

Evaluacidon formativa 8.1

1. Juan, tiene un negocio de venta de articulos de oficina y desea invertir parte de sus
ganancias en un plan de ahorro a largo plazo. El est4 considerando dos opciones de
inversion:

Opcion A: invertir $50,000.00 en una cuenta de ahorros, que ofrece una tasa de interés
anual del 5% capitalizable mensualmente.

Opcion B: invertir $50,000.00 en un fondo de inversidn, que ofrece una tasa de interés
anual del 6% capitalizable trimestralmente.

Construye un modelo matemadtico para comparar ambas opciones, y determinar cual
le proporcionard un mayor monto de dinero después de 10 afos.
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Karen, invirtio $10,000.00 en un fondo de ahorro, que generd un rendimiento anual
del 8% durante un periodo de 3 afios. Los precios de los bienes y servicios al inicio de
su inversion y al final del periodo de 3 afios, se muestran a continuacion:

e Afo 1: precio de una canasta de bienes y servicios es igual a $100.00.

e Afo 3: precio de la misma canasta de bienes y servicios es igual a $112.00.

1
Precio_final )E 1
Precio_inicial

X 100% (donde n es el

Calcula la tasa de inflacion promedio [(

numero de afos) y la Ganancia Anual Total real de la inversion de Karen.

Pedro y Maria, tienen un ingreso mensual combinado de $25,000.00 y sus deudas son
las siguientes:

Hipoteca: $450,000.00 con una tasa de interés anual del 4%, pagadera en 20 afios.
Préstamo estudiantil: $80,000.00 con una tasa de interés anual del 6%.
Tarjetas de crédito: $15,000.00 con una tasa de interés promedio anual del 22%.

Actualmente pagan $2,500.00 al mes por su hipoteca, $800.00 al mes por su préstamo
estudiantil y $500.00 al mes por sus tarjetas de crédito. ;Es su nivel de endeudamiento
manejable o  preocupante en relacion con su ingreso  mensual?

Carlos tiene una deuda de $5,000.00 con una tarjeta de crédito que cobra un interés
simple del 15% anual. Aunque tiene la capacidad de pagar mas del pago minimo de
$100.00 cada mes, decide seguir pagando solo el minimo porque "siempre ha sido asi".
a) ¢Cudnto tiempo tardard en cubrir su deuda?
b) ¢Crees que la decision tomada por Carlos en la mas adecuada?
Pedro estd considerando solicitar un préstamo personal de $10,000.00 para financiar

unas vacaciones. Aunque la tasa de interés del préstamo es del 12% anual, Pedro se
enfoca en el hecho de que solo tendrd que pagar $200.00 al mes en intereses. ;Cémo
podria influir un “abono chiquito” en su percepcion del costo total del préstamo y en
su capacidad para tomar decisiones financieras informadas?

Ana esta considerando dos opciones de inversion: una cuenta de ahorros con interés
simple del 3% anual y una inversidén en acciones que, historicamente ha tenido un
rendimiento del 8% anual. Aunque la inversion en acciones tiene un rendimiento
potencialmente mayor, Ana recuerda vividamente una situacion en la que el mercado
de valores experimento una caida significativa. ;Cémo podria incidir su experiencia
sobre el riesgo en su decision de donde invertir su dinero?
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7.

10.

11.

Juan deposita $6,000.00 en una cuenta de ahorros que ofrece un interés compuesto del
7% anual. Si desea tener $35,000.00 en su cuenta, jcuantos anos le tomara alcanzar su
objetivo?
Ernesto ha invertido $9,000.00 en un fondo que ofrece una tasa de interés compuesto
del 0.7% anual, capitalizado bimestralmente. Después de 6 anos, le dice a su asesor
financiero que su inversion debe haber crecido aproximadamente $17,578.33. El asesor
le confirma que su célculo es correcto. ;Es esto realmente cierto?

La compania "Inversiones Futuro", ofrece a sus clientes un plan de inversion con una
tasa de interés anual del 5%. Si la tasa de inflacion anual es del 7%, calcula la Ganancia
Anual Total real que obtendrian los «clientes de 'Inversiones Futuro".

Maria, decidid abrir una cuenta de ahorros que ofrece una tasa de interés anual del 1.5
%. Si la tasa de inflacion anual es del 1.5%, ;cudl es la Ganancia Anual Total real de la
inversion de Maria?

Ana, decidi6 invertir en un certificado de depdsito (CD) que ofrece una tasa de interés
anual del 6.5%. Si la tasa de inflacion anual es del 2.75%, ;cual es la Ganancia Anual
Total real de la inversion de Ana?
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Autoevaluacién y coevaluacion 8.1

Nombre: Plantel: Grupo: Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcidn que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 8. Responde con honestidad, a la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempeno

Propicié un clima de comunicacion
favorable para el aprendizaje con
mis companeros.

Participé activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacién de dudas de mis
companeros.

Identifiqué las variables para el
calculo de interés simple y
compuesto (M2-C3).

Expliqué el efecto de la inflacion
en la ganancia actual, usando
lenguaje matematico y natural
(M1-C4).

Comenté los descubrimientos
sobre la adquisicion de deudas y
su manejo responsable (M2-C4).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un compafiero del equipo, que marque en la columna la opciéon que mejor
describa tu desempefio durante el trabajo colectivo, una vez concluida la progresion de
aprendizaje 8, y que responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios
que se enlistan a continuacion.
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Desempenio

En proceso de
logro

Bueno

Sobresaliente

Propicié un clima de
comunicacion favorable para el
aprendizaje con mis comparnieros.

Participd activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribuy0 colaborativamente en
la retroalimentacién de dudas de
mis companeros.

Identifico las variables para el
calculo de interés simple y
compuesto (M2-C3).

Explicé el efecto de la inflacion en
la ganancia actual, usando
lenguaje matematico y natural
(M1-C4).

Coment¢ los descubrimientos
sobre la adquisicion de deudas y
su manejo responsable (M2-C4).

Nombre y firma de quien coevaltia
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Figuras geométricas planas y su area

Progresion de aprendizaje 9

Conceptualiza el drea de una superficie, y deduce férmulas para calcular areas de
figuras geométricas simples como rectangulos, triangulos, trapecios, etc., utilizando

principios y propiedades basicas de geometria sintética.

Meta de aprendizaje

En proceso
de logro

Bueno Sobresaliente

M2-C1 Analiza los resultados obtenidos, al aplicar

procedimientos algoritmicos propios del

Pensamiento Matematico en la resolucion de
problematicas tedricas y de su contexto.

M2-C2 Desarrolla la percepcion y la intuicién, para

generar conjeturas ante situaciones que requieren

explicacion o interpretacion.

M4-C2 Argumenta a favor o en contra de
afirmaciones acerca de situaciones, fendmenos o
problemas propios de la matematica, de las ciencias
o de su contexto.

T 0 > | 0 » om0 e

La geometria y el algebra, aunque distintas ramas de las matematicas, se complementan
en el estudio de las formas y el espacio. Mientras la geometria se centra en el analisis de
figuras y sus propiedades mediante métodos visuales y deductivos, el algebra aporta
herramientas para cuantificar y generalizar estas relaciones. Por ejemplo, al resolver
problemas, cuando se requiere, usamos representaciones geométricas y en el calculo de
areas, usamos modelos y aplicamos algoritmos algebraicos.

Actividad diagnostica 9.1

Relaciona las siguientes preguntas con su posible respuesta.

1. Porcion del plano, limitada por tres rectas que se
intersecan una a una en puntos llamados vértices.

2. Paralelogramo con cuatro lados iguales y cuatro angulos
rectos.

3. Paralelogramo con cuatro angulos rectos.

4. Superficie del plano limitado por una circunferencia.

5. Poligono, donde todos sus lados y angulos interiores
miden lo mismo y tienen la propiedad de que es posible
inscribirlos en una circunferencia, es decir, todos sus
vértices estan en la circunferencia.

6. Cuadriladtero que tiene exactamente un par de lados

paralelos.

( ) Poligono regular
() Trapecio

() Cuadrado

( ) Triangulo

( ) Rectangulo

( ) Circulo
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Las figuras geométricas, regulares e irregulares, se encuentran en todas partes a nuestro
alrededor, tanto en el mundo natural como en el mundo creado por el hombre. Cada tipo
de figura tiene sus propias propiedades y aplicaciones, y ambas juegan un papel
importante en nuestra vida cotidiana. Como lo muestran las Figuras 9.1 y 9.2.

Supon que deseas adquirir un terreno, y tienes dos
opciones de compra como se muestra en la Figura 9.1. Ambos
terrenos tienen el mismo precio y la misma calidad de tierra,
asi que eliges el mas grande. Para ello, descargas de un sitio
de internet una fotografia aérea que abarca los dos terrenos.
(Como determinarias cual es el terreno mas grande?

Figura 9.1. Terrenos de areas con figuras irregulares.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

En la Figura 9.2 se tiene el cuadrado ABCD de 32 cm de
lado, R y S son puntos medios de OC y OB respectivamente, y las
figuras de las esquinas del cuadrado son cuartos de
R circunferencia. ;Como determinas el area sombreada?

D C

Figura 9.2. Area con forma irregular.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Areas de figuras geométricas simples

El 4rea, es una medida que se utiliza, para cuantificar el tamano de una superficie en dos
dimensiones, es decir cudnto espacio ocupa esta superficie en el plano, y se expresa en
unidades cuadradas: metros cuadrados (m?), centimetros cuadrados (cm?), kilometros
cuadrados (km?), etc.; estas unidades pertenecen al Sistema Internacional de Unidades
(SIU). Existen otros sistemas de unidades como el Sistema Inglés, en el cual se manejan
las siguientes unidades cuadradas: Pies cuadrados (ft?), Pulgadas cuadradas (in?), yardas
cuadradas (yd?), etc.

En términos mas simples, el drea nos permite cuantificar la superficie encerrada
por una figura geométrica. Por ejemplo, el area de un rectangulo nos indica cudntos
metros cuadrados de espacio ocupa su superficie.

El cdlculo del area, varia segin la forma de la figura. Para figuras simples como
rectangulos, tridngulos, circulos y trapecios, existen formulas especificas basadas en
principios geométricos que nos permiten calcular su area.
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Triangulos

Un tridngulo, es una porcion del plano limitada por 3 rectas que se
intersecan una a una en puntos llamados vértices, como se muestra
en la Figura 9.3.

Base y altura de un tridngulo (Figura 9.4)

Base: es uno cualquiera de sus lados sobre el que se apoya. ~ Figura9.3. Tridngulo.

. Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
Altura: es un segmento perpendicular desde uno de sus
vértices a la recta que contiene al lado opuesto de dicho

vértice.

Propiedades de los triangulos:

1. En todo triangulo, el

h segmento que une los puntos
b Rectangulo medios es paralelo al lado restante
b y su longitud es igual a la mitad de

la longitud de dicho lado.

2. La suma de las medidas de

b los angulos interiores es iguala 180°.
3. Dos triangulos son

congruentes o iguales, si y solo si, tienen exactamente el mismo tamario y la misma
forma. Si dos tridngulos son congruentes, entonces los angulos y lados
correspondientes son congruentes o iguales.

4. Dos triangulos son semejantes, si sus angulos respectivos son iguales, y sus lados
homologos son proporcionales.

5. La Mediana de un tridngulo, es un segmento que conecta un vértice del tridngulo,
con el punto medio del lado opuesto de dicho vértice. El punto donde concurren
las medianas, se denomina baricentro o centroide. Ese punto, es el centro de
gravedad del tridngulo. Las medianas dividen un tridngulo en seis tridngulos que
tienen la misma area.

Ejemplo formativo 9.1
En la Figura 9.5, A, B y C son los puntos medios de los lados del ARTS, ademas
ZRTS = 90°. Determina el drea del ABAC, si RT = 30 cm,RS =34 cmy ST = 16 cm.

101



R Resolucion:

Utilizando la propiedad sobre los puntos medios de los lados

4 C del triangulo se tiene que:
AC=8cm, BC=15cmyAB =17 cm,por lo que el
T = S ABAC~ARTS, entonces el area sombreada es:
Figura 9.5. Area del AACB. _ bh _ 15(8) _
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024). A = 7 -2 60
Por tanto, el 4rea del tridngulo BAC es de 60 cm?.
Cuadrilateros

Un cuadrilatero, es una figura cerrada que se forma con cuatro segmentos de recta, que
se interceptan por pares, en cuatro puntos llamados vértices. Dos cuadrilateros muy
conocidos y que el cdlculo de sus dreas es simple, son el cuadrado y el rectangulo.

Un cuadrado, es una figura formada por cuatro lados, todos de igual longitud (I) y
angulos rectos. La formula para determinar su area es: 4 = 2.

Un rectangulo es una figura plana de cuatro lados en la que cada angulo es un
angulo recto. Los lados opuestos son paralelos y de igual longitud. Dos son llamados
bases (b) y las otras dos, alturas (a). La férmula para determinar su dreaes: A = b - a.

Un paralelogramo es un cuadrilatero que tiene dos pares de lados paralelos entre
si.

Propiedades de los cuadrilateros:
e Las diagonales de un paralelogramo se bisecan entre si.
Los angulos consecutivos de un paralelogramo son suplementarios.
Los lados opuestos de un paralelogramo son iguales.
Las diagonales de un rectangulo son iguales.

Ejemplo formativo 9.2

En la Figura 9.6, se muestra que el area de la region sombreada es 600 cm* M y N son
puntos medios de BC y CD respectivamente. M

B
Hallar el area del cuadrado ABCD.

C

Resolucion:
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Se trazan las diagonales AC y BD.
M es el punto medio de BC.
N DM es mediana del ADCB
N es el punto medio de CD.
BN es mediana del ADCB.

Figura 9.6. Region sombreada del cuadrado.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

A D El ADCB se dividi6 en seis tridngulos iguales,
Figura 9.7. Diagonales del cuadrado. esto, de acuerdo con la propiedad de las
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024). . . . . .

medianas; en consecuencia, tienen la misma
area S.

Figura 9.8. Triangulos de area S.

Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
Por otra parte, por ser ADAB = ADCB, en ADAB, usando la

propiedad de las medianas DP y BQ, se pueden construir de igual forma seis tridngulos
con area iguales.

Asi, el drea sombreada estd formada por ocho tridngulos de area
S.

85 = 600
5_600

8
S =75

Por lo que, cada triangulo tiene un area S =75 cm?.
Dado que el cuadrado ABCD esta formado por 12 tridngulos de area S =75 cm?,
entonces, el area total es de 900 cm?.

Un trapecio, es un cuadrilatero (figura plana de cuatro lados) con un par de lados
paralelos. Los lados paralelos reciben el nombre de base mayor y base menor. La altura
de un trapecio es la medida que separa sus bases, como se muestra en la Figura 9.9.

b Ti .
ipos de trapecio
; Elementos del trapecio: P P
| B: base mayor
! h b: base menor
I h: altura
1
B Trapecio Trapedo Trapecio

rectangulo isdsceles escaleno
Figura 9.9. Trapecio

Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024). Figura 9.10. Tipos de trapecio

Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
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Area de un trapecio. Para un trapecio que tiene bases, B y b, y una altura, , la férmula

para calcular su area es:

Propiedades de los trapecios:

B +b)h
Az%

e Un trapecio isdsceles, es un trapecio cuyos lados no paralelos y son de la misma

longitud.

e Un trapecio rectangulo, tiene dos angulos rectos.
e Un trapecio escaleno, tiene los lados no paralelos desiguales.
e Los angulos consecutivos que estan entre las bases de un trapecio, son

suplementarios.
Ejemplo formativo 9.3

Calcular el area de la Figura
9.11.

A

C

Su

B F D

Figura 9.11. Trapecio rectangulo.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

6u

Resolucion:

Primero hay que determinar la longitud de los catetos
faltantes en los triangulos FBA y CDF.

AFBA
BF? + AB? = AF?
BF? + 64 = 100
BF? =100 — 64

ACDF
DF?+ DC? = FC?
DF? +36 =100
DF? =100 —36

BF? =36 DF? = 64
BF =+/36 DF =64
BF =6 DF =8

Luego, el area total del trapecio ABDC se calcula con
la formula:

. (B+b)h (8+6)(14)

=— = > =

98

Por lo que el area del trapecio es 98 u2.
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Ejemplo formativo 9.4

Retomamos la situacién inicial. Supon, que vas a adquirir
un terreno y tienes dos opciones de compra como se
observa en la Figura 9.12. Ambos terrenos tienen el mismo
precio y la misma calidad de tierra, asi que eliges el mas
grande. Para ello, descargas de un sitio de internet una
fotografia aérea que abarca los dos terrenos. ;Coémo
determinas cual es el terreno mas grande si los lados de
cada cuadrado miden 10 m?

Figura 9.12. Areas A1y Azde dos terrenos.
Resolucion: Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

Primeramente, calcula el drea A1, que es un rectangulo,

Ay =b-h=20-40 = 800 m?.

Ahora, divide el drea A:x en figuras geométricas
conocidas, como se hizo en la Figura 9.13. Luego calcula
las areas Bi, B2, Bs y Bs que corresponden al terreno de
area Ao.

Figura 9.13. Areas de terrenos divididas en figuras
geométricas conocidas.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

El Area A: consta de cuatro figuras con areas Bi, Bs, Bs y Ba.
By =b-h=10-40 =400

_b-h_20-10

B =1
2 > > 00

_(B+b)h _ (20 +10)(10)

=1
3 > > 50

B,=b-h=20-10 =200

A, =400+ 100 + 150 + 200 = 850
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Dado que A1 tiene un area de 800 m? y A2 un area 850 m?, conviene adquirir el terreno
correspondiente a A:.

Poligonos regulares

En la Figura 9.14, mostramos poligonos regulares.

OO0

Figura 9.14. Poligonos regulares.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

La Apotema (1) de un poligono regular es el
segmento de linea perpendicular trazado desde el
centro del poligono a uno de sus lados. Las

apotemas de un poligono regular son iguales. Figura 9.15. Apotema (2) de un poligono regular.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

Para calcular el area de un poligono regular se usa la siguiente férmula:
__Pa
-2

Donde A es el drea, P el perimetro y a la apotema.

A

Ejemplo formativo 9.5

Un hexagono esta inscrito, y otro estd circunscrito a una circunferencia de radio 6 cm,
como se muestra en la Figura 9.16. Determina el area de la region que se encuentra entre
los dos hexagonos.

Resolucion:

El 4rea sombreada A, es el area del hexagono circunscrito A.
menos el area del hexagono inscrito A..

Ay = A, — A

Figura 9.16. Hexagono inscrito y otro circunscrito a una circunferencia.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
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Figura 9.17. Hexdgono inscrito.

Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

Para calcular el area del hexdgono inscrito considera la
Figura 9.17.

La medida del angulo central es 8 = 36700 = 60°.

Como el tridngulo es equilatero se tiene que [ = r = 6 cm.
La apotema la puedes calcular utilizando el teorema de
Pitagoras:

r2=a2+(£)2; 62=a2+(§)2; 36 =a%+9

a2 =36—-9=27: a=+v27=+v9-3 =33

Entonces, el drea del hexagono inscrito es:

. . Figura 9.18. Hexagono circunscrito.
A = Pza _ (6 6)2(3\/5) — (36)(23\/§) _ 18(3\/§) — 54\/5 gggz;‘e: Elaboracién propia (Word,

Para el hexagono circunscrito a la circunferencia, los <
elementos se muestran en la Figura 9.18. En este
hexagono, la apotema es igual al radio y se utiliza el
teorema de Pitdgoras para calcular [.

12=r2+(§)2; lz—(é)2=62; 12—£2=36; =36

- [4:36_V4-V36 _2-6_12
J 3 V3 V3 43

Entonces, el area del hexagono circunscrito es:

12
P-a (ﬁ'6)(6)_(72)(6)_432 216

A = = = = =
© 2 2 2v3 243 43
Finalmente, el area sombreada es:
216
A, = — —544/3 = 31.18
BRRVE]
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El 4rea de la region que se encuentra entre los dos hexagonos es 31.18 cm? .

Circunferencia y circulo

La circunferencia, es una curva cerrada cuyos

puntos estan en el mismo plano y a igual distancia
de otro punto interior fijo que se llama centro de la

circunferencia. El circulo es la superficie del plano

limitado por la circunferencia (Figura 9.19).

Figura 9.19. Circulo y circunferencia.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

Elementos principales del circulo:

Angulos asociados a una circunferencia:

Radio. Es el segmento que une el centro de la
circunferencia con un punto cualquiera de la misma. Su
longitud se denota con la letra r.

Diametro. Es una cuerda que pasa por el centro de la

Circunferencia

circunferencia.
Centro. Es el punto interior desde el que se mide la
distancia a cualquier otro punto de la circunferencia.

mediante la formula I = 27tr, donde 1 es longitud de  del circulo.

. . . Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
la circunferencia, r es el radio y 7 es una constante.
El area de cualquier circulo se determina mediante

la férmula A = nr?, donde A es el drea del circulo, r es el radio y 7 es una constante.

Angulo central, es aquel que esta formado por dos radios.
Los angulos centrales tienen su vértice en el centro de la
circunferencia.

Angulo inscrito, es aquel que tiene su vértice en la
circunferencia y sus lados son secantes de la circunferencia. m

Angulo semiinscrito, es aquel que tiene su vértice en la

. . QR 9.1 Video de angulos
circunferencia y uno de sus lados es secante y el otro : . .
. . asociados a una circunferencia.
tangente a la circunferencia. Fuente: Parzibyte 2024.

Un sector circular, es una porcion de un circulo

comprendida entre dos radios y el arco de circunferencia que conecta sus extremos.
Se puede visualizar como una "rebanada" de un circulo.

La medida de un angulo inscrito en la circunferencia, es la mitad de la medida del
angulo central que subtiende el mismo arco.

Los angulos inscritos que cortan el mismo arco, son iguales.
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Ejemplo formativo 9.6

1. Enla Figura 9.21, ABCD es un cuadrado de 32 cm de lado, R y S son puntos medios
de OC y OB respectivamente, y las figuras de las esquinas del cuadrado son cuartos de
circunferencia. Determina el area sombreada.

Resolucion:
Para determinar el area sombreada, al area del cuadrado se le resta el area del circulo
central y la de los cuatro cuartos de circulo.

A, B
[ Primero, se calcula la diagonal AC, como se forman dos
tridangulos rectdngulos, para ello se utiliza el teorema de
Pitagoras:
O
AC = AD? + DC? = /322 + 322 = [2(32)? = 32V2
D C

Figura 9.21. Area con forma irregular.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Como Ry S son puntos medios de OC y OB respectivamente, se tiene que OR = RC
y 0S = SB, por lo que el radio de la circunferencia central es igual al radio de los cuartos

. . . AC ;
de circunferencia, el cual es igual a —~. Entonces, para calcular el area sombreada A, al

area del cuadrado A se le resta el area de dos circulos 2 A.i.

Ag = Agy — 244 ; Agy = 12 =322 = 1024 ; 24, = 2mr?
Donde:

AC 32V2
4 4 V2

Luego, A = 2m(8v2)? = 256m ~ 804.25. Por lo que A; = 1024 — 804.25 = 219.75.

r

Por lo tanto, el area sombreada es 219.75 cm?.

Ejemplo formativo 9.7

En la Figura 9.22, O es el centro del circulo cuyo radio mide 9 cm. Si
el £BOA mide 40°, ;cudl es el area del sector circular sombreado?

Resolucion:
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La férmula para calcular el drea del sector circular es A5 = nr?, donde 6 es el dangulo

360°

central y r es el radio de la circunferencia. Figura 9.22. Area de un sector

Para @ = £BOA = 40°yr =9, el d&rea sombreada A; es: circular.
Fuente: Elaboracion propia
0 40°

1 (Word, 2024).
A= ——mr? = 9)2 ==(9)2 =9
s =300 = 3600 (N = gm0 =9

Por lo que el drea del sector circular sombreado es 9m cm?.

Evaluacion formativa 9.1
1. Calcula el area sombreada de las siguientes figuras.

a)

4 cm

Figura 9.23. Area sombreada.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

18 cm

Figura 9.24. Area sombreada.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

2. Si ABCD es un cuadrado cuyo lado mide 6 m, y ademds M es el punto medio de AD;
calcula el drea de la region sombreada.
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6 cm

A M D

Figura 9.25. Area dela region sombreada.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

3. Calcula el area del trapecio.

A B

2

1m

4m

D C

Figura 9.26. Trapecio.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

4. Una cabra, estd atada con una cuerda, a una esquina exterior de una cabana
rectangular de 6 m de largo y un ancho de 4 m. La cuerda es de 8 m, jcual es el drea
donde la cabra puede pastar?

4m

Cabra
Figura 9.27. Cabra pastando.

Fuente: Elaboracion vrooia (Word. 2024).
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5. Calcula el area del ABAC, si BD =5 cm,CF = 20 cm y DEFA es un cuadrado de 4 cm por
lado.

B
5cm E
D
A F 20 cm

Figura 9.28. Triangulo rectangulo.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

6. Una vela triangular de una barca se ha estropeado y hay que sustituirla por otra. Para
confeccionar la nueva vela nos cobran $690.00 por metro cuadrado. ;Cuanto costara
esa nueva vela si debe tener 8 m de alto y 3 m de base?

7. Calcula el area del siguiente triangulo.

20cm 10 cm

Figura 9.29. Tridngulo escaleno.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

8. Encontrar el area del cuadrado ABCD si AC = /3.
C B

3

D A

Figura 9.30. Cuadrado ABCD.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

9. Calcula el drea de los siguientes trapecios. En la Figura 9.31, la region entre las lineas
punteadas es un cuadrado.

a)
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6m

s

Figura 9.31 Trapecio de area A.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

b)

20 m 10m

Figura 9.32. Trapecio de area B.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024).

10. Jesuis quiere decorar una pared de 200 cm de ancho y 300 cm de alto del bafio de su
casa, con un azulejo de forma hexagonal como el que se muestra en la Figura 9.33.
(Cuantas piezas necesita Jesus para decorar la pared?

Figura 9.33. Hexagono.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

11. Hallar el drea de un sector circular, cuya cuerda es el lado del tridngulo equilatero
inscrito, si el radio de la circunferencia es 2 cm.

S
A

N

Figura 9.34. Area de un sector circular.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
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12. Determina el area de la zona no sombreada de la Figura 9.35, si el didmetro del circulo

mayor mide 18 cm.

Figura 9.35. Area formada por circulos.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

13. Si en la Figura 9.35, ABCD es un cuadrado y el area del cuadrado A’B’C'D’ es 392

cm?, determina el area sombreada.

Figura 9.36. drea sombreada.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Autoevaluacién y coevaluacion 9.1

Nombre: Plantel:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Grupo: Turno:

Selecciona en la columna, la opcidon que mejor refleje tu nivel de desempefio en el proceso

para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 9. Responde con honestidad a la

evaluacién de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de

D ~
esempeno IOgI'O

Bueno

Sobresaliente
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Propicié un clima de comunicacion
favorable para el aprendizaje con
mis companeros.

Participé activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis
companeros.

Resolvi problemas del calculo de
areas aplicando procedimientos
algebraicos y propiedades
geométricas de las figuras (M2-
C1).

Usé la intuicion para calcular el
area de figuras geométricas no
regulares (M2-C2).

Deduje propiedades geométricas
de las figuras que facilitan el
calculo del area (M4-C2).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un companero del equipo, que marque en la columna la opcion que mejor

describa tu desempenio durante el trabajo colectivo, una vez concluida la progresion de

aprendizaje 9, y que responda con honestidad la evaluacién de cada uno de los criterios

que se enlistan a continuacion.

Desempernio

En proceso de
logro

Bueno

Sobresaliente

Propicidé un clima de
comunicacion favorable para el
aprendizaje con mis comparieros.

Particip6 activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribuyd colaborativamente en
la retroalimentacion de dudas de
mis companeros.
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Resolvid problemas del calculo de
areas aplicando procedimientos
algebraicos y propiedades
geométricas de las figuras (M2-
C1).

Uso la intuicion para calcular el
area de figuras geométricas no
regulares (M2-C2).

Dedujo propiedades geométricas
de las figuras que facilitan el
calculo del area (M4-C2).

Nombre y firma de quien coevaltia
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Elementos basicos de geometria analitica
Progresion de aprendizaje 10

Emplea un sistema de coordenadas y algunos elementos basicos de geometria analitica,
como la distancia entre dos puntos en el plano, para calcular dreas de figuras
geométricas basicas y compara estos resultados con los cdlculos obtenidos, empleando
principios basicos de geometria sintética.

E
Meta de aprendizaje T PIOCeso g reno Sobresaliente
de logro
M2-C1 Analiza los resultados obtenidos al aplicar A
procedimientos algoritmicos propios del C
Pensamiento Matematico, en la resolucién de
problematicas tedricas y de su contexto. H
M1-C3 Selecciona un modelo matematico por la A
pertinencia de sus variables y relaciones para C
explicar una situacion, fendmeno o resolver un
problema tanto tedrico como de su contexto. H
Evaluacion diagnostica 10.1 VA
1. a) Marca los puntos A(2, 3), B(5,7) y C(8, 3)enel
plano cartesiano de la Figura 10.1. 7
b) Une los puntos. 6
c) Calcula el drea de la figura que se forma. .
4
3
2
1
Yol + 4+ vy 123456789
8 Figura 10.1. Plano cartesiano.
7 Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).
L+
5 2. a) Marca los puntos A(2, 4), B(6, 6) y C(7, 1) en el
j plano cartesiano de la Figura 10.2.
5 b) Une los puntos.
1 c) Calcula el area de la figura que se forma.
of 123456789,

Figura 10.2. Plano cartesiano.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

3. ¢Qué dificultades enfrentaste para calcular el area de la figura formada en el
ejercicio 27
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Un arquitecto estd encargado de disefiar un nuevo parque en tu ciudad. Para esto, necesita
crear un plano que incluya figuras geométricas basicas como tridngulos, rectangulos y
circulos. Este plano arquitectonico, sera usado para calcular areas y distancias entre
diferentes puntos clave del parque, asegurando asi una correcta distribucion de los
espacios recreativos y areas verdes.

Un estudiante de bachillerato ve al arquitecto y a un ingeniero comentando sobre
el plano, y les dice que el centro de la fuente, una esquina de la cancha de basquetbol y el
punto donde inician los bafios forman un tridngulo. Luego, les pregunta, ;como le hacen
para calcular su area?

El ingeniero, con base a su experiencia, le responde que hay diversos métodos para
calcular su drea, unos mas complejos que otros, usando métodos de la geometria sintética
o de la geometria analitica.

Usando métodos tradicionales de la geometria sintética:

1. En el caso de que te sea facil conocer las dimensiones de la base y de la altura del
tridangulo, puedes usar la férmula, A = %.

2. Otra opcidn es medir de forma directa la longitud de sus tres lados (a, b y c), luego,
usa la férmula de Herén para calcular el 4rea del tridngulo:

A=/s(s—a)(s—b)(s—c), dondes = a+s+c

3. Y una tercera opcion es, dibujar el triangulo ABC en el plano arquitecténico y, con
un escalimetro, medir la longitud de sus lados y luego, usar la formula de Heron.

es el semiperimetro del tridngulo.

Usando métodos de la geometria analitica:

1. Coloca el triangulo en un sistema de coordenadas rectangulares y marca sus
vértices con los puntos A(x1,y1), B(x3,y,) y C(x3,y3). Luego, si con solo observar
el tridangulo puedes determinar las dimensiones de la base y de la altura, usa la

bh

formula, A = -

2. Un segundo método es, si después de ubicar los puntos A(x1,y;), B(x2,¥2) v
C(x3,¥3) en un sistema de coordenadas rectangulares, no te es posible determinar
por observacion directa la longitud de la base y de la altura, entonces utiliza la
siguiente férmula del drea de Gauss para determinar el area de un tridngulo:

1
A= > Iy (2 — ¥3) + %2 (y3 — y1) + x3(y1 — ¥2) |

3. Un tercer método es, calcular la distancia entre cada par de vértices mediante la

féormula d=(x;—x)%+ (, —y)% luego, usa la féormula

A= \/ s(s —a)(s — b)(s — c¢), donde s es el semiperimetro del tridngulo.
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4. Un cuarto método, que puedes aplicar después de marcar los vértices del tridangulo
con los puntos A(xy,y1), B(x3,¥,) y C(x3,¥3), es elegir cual lado consideras como
la base, por ejemplo, el segmento AB, luego, calcula su longitud mediante la

formula d,p =/ (x; — x1)? + (y, — y1)2. Posteriormente, calcula la altura mediante
|Ax1+By1+C|

T Por ultimo, usa

la férmula de la distancia de un punto a una recta: d =

la formula, A = bz;h.

A lo que responde el joven, que le interesa saber como aplican los procedimientos
de la geometria analitica para calcular el drea de un triangulo, entonces el ingeniero le
propone que lo hagan juntos; primero, para un tridngulo que tiene como coordenadas de
sus vértices los puntos A(2, 3), B(5, 7) y C(8, 3) y después, para uno cuyas coordenadas
sean los puntos A(2, 4), B(6, 6) y C(7, 1).

Ejemplo formativo 10.1
Determina el area del triangulo que tiene como vértices los puntos A(2, 3), B(5, 7) y C(8,
3).

Resolucion: ' L
Paso 1. Ubica los puntos A(2, 3), B5,7)y 7 ﬂ\ C(8,
3) en el plano cartesiano de la Figura 103 y 6 PARN
Y unelos. 5] /
YA 4
7 : ° A'/ c
; /N )
/| 1
5
/ N
4 A N - >
/ Of 1234 56 7 8 9
3 x
A D C
2 Figura 10.3. Tridngulo ABC.
1 Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).
0 >
12345678 9,

Figura 10.4. Tridngulo ABC.
Fuente: Elaboracién propia (GeoGebra, 2024). Paso 2. Verifica si por observacion directa es

posible determinar la longitud de la base y de la altura.

Por observacion directa de la Figura 10.4, la longitud de la base AC es seis unidades
(u) y de su altura BD es cuatro unidades. Nota que el punto medio entre Ay C es D.

Paso 3. Usa la formula, 4 = bz;h.
6-4

A= —=12
2

Por lo tanto, el drea del tridangulo ABC es 12 u?.
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VA H(’-y )
_—
Alx, u,) - -
Para calcular el drea de un triangulo en el que « / -
por observacion directa no es posible determinar la ~._ ° x
longitud de la base ni de la altura, usa la férmula: N M\‘f
A= % 1 (2 = ¥3) + %2(y3 — y1) + x3(y1 — ¥2) . Clxy v3)

Figura 10.5. Triangulo ABC.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra,
2024).

Ejemplo formativo 10.2
Determina el drea del tridngulo que tiene como vértices los puntos A(2, 4), B(6, 6) y C(7,
1).

Resolucion:

Paso 1. Ubica los puntos A(2, 4), B(6, 6) y C(7, 1).
plano cartesiano de la Figura 10.6 y tnelos.

.
>

en el

\
At \

NG

~
EaN

O] 1 2 3 4 56 7 8y

Figura 10.6. Triangulo ABC.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

e R I USRS NN

Paso 2. Por observacion directa no es posible determinar la longitud de la base y de la
altura. En este caso, usa la formula:

1
A= 5 lx1(y2 = ¥3) + % (y3 —y1) + x3(y1 — ¥2) |,
dondex; =2,y;,=4,x,=6,y, =6,x3=7,y; = 1.

A=%|2(6—1)+6(1—4)+7(4—6)|
A= %|2(5) +6(=3) +7(-2) |

1
A=§|10—18—14|
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1

A=|-22]
1

A=5-22

A=11

De donde, el area del triangulo ABC es 11 u?.

A continuacidon, usa la formula de la
distancia entre dos puntos, por ejemplo, la
distancia de A(x;,y;) a B(x,,y,) mediante

dag =/ (2 — x1)? + (¥, — ¥1)?, para calcular la
longitud de los tres lados del triangulo y asi,

obtener su area con la  formula
A= \/5(5 —dap)(s — dpc)(s —dca),
donde:
o dag + dZBC + dCA.

Ejemplo formativo 10.3

v 4

A

T:l}l: -y

] = \‘(.\'\ _'1“. = ,4~’B('\;'}/:]
Uas el
/ —— /
A(X,Y,) e@&—
Z R
2 \ // /\\,
-7 \1, /{/“ \\:- s
N\ (@) /% X
N A\N\ 7/
% A\\ /,/ A
{/«“ \'.,\ /
(// '\\\\ / ey
7N\ 3
& N \ /
FONTEY
¢ X
Clx, vs)

Figura 11.8. Distancia entre dos vértices de un

triangulo.

Fuente: Elaboracién propia (GeoGebra, 2024).

Determina el area del triangulo que tiene como vértices los puntos A(2, 4), B(6, 6) y C(7,
1), usando la distancia entre dos puntos para determinar la distancia entre cada par de

vértices.

Resolucion:

Coordenada de los vértices: A(2, 4), B(6, 6
Distancia del vértice A al vértice B.
X1=2,y1=4x=6Yy,=6
dap = \/(xz —x1)%+ (y2 —y1)?

y C(7, 1).
Distancia del vértice B al vértice C.
x1 = 6,y1 = 6,x2 = 7,y2 = 1

dpc = \/(xz —x1)% + (y2 — ¥1)?

dap = /(6 —2)2 + (6 — 4)2 dgec =/ (7 —6)2 + (1 — 6)2
dap =/ (4)% + (2)? dgc = /12 + (=5)2

dsp = V16 + 4 dgc = V1 + 25

dap = V20 dgc = V26

dsg =V4-5 dgc ~ 5.099

dsg = 2V5 La distancia de B a C es V26 u.
dup ~ 4472

La distancia de A a B es 2+/5 u.
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Distancia del vértice C al vértice A.
x1 - 7,y1 - 1,XZ - Z,yz = 4‘

dea = \/(xz —x1)% + (y; — y1)?
dea=2-72+ (@4 -1)?

dca = +/(=5)2+ (3)?

dCA == V25 + 9
dCA = m
dey ~ 5.831

La distancia de C a A es V34 u.

Para calcular el drea, usa la férmula A = \/s(s — d4) (s — dpc)(s — dca), donde s =
dap +dpc +dca
> .

dag + dgc + dca 275 +/26 ++/34
S = =

~ 7.701
2 2

Luego

A= \/7.701(7.701 —4.472)(7.701 — 5.099)(7.701 — 5.831)
A =~ 10.9997

Por lo tanto, el drea del triangulo ABC es aproximadamente 11 u?.

Otra forma para calcular el drea de un
triangulo como el de la Figura 10.12, es usar la

VA

Alx, v
férmula de la distancia entre dos puntos para '/ |Ax, + By, +C|
. . S ; ] = =
determinar la longitud de la base (B, /\ K VAT + B
deg =/ (xz — x3)2 + (y; — y3)? y luego, calcular f 5 =

la distancia del punto A(x4,y,) a la recta Ax + oy /o

By + C = 0 mediante la férmula Ax+ By o5 -

|Ax1 + By]_ + Cl B(I." y:)

N

Figura 10.12. Distancia del punto A(x1, y1)
alarecta Ax + By + C=0.

Luego, calcular el drea mediante la formula Fuente: Elaboracién propia (GeoGebra,
2024).

_ dCB ' dAr

A
2
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Ejemplo formativo 10.4

Dado el tridngulo con vértices A(-1, -1), B(6, 2) y C(1, 5):

i. Calcula la distancia del punto A al punto B.

ii. Calcula la distancia del punto C a la recta que pasa por los puntos A y B.
iii. Determina el area del tridngulo ABC.

Resolucion:

a)

b)

Calcula la distancia del punto A al punto B.
dpp =6 (-1))? + (2 - (-1))? = V49 + 9 =58
La distancia del punto A al punto B es d,5 = V58 u.

Calcula la distancia del punto C a la recta que pasa por los puntos A y B.

Necesitas la ecuacion de la recta que pasa por los puntos A(-1, 1) y B(6, 2), que es de
la formay —y, = m(x — x;), donde x; = =1y y; = —1. Ademas, m es la pendiente de
la recta y se obtiene mediante

m=3’2—3’1=2_(_1)=§=§
X,—x, 6-—-(-1) 7 7

Sustituyendom = 3/7,x; = -1y y; = —leny —y; = m(x — x;), obtienes:
3
y = (=1) =[x - (D]

3
y+1=7(x+1)
7y+7=3x+3
igualando a cero: 0=3x—-—7y—4

La ecuacion de la recta que pasa por los puntos Ay B es: 3x — 7y —4 = 0, en su forma
general Ax + By + C = 0.

Ahora, calcula la distancia C(1, 5) ala recta3x — 7y —4 = 0.
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A B C
Sustituyendo x; = 1,y; =5,A=3,B=-7yC=—4end, = I x1;-2+3;1:- |

4. 1M+ EDG) + EDI v A
" NN e | €
o, B9 TS
r V9 + 49 ) N
13— 35 — 4] / ‘T B
dep = —— / ] R
V58 /ol 2 3 4 5 6 v
| — 36| AT
der = \/§8 Figura 10.13. Distancia del punto C a
la recta que pasa por los puntos A y B.
do = 36 Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra,
cr — =5
V58 2024).
La distancia del punto C a la recta que pasa por los
tos Ay B es de, = =
puntos Ay Bes der = == u.
c) Determina el area del tridangulo ABC.
36
V58—
4= am dor V58 _36_ g
2 2 2

Por lo tanto, el drea del triangulo ABC es 18 u®.

Evaluaciéon formativa 11.1

1. Calcula el 4rea del paralelogramo ABCD cuyos vértices son A(1, 1), B(4, 2),

y D2, 4).

C(5, 5)

2. Calcula el darea del paralelogramo MNOP cuyos vértices son M(-13, 11),

N(-1, 3), O(-9, 1) y P(-15, 5).

3. Reto matematico.

a) A partir del segmento AB con extremos A(—4, 1) y B(4, -3), determina las

coordenadas del vértice C del tridngulo equilatero ABC.

b) Calcula el &rea del tridangulo ABC.
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c) Determina las coordenadas del punto medio de cada lado del tridngulo ABC.

d) Calcula el area del tridngulo cuyos vértices son los puntos medios del triangulo
ABC.

4. Un agricultor posee un terreno con vértices en A(1, 3), B(3, -2), C(—4, -3) y D(-3, 1). El
agricultor necesita dividirlo en dos tridngulos con areas lo mas iguales posible para
optimizar el uso del espacio para diferentes cultivos. ;Cudl es el area de cada
triangulo?

YA

o
=Y

Figura 10.14. Plano cartesiano.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

5. Calcula el 4rea de la figura que se forma al wunir los puntos

A(0,-2),B(2,0),€(—0.5,2.5),D(2,5),E(—4,2),F(=5,-2) y G(—2.5,0.5).
YA

=Y
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Figura 10.15. Plano cartesiano.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

6. Usa la distancia entre dos puntos para determinar la longitud de los lados del

triangulo formado por los puntos A4(0, 0), B (— %, — %) ,C(—4.5,4.5) vy, calcula su érea.
YA
0 %

Figura 10.16. Plano cartesiano.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

7. Calcula el area del rectangulo que se muestra en la Figura 10.11.
v A

D{4,
=
\[ [ o] | /\_ X
\‘-., f_;f-ﬂ”"Bfa-lf?,,'—l}
s -3)‘ ]

1y |\l

Figura 10.17. Plano cartesiano.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

8. Dado el triangulo con vértices A(-1, 5), B(-7, 3) y C(5, 1).
a) Calcula la distancia del punto B al punto C.

b) Calcula la distancia del punto A a la recta que pasa por los puntos By C.

c) Determina el area del tridngulo ABC.



9. Calcula el area del paralelogramo PQRS con vértices P(—2,-1),Q(2,1),R(3,4) y
S(—1,2).

10. Calcula el 4rea del trapecio MNOP con vértices M(-5, 5), N(3, 7), O(8, 3) y P(-8, -1).

Autoevaluacion y coevaluacion 10.1
Nombre: Plantel: Grupo: ___ Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcién que mejor refleje tu nivel de desempernio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 10. Responde con honestidad, a la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso

Bueno | Sobresaliente
de logro

Desempeno

Propicié un clima de comunicacién favorable para el
aprendizaje con mis comparfieros.

Participé activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribui colaborativamente en la retroalimentacién
de dudas de mis companeros.

Analicé criticamente la aplicacion de la distancia
entre dos puntos en el calculo de areas. (M2-C1).

Elegi el modelo matematico adecuado para calcular
el drea de figuras geométricas (M1-C3).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un compafnero que marque en la columna, la opcion que mejor describa tu
desempefio durante el trabajo en equipo en la progresion de aprendizaje 10 y que
responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a
continuacion.

En proceso

Bueno | Sobresaliente
de logro

Desempenio
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Propici6 un clima de comunicacién favorable para el
aprendizaje con mis comparneros.

Particip6 activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribuy¢ colaborativamente en la
retroalimentacion de dudas de mis comparieros.

Reconocio6 que el lenguaje matematico es mas preciso
y riguroso, en comparacion con la flexibilidad del
lenguaje natural (M1-C4).

Analiz6 criticamente el uso de la distancia entre dos
puntos en el calculo de areas. (M2-C1).

Eligi6 el modelo matematico adecuado para calcular
el drea de figuras geométricas (M1-C3).

Nombre y firma de quien coevaltia
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Resolucion de problemas aplicando funciones lineales,
cuadraticas y polinomiales
Progresion de aprendizaje 11

Modela situaciones y resuelve problemas significativos para el estudiantado, tanto de
manera algebraica como geométrica, al aplicar propiedades basicas de funciones
lineales, cuadraticas y polinomiales.

Meta de aprendizaje En proceso Bueno Sobresaliente
de logro
M2-C3 Construye un modelo matematico, A
identificando las variables de interés, con la
finalidad de explicar una situacién o fendmeno y/o
resolver un problema tanto tedrico como de su
entorno. H
Evaluacion diagndstica 11.1
Lee cada pregunta y selecciona la respuesta correcta.
1. ;Cual es el resultado de la siguiente operacion 5 — (2 + 3)?
a) 0 b) 1 )2 d)3
2. Esel resultado de simplificar: 2x + 3x — 5x + 4x? — 2x% + x.
a) 2x?% + 2x b) 2x? + 4x ) 2x2 + 6x d) 2x% +x
3. Factoriza la siguiente expresion x? + 5x + 6.
a)(x+2)(x—3) Db)(x+1)(x+6) o) (x+3)(x+2) d)(x+4)x+1)

4. ;Cudl es la solucion de la siguiente ecuaciéon 2x — 9 = 11 — 3x?
a)x=1 b)x =2 x=3 d)x=4

5. ¢En qué cuadrante del plano cartesiano se encuentra el punto (=2, —3)?
a) Primero b) Segundo c) Tercero d) Cuarto

6. ;Cuadl es la pendiente de la recta que pasa por los puntos (1,2) y (3,4)?
a) 0 b) 1 c) 2 d) 3

Planificacion del presupuesto para combustible

Problema real (lenguaje natural). Carlos es un repartidor, que necesita planificar su
presupuesto semanal para combustible. Sabe que su vehiculo consume en promedio, ocho
litros de gasolina por cada 100 kilémetros recorridos. Cada semana, Carlos recorre una
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distancia total variable, dependiendo de la cantidad de entregas que tenga. Esta semana
estima que recorrera d kildémetros y quiere calcular cudntos litros de gasolina necesitara y
el costo asociado, sabiendo que el precio del litro de gasolina es de $22.00.

Matematizar. Para resolver este problema, Carlos decide modelarlo
matematicamente. Sabe, que necesita calcular la cantidad de gasolina G necesaria, en
funcién de la distancia d recorrida. Utilizando la relacién de consumo de combustible
(ocho litros por cada 100 kilémetros), la funcion matematica que representa este problema

es:
G(d) = 0.08d

Resolver. Ahora, Carlos puede usar esta funcion para calcular los litros de gasolina
necesarios. Supongamos que esta semana estima que recorrera 250 kilometros.
Sustituyendo este valor en la funcién:

G(250) = 0.08(250)
G(250) =20
Para calcular el costo total de la gasolina, Carlos multiplica la cantidad de litros

necesarios por el precio de un litro:
Costo = G(250) x 22
Costo = 20 X 22
Costo = 440

Interpretar. El resultado matematico, indica que Carlos necesita 20 litros de
gasolina y que esto le costara $440.00 para recorrer los 250 kilémetros estimados esta
semana.

Validar. Carlos valida el resultado, comparando su estimacion con sus experiencias
anteriores. Si encuentra que su consumo de gasolina y el costo, corresponden a lo que ha
calculado, puede planificar su presupuesto con mayor confianza, asegurando que tiene
suficientes fondos para cubrir sus necesidades de combustible durante la semana.

Resumen del método alternativo al método de cuatro pasos de Polya

Problema: Carlos necesita planificar su presupuesto para combustible, basado en la
distancia que recorrera.

Matematizar: modela el problema con una funcién matematica que relaciona la distancia
recorrida con la cantidad de gasolina necesaria.

Resolver: utiliza la funcion para calcular los litros de gasolina necesarios y el costo
asociado.
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Interpretar:  traduce

el resultado Problema Problema matematico

matematico a un  (lenguaje natural) (Ienguaje matematico)

contexto real,

ajustando su

presupuesto

semanal para cubrir

los costos de Resultado

combustible. contextualizado Result:a (310
matematico

Validar: verifica que

su estimacion de combustible
y Figura 11.1. Proceso solucién de un problema.

costos Corresponden a su Fuente: Elaboracion propia, (Word, 2024).
experiencia, asegurando la

precision de su planificacion.

Mediante el proceso descrito en la Figura 11.1, Carlos puede gestionar mejor sus
recursos financieros y optimizar su planificacion semanal de combustible, aplicando
conceptos matematicos a problemas practicos de su trabajo diario.

Funciones matematicas

Imagina que quieres saber, cudl es el volumen de una naranja que vas a comer. Es dificil
calcularlo exactamente, pero puedes usar un modelo para obtener una aproximacion. Un
modelo es una representacion simplificada de la realidad que te ayuda a comprenderla
mejor.

Hay tipos de modelos, como mapas, dibujos, maquetas, e incluso personas que
posan para artistas. En matematicas, los modelos constituyen la base para estudiar y
entender problemas propios de las areas del conocimiento como: economia, ingenieria,
medicina, quimica, fisica, psicologia, etc.

Un modelo matematico, es la representacion simplificada de la realidad. En
particular, mediante el uso de funciones que describen su comportamiento, o de
ecuaciones que representan sus relaciones. Un modelo, se obtiene durante el proceso de
solucion de un problema real, como se ve en la Figura 11.1.

Para construir un modelo matematico, debes seguir estos pasos:
1) Observar la realidad: observa la naranja y decide qué caracteristicas son
importantes para calcular su volumen.
2) Describir el modelo: explica con palabras, coémo vas a calcular el volumen.
3) Escribir el modelo matematico: en el caso de la naranja, la figura que mas se
asemeja a ella es la de una esfera, por lo que utilizaremos la férmula para calcular el
volumen de una esfera.
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4) Obtener resultados: usa la formula para calcular el volumen de la naranja.

Retomando el ejemplo de la naranja, puedes usar una esfera como modelo. La
4 . 3 .
térmula para calcular el volumen de una esfera es igual a an3’ donde r es el radio de la

esfera. Si mides el radio de la naranja y lo sustituyes en la féormula, puedes obtener su
volumen.

Como ya aprendiste desde las primeras progresiones, la matematica tiene su
propio lenguaje que permite describir y comprender el mundo que nos rodea. Asi, las
relaciones matematicas y las funciones, son herramientas para modelar la realidad.

Una relacion, es una regla (criterio) de correspondencia entre cada elemento del
conjunto inicial o de partida (dominio), con al menos un elemento del conjunto de llegada

(rango). y
A diferencia de una relaciéon, una U , N
funcion f es una regla que produce una £ f
correspondencia entre dos conjuntos, de ;:: 10 .
modo que cada valor del primer conjunto le £ [Fes==t=4
hace corresponder un tnico valor del © 0 N
6 12 18 24

segundo. Por ejemplo, la Figura 11.2 muestra

., . Tiempo (horas)
la relacion entre el tiempo y la temperatura

Figura 11.2. La temperatura ambiente en cierto
ambiente. lugar en cada instante del dia.
Fuente: Elaboracion propia, (GeoGebra, 2024).

También, una funcién puede verse como una
Entrada x

4 . " 3 M 4
maquina que transforma “materia prima” (pPOr (yariable independiente)

ejemplo, numeros), que le vamos dando, y produce un
“producto final” (otro ntmero), ver Figura 11.3.
Cada vez que introducimos un valor de entrada
(materia prima), la maquina nos devuelve un valor de
salida (producto final). La notacion y = f (x) define salia v una
funcion llamada f. Esto se lee como “y es una funcién (variable dependiente) ~ de€

x”. La letra x representa el valor de entrada, 0  Figura11.3. La funcién como una
variable independiente. La letra y, o f{x), representa  Maquina de entrada y salida.

. . . Fuente: Elaboracion propia, (Word,
el valor de salida, o variable dependiente. 2024) propia, (

A continuacién, damos tres definiciones del concepto funcion.

Definicion 1. Dados dos conjuntos A y B, una funcién de A en B, es una
correspondencia en la que a cada elemento del conjunto A, se la asocia un tinico elemento
del conjunto B.
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Definicion 2. Una funcién, es un conjunto de pares ordenados de nimeros (x,y),
en el que no existen dos o mas pares ordenados con el mismo valor de x y diferentes
valores de y.

Definicion 3. Una funcién f: X = Y, es un conjunto de pares ordenados (x,y), con
x €EXyy €Y, tal que todo valor de x € X aparece como primera componente de un solo
par ordenado, es decir, si (x,y;) y (x,y,) pertenecen a la funcién f, entonces y; = y,.

Para conocer el valor “f(x)” de una funcién f en un valor especifico de x, es
necesario asignarle un nimero real a x para evaluarla. Al conjunto de estos valores de la
variable independiente x se le conoce como dominio de la funcién (Df), y a cada nimero
real x, en el que se puede evaluar f, estd relacionado con un tnico valor f(x), que se llama
imagen de x. Al conjunto de estas imagenes de la variable independiente f(x) se le conoce
como rango (Ry), recorrido o conjunto imagen de la funcion.

Existen diferentes formas de representar una funcién, ello depende del contexto y
del objetivo que se tenga. Estas son:

Lenguaje natural Expresion algebraica Grafica
El doble de un ntimero
aumentado en uno f)=2x+1
Tablas — Pares ordenados Diagrama sagital Ya

fx)=2x+1 x f'(‘)=2\'+1h}f(x) i LT
x| fx) (xy) o 3 Y
-2 | 3 (=2,-3) 1 - S = g -t
-1 | -1 (-1,-1) - - / " -
0| 1 0, 1) [1] - :1)) - o
1 3 (1, 3) 5 | -

5 2, 5)

Tabla 11.1. Diferentes representaciones de una funcién matematica.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Para determinar si una grafica representa a una funcion, se utiliza la prueba de la
recta vertical: si una recta vertical corta a la grafica en mas de un punto no es una funcion,

[N

o il

1

1\JE/>

Representan a una funcion No representan a una funcion

Figura 11.4. Gréficas que representan o no a una funcion.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).
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ya que, a un mismo valor de la variable independiente en el dominio,
corresponderia mas de un valor en el conjunto imagen
e : . Ya
Graficamente, las funciones se analizan de
izquierda a derecha. Respecto a la monotonia de la
funcion, esta es creciente donde f(x;) < f(x3)
para x; < x,. Y decreciente donde f(x;) > f(x;)
para x; < x,.
Por ejemplo, en la Figura 11.5, la funcion f

X

T

o X, X, X,

decrece en el intervalo (xq,x;), crece en (xq, x;) Y  Figura 11.5. Monotonia de una funcién.
decrece en (x5, x3). Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

En el punto donde la funcién alcanza el YA Maximo
valor mayor, se dice que hay un mdximo, y en el f(X,)
punto donde alcanza el valor menor se dice que
hay un minimo.

En el ejemplo del grafico de la Figura 11.6, fx)
la funcién f tiene un valor minimo f(x;) en x; y :

/4 . 1 >

un valor maximo f(x,) en x5. X, X, *

Figura 11.6. Monotonia de una funcioén.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

Funcion lineal

Las funciones lineales se ‘ UN
. |/ P < T
caracterizan por su Y Funcion lineal N Funcion lineal
representacion grafica, que es Crec‘e'(‘)te S . dt‘cmlzﬂte
, T m> s T . m<
una linea recta en el plano e L
cartesiano. Su expresion yd AN
. T \a T N x
algebraica es de la forma e Ny =
L 1 I 1 il T 1 T ¥ I il
f(x) =mx+b,dondemybson _~ X X
7 . T T N
numeros reales y m # 0. Se dice

que es una funcion lineal, Figura 11.7. Pendiente de una funcién lineal.
debido al exponente del término Fuente: Elaboracion propia (Demos, 2024).
lineal mx.

La variable independiente es x, mientras que la variable dependiente es f(x). La
pendiente de la recta es m, y determina su inclinacion; mientras que, el intercepto en el
eje y es b, y determina el punto donde la linea cruza el eje y. E1 dominio de esta funcion
es la recta real, Dy: (—, +0); esto quiere decir que la funcion lineal esta definida para
todo x € R. Por su parte, el rango de la funcion es la recta real, Ry: (—00, +0); esto quiere

decir que cada x € Dy tiene una imagen en el eje y. Una funcion lineal es creciente si la
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pendiente es positiva y decreciente, si la pendiente es negativa, como se muestra en la
Figura 11.7. Ademas, es una funcion creciente o decreciente en todo su dominio.

Ejemplo formativo 11.1

Situacion: optimizacion de la produccion de empanadas mediante funciones lineales
Problema real. Dona Julia, duefia de una prospera fabrica de empanadas, se enfrenta a
un dilema: la demanda de sus deliciosas empanadas aumenta sin parar, pero su proceso
de produccion ain es manual, lo que limita la cantidad que puede producir. Para
optimizar su negocio y satisfacer la demanda de sus clientes, decide utilizar funciones
lineales para modelar y resolver este problema.

Dofia Julia comienza por recopilar datos sobre la | Empanadas | Tiempo
produccion actual. Registra el tiempo (en horas) que tarda 200 4
su equipo en producir diferentes cantidades de empanadas. 288 170

Matematizar. Para determinar la relacion entre las . 2‘
variables, Dona Julia grafica los valores de ambas
variables en el plano cartesiano (ver Figura 11.8), ]
observando que los datos forman una linea recta /

100 200 300 400 500 600 700
Empanadas

-
]

(relacidn lineal) entre el tiempo (y) y la cantidad de
empanadas (x), cuayo modelo es y = mx + b.

[iempo
[a—y
o Moo

Figura 11.8. Funcidn lineal.
Fuente: Elaboracion propia (Excel, 2024).

Resolver. Para determinar la ecuacién que modelara su funcién y = mx + b, Dona Julia,

primero utiliza las coordenadas de dos de sus puntos, (200, 4) y (400, 7), para calcular el

valor de la pendiente m = 3:2 _zl, donde x, — x; # 0. Luego, sustituye los valores para
2741

7 -4 3
— = — = 0.015.
400 -200 200

obtener, m =

La ordenada en el origen (b), que es el punto donde la linea cruza el eje y, la determina la
forma general en que se expresa una funcion lineal f(x) o y = mx + b, reemplazando los

datos.
y=mx+b
4 =0.015(200) + b
4=34+b
b=4-3
b=1
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Interpretacion
m = 0.015 Es la pendiente de la funcién. Representa el tiempo adicional que
Dona Julia tarda en preparar cada empanada después de la hora que
le toma preparar los ingredientes. En este caso, son 0.015 horas 0 0.9
minutos, por empanada.
b=1 Es el tiempo que Dona Julia tarda en preparar los ingredientes,
independientemente del numero de empanadas que fabrique.

Asi, la ecuacion de la funcidn lineal que modela la produccién de empanadas de
Donfa Julia es, y = 0.015x + 1.

Validacion.

Comprobamos la solucion con los datos iniciales.

Para producir 200 empanadas requiere: y = 0.015(200) + 1 = 3 + 1 = 4 horas.
Para producir 400 empanadas requiere: y = 0.015(400) + 1 = 6 + 1 = 7 horas.
Para producir 600 empanadas requiere: y = 0.015(600) + 1 =9 + 1 = 10 horas.

Por lo tanto, Dona Julia puede usar la funcién y = 0.015x + 1 para planificar su
produccion diaria de empanadas. Este modelo, le permite predecir cudntas empanadas
producira en funcién de las horas trabajadas, y optimizar su proceso de produccién para
satisfacer la demanda creciente.

Funcion cuadratica

Las funciones cuadraticas, son funciones polindmicas que se caracterizan por tener la
forma general de f(x) = ax?+ bx + ¢, donde 4, b y ¢ son constantes, y a # 0. Estas
funciones toman su nombre del término cuadratico ax? presente en su expresion, el cual
es el responsable de generar la curvatura (parabola) en la grafica de la misma.

Esta funcion se caracteriza por ser un polinomio m
de segundo grado, que tiene como funcién base a \ 3 f
f(x) =x?% y es conocida como la funcién cuadratica
basica. Su grafica se muestra en la Figura 11.9.

El dominio de esta funcién es la recta real,
Df:(—o0,+); esto quiere decir que la funcion

Kim

/ -
—4 _1 [} 1 < X
—1

Figura 11.9. Gréfica de f(x) = x2.
quiere decir que cada x € Dy tiene una imagen en la Fuente: Elaboracién propia

cuadratica basica estd definida para todo x € R. Por su
parte, el rango de la funcién es y > 0, Ry: [0, +0); esto

parte no negativa del eje y. Esta funcidn se caracteriza (GeoGebra, 2024).
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por ser continua en todo su dominio, esto quiere decir que para hacer su grafica solo se

requiere de un trazo.

Por su parte, la funcion f(x) = —x? es una

reflexion de f(x) = x* sobre el eje x, como se ve en la >

Figura 11.10.

f(x) = ax?
Sia>0 Sia<0
y4 yA
x
0 X

Figura 11.11. Efecto del parametro a en la monotonia de la funcién

f(x) = ax?.

Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

Sia > 0, la paradbola
abre hacia arriba, lo que
indica que es concava hacia
arriba; en consecuencia, la
funcion tiene un valor
minimo f(0) =0 en x = 0.
Si a <0, la pardbola abre
hacia abajo, lo que indica
que es cOncava hacia abajo;
en consecuencia, la funcion
tiene un valor maximo
f(0O)=0enx=0.

Ejemplo formativo 11.2

-2 -1 /0 1

2

/

Figura 11.10. Gréfica de f(x) = —x2.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra,
2024).

-__._..--"

La monotonia de la funcién
f(x) = ax? puede ser creciente y
decreciente o decreciente y
creciente en todo su dominio, esto
depende del del
término cuadratico a, si a>0,
pasa de ser decreciente a ser
creciente; si a<0,

coeficiente

pasa de ser
creciente a ser decreciente, como
se visualiza en la Figura 11.11.

f(x) = ax?

Sia>0

Sia<0

Concaya hacia

yA

artiba

Maximo

/

0 |[Minimo

X

Figura 11.12. Efecto del parametro a en la concavidad de la funcién

f(x) = ax?.

Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

Comportamiento de la poblacion de bacterias en el laboratorio de biologia de la

preparatoria El Rosario.
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En el laboratorio de biologia de la preparatoria “Comte. Victor Manuel Tirado Lopez” de
El Rosario, se cultivaron 500 bacterias que comenzaron a reproducirse. Después de cierto
tiempo, el nimero de bacterias comenz6 a disminuir, se supone que la cantidad de
bacterias al cabo de t minutos, estd dada por la funcién f(t) = —t2 + 40t + 500.

a) ¢En cuanto tiempo se alcanz¢ la poblacion maxima?
b) ;Cuadl es la cantidad maxima de bacterias?
c) ¢En cuanto tiempo se extingue la poblacion de bacterias?

Resolucion:

Para resolver este problema, lo podemos hacer explorando la tabla de valores y la grafica
o bien, por métodos analiticos.

Explorando la tabla de valores y la representacion grafica.

La funcién cuadrética es f(x) = ax? + bx + ¢, donde los coeficientes a, b y c tienen
asignado los valores a = —1, b = 40 y ¢ = 500, estos se obtienen de la funcién propuesta.

La variable dependiente es f(t): cantidad de bacterias.

La variable independiente es t: tiempo en minutos.

t ar? bt c | flh)
0 0 0 | 500 | 500
5 -25 | 200 | 500 | 675

10 | -100 | 400 | 500 | 800

15| —225| 600 | 500 | 875

20| -400 | 800 | 500 | 900

25| -625| 1000 | 500 | 875

30 | -900 | 1200 | 500 | 800

Reproduccion de bacterias

1000 |
800 t T o
600 | * b

400 ¥ \.\
200 \\

f(t): Cantidad de bacterias

-
35 | 1225 | 1400 | 500 | 675 0 10 20 30 40 50 60
40 | -1600 | 1600 | 500 | 500 t: Tiempo (min)
45 | -2025 | 1800 | 500 | 275 Figura 11.13. Funcién cuadratica.
50 | —=2500 | 2000 | 500 0 Fuente: Elaboracion propia (Excel, 2024).

Al inicio (t = 0) hay una poblacién de 500 bacterias.

a) A los 20 minutos se tiene la poblacion maxima.

b) La poblaciéon maxima que se alcanza es de 900 bacterias.
¢) Por ultimo, a los 50 minutos se extingue la poblacion.
Ahora resolvamoslo por métodos analiticos:

a) ¢(En cudnto tiempo se alcanz6 la poblacion maxima?

Para calcular el a), nos damos cuenta de que ese punto es lo que conocemos como vértice,
que es el punto mas alto de la parabola, entonces las coordenadas del vértice son V (xy, yy ).
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. .o . b
Calculo de xy, con la siguiente férmula, x, = — -

2a’
40
e
40
Xy = —_—2
xy = 20

Hemos determinado el tiempo en el que alcanzd su maxima poblacion, que es 20 minutos.

b) ;Cual fue la maxima cantidad de bacterias?

Ahora, la cantidad maxima de bacterias la determinamos, evaluando la funcion
f(t) = —t?+ 40t + 500, en t = 20.

f(t) = —t? + 40t + 500
f(20) = —(20)? + 40(20) + 500
f(20) = —400 + 800 + 500
f(20) =900
A los 20 minutos se alcanza una cantidad maxima de 900 bacterias.

¢) ¢(En cudnto tiempo se extingue la poblacion de bacterias?
Para determinar en cuanto tiempo se extingue la poblacidon de bacterias, calculemos los
valores de t para los cuales f(t) = 0. Es decir, debemos resolver la ecuacién —t? + 40t +

, —b++b2%-4ac
500 = 0, para ello usemos la féormula general t = —,, con a=-1,b=
40y ¢ = 500.
—(40) + /(40)% — 4(=1)(500)
t =
2(-1
—40 £ V1600 + 2000
t =
-2
. —40 + v3600
Bl -2
_ —40 £ 60
=2
_ —40 + 60 . _—40-60
1=7 5 y 2 =T 5
. 20 _ —100
1= 5 y 2= ",
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tl = _10 y tz = 50

Como ya sabemos, de acuerdo con el contexto del problema, el tiempo no es negativo, por

lo que se descarta la solucion t; = —10. Por lo tanto, a los 50 minutos la poblacién de

bacterias es igual a cero (se extingue).

Evaluaciéon formativa 11.1

1. De acuerdo con la representacion de los diagramas, determina si representan una
funcién o no. En los casos afirmativos, fundamenta y escribe la ecuacion que representa

a la funcidn.

N N A
1 2
2 3 -
a) 3 > b) C) —h
4 >5 ]
5 6 ——\
6 7

Figura 11.14 Relaciones.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

2. Determina cudles de las siguientes graficas representan funciones y cudles no.

Fundamenta tu respuesta.

Figura 11.15. Gréficas de una ecuacion.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

3. Dada la  correspondencia que a cada nuamero  del
A=1{2,4,6,8,10,12,14,16} le hace corresponder su mitad:

a) Representa la regla de correspondencia mediante una tabla.

conjunto
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b) Represéntala graficamente.

c) Escribe la ecuacidén que represente esta correspondencia y fundamenta por qué es
una funcion. Represéntala con f.

d) Calcula los valores de f(2), f(6) y f(10).

e) Para qué valores x del dominio se cumple que f(x) =2, f(x) = 6?

4. Una persona que se ejercita caminando a una velocidad de 4 km/h quemara 210
calorias en una hora; si lo hace a 9 km/h quemara 370 calorias.
a) Determina una funcidn lineal, que represente las calorias quemadas en relacion con
la velocidad.

b) Representa graficamente la funcidn, y argumenta cual es la tendencia de calorias
quemadas respecto a la velocidad con que se camina.

c) Calcula cudntas calorias quemara si camina a 8.5 km/h.

5. Una nueva cafeteria, proyecta que sus utilidades anuales u(t) en miles de ddlares
durante los primeros 6 afios en el negocio, pueden aproximarse mediante la funciéon
u(t) = 0.2t? + 5.4t — 8, donde t se mide en afios.

a) Calcula la utilidad de la cafeteria al inicio. ;Qué interpretacion le das?

b) Calcula las utilidades de la cafeteria después del primer afo. ;Qué conclusion
obtienes a partir de este resultado?
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c) Calcula las utilidades de la cafeteria después del quinto afo. ;Qué deduccion
obtienes?

d) Calcula el tiempo necesario para que la cafeteria alcance el punto de equilibrio.
¢Cdémo lo puedes explicar?

La funcién D(x) = (—0.0008) (x> + x* — 72x), da el porcentaje de alcohol en la sangre,

x horas después de haber bebido una cantidad estdndar de alcohol. Suponga que,

desde el punto de vista juridico, una persona esta ebria si el porcentaje de alcohol en

su sangre es al menos 0.10%.

a) Determina los tiempos en los que una persona esta ebria desde el punto de vista
juridico.

b) ¢En qué intervalos de tiempo la persona no se considere ebria?

c) ¢Cudando se alcanza el maximo porcentaje del alcohol en la sangre?

Una empresa de telefonia movil, cobra una tarifa mensual fija de $50.00, mas $1.00 por
cada mensaje de texto enviado. Un cliente desea saber cuanto pagar4, si envia un cierto
numero de mensajes en un mes.

Pedro, tiene una carpinteria y necesita aumentar la produccion de muebles para
cumplir con los pedidos. Usa la funcién lineal para modelar la situacidn, y asi tener un
modelo que le permita determinar la produccién de muebles.

Datos:
En 2 horas produce 80 muebles.
En 5 horas produce 200 muebles.
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9. Enun cierto tipo de taxi, el taximetro marca un costo de $30.00 por el primer kilémetro
recorrido y $20.00 por cada kilometro adicional. Determina el costo en pesos, de un
viaje en funcion de los kildmetros recorridos. También por medio de su funcion, tabla

y grafica, calcula el costo de un viaje de 15 km apoyandote de Excel.

10. Un objeto se lanza hacia arriba desde el piso. La

altura del objeto por encima del suelo (en pies),
en el instante t en segundos, se ilustra en la Figura
11.16.

a)

b)

g)

(Desde qué altura fue lanzado el objeto?
(En qué instante de tiempo?

(Cuanto tiempo tarda el objeto en chocar con
el piso?
(Cual es su altura en ese instante de tiempo?

ar-r

345678

Tiempo (segundos)

r =+

of 4

Figura 11.16. Funcién cuadratica.

Determina el intervalo donde la altura del
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

objeto va aumentando.
Determina el intervalo donde la altura del objeto va disminuyendo.

Determina la altura maxima que alcanza el objeto.
Determina la concavidad de la grafica. Justifica tu respuesta.

Determina la funcién que representa a la grafica.

11. Un arco parabolico, abarca 120 pies y tiene una altura maxima de 25 pies. Elije ejes
coordenados rectangulares adecuados y determina la ecuacion de la parabola. Luego,
calcula la altura del arco en las abscisas que estan a 10, 20 y 40 pies del centro del arco.
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12. Una maquina lanzadora de pelotas, lanza una
pelota con una inclinacion de 45° respecto de la
horizontal. Los siguientes datos representan la
altura h, de la pelota, en el instante en que ha
recorrido x pies horizontales.

a) Usa la aplicacion Desmos® o Excel® para
obtener la funcién cuadratica que mejor se
ajuste a los datos.

b) Determina el dominio y rango de la funcion de
acuerdo con el contexto de los datos.

Distancia x Altura h
20 25
40 40
60 55
80 65

100 71
120 77
140 77
160 75
180 71
200 64
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Autoevaluacion y coevaluacion 11.1

Nombre: Plantel: Grupo: Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcidon que mejor refleje tu nivel de desempenio en el proceso
para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 11. Responde con honestidad a la
evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempeno

Propicié un clima de
comunicacion favorable para el
aprendizaje con mis companeros.

Participé activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacién de dudas de mis
companeros.

Desarrollé o interpreté un modelo
matematico que representa a una
situacion o fendmeno. (M2-C3).

Coevaluacion para el aprendizaje

Solicita a un companero del equipo que marque en la columna, la opcion que mejor
describa tu desempeno durante el trabajo colectivo, una vez concluida la progresion de
aprendizaje 11, y que responda con honestidad la evaluacién de cada uno de los criterios
que se enlistan a continuacion.

En proceso de

Bueno Sobresaliente
logro

Desempeno

Propicié un clima de
comunicacion favorable para el
aprendizaje con mis comparieros.

Particip6 activamente con ideas
para la toma razonada de
decisiones.

Contribuy0 colaborativamente en
la retroalimentacion de dudas de

mis companeros.
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Desarroll6 o interpreté un modelo
matematico que representa a una
situacion o fendmeno. (M2-C3).

Nombre y firma de quien coevalta
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Resolucion de problemas aplicando sistemas de ecuaciones
lineales y su interpretacion geométrica

Progresion de aprendizaje 12

Resuelve problematicas provenientes de las dreas del conocimiento, que involucren la

resolucion de sistemas de ecuaciones lineales y considera una interpretacién geométrica

de estos sistemas.

Meta de aprendizaje En proceso Bueno Sobresaliente
de logro
M3-C3 Aplica procedimientos, técnicas y lenguaje 5
matematico para la solucion de problemas propios
del Pensamiento Matemdtico, de Areas de
Conocimiento, Recursos Sociocognitivos, Recursos H

Socioemocionales y de su entorno.

Evaluacion diagnostica 12.1
Resuelve los siguientes ejercicios.

1. Observa la siguiente imagen vy
determina el valor del circulo y el
triangulo.

O+A=10

(Hay mads de una solucién?

2. Observa la siguiente imagen vy
determina el valor del circulo y el

triangulo  que  resuelva  ambas
ecuaciones.
@ A-10

2@ - A =38

(Hay mas de una solucion?

3. Grafica la siguiente ecuacion.

y=2x+5

4. Modela
siguiente situacion:

dos ecuaciones de la

En un grupo de tu preparatoria se
realizé una encuesta de la preferencia
entre el videojuego freefire® y roblox®.
El dia de la entrevista, asistieron 36
alumnos y se sabe que al doble de los
estudiantes les gusta mas freefire® que
roblox®.

Ecuacion 1:

Ecuacién 2:

147



Existen situaciones que se pueden modelar con una ecuacion lineal con dos incognitas:
por ejemplo, en el estacionamiento de tu preparatoria hay 30 vehiculos, entre carros y
motocicletas. Una ecuacién que modela este planteamiento, es la siguiente: si x es el
numero de carros y y el nimero de motos, entonces:

x+y=300bien,y =30 —-xconl < x < 30.

Segun la ecuacidn anterior, si hay 1 carro tendrds 29 motocicletas, si hay 2 carros
tendrds 28 motocicletas; y asi sucesivamente, en total tendremos 29 soluciones. Si ese
mismo dia, lleg6 Maria a la escuela y contd 84 neumaticos en el estacionamiento, ;seguirads
teniendo las 29 soluciones posibles?

En ocasiones, para modelar una situacion de la vida real encontramos que, en ella,
se presentan varias variables relacionadas por mas de una condicion. Un sistema de
ecuaciones lineales, puede utilizarse para representar y resolver este tipo de problemas,
en los que se presentan dos o mas variables de las cuales se conocen datos e informacion
que las relacionan.

Se llama sistema de ecuaciones lineales, a todo conjunto de ecuaciones lineales
formado por dos o mas ecuaciones con dos o mas incognitas. Hablar de un sistema de
ecuaciones de 2x2, hace referencia a un sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas, un
sistema de ecuaciones de 3x3, es un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas, y asi
sucesivamente.

Resolver un sistema de ecuaciones, es hallar la solucion comtn a todas las
ecuaciones del sistema, es decir, el conjunto de valores (un valor para cada incdgnita) que
satisfacen simultaneamente cada una de las ecuaciones.

Los métodos mas comunes para resolver estos sistemas, son el método grafico, el
método de igualacidn, el método de sustitucion y el método de reduccidon, mismos que se
detallan a continuacion.

Meétodo grafico para resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas

Anteriormente estudiaste la representacion grafica de una funcion lineal, donde te diste
cuenta de que corresponde a una linea recta. Al graficar un sistema con dos ecuaciones
lineales, tendremos dos lineas rectas representadas en un sistema de coordenadas, donde
se pueden presentar tres casos:

1. Lasrectas se intersecan en un punto, por lo que el sistema tiene una tnica solucion.
2. Las rectas son paralelas, por lo que el sistema no tiene solucion.
3. Las rectas coinciden, por lo que el sistema tiene infinitas soluciones.
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ﬁra graficar un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas: \

e Si la ecuacion (o ambas) esta en la forma ax + by + ¢ =0 o bien ax + by =d,
determina el cero de la ecuacion y la ordenada en el origen, luego grafica los dos
puntos en el plano y traza la recta que pasa por dichos puntos.

e Sila ecuacion (o ambas) esta en la forma y = mx + b, usa el valor de la ordenada
en el origen y de la pendiente de la recta para graficar los dos puntos en el plano,
luego traza la recta que pasa por dichos puntos.

e Sila ecuacién no esta en ninguna de esas formas, redticela a una de ellas.

\ e Compara graficamente la situacion relativa de una respecto a la otra. /

Ejemplo formativo 12.1

. . Ny : . =x+1
Grafica y determina la solucion del sistema de ecuaciones {y - —x45
Resolucion:
Como la ecuacion es de laforma y = Al graficar ambas ecuaciones tenemos
mx + b, usaremos el valor de la
ordenada en el origen y de la Yeh
pendiente de la recta para graficar
los dos puntos en el plano y con ello 3 )
trazar la recta. . y=x+1
y=x+1
3 243
La ordenada al origen es b=1y (2+3)
la pendiente esm = 1. 2
y=-x+5 1
La ordenada al origen es b =5y la Y=—x+5
pendiente esm = —1. 0 1 2 3 4 5 6
X
Figura 12.1. Sistema de ecuaciones lineales con una

Unica solucion.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

Como se intersecan en un punto, tenemos
una dnica solucion: x =2yy = 3.

Comprobacion:

Ecuacion1: y =x+1 Ecuacion2: y=—-x+5
3=2+1 3=-2+5
3=3 3=3
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Ejemplo formativo 12.2

Grafica y determina la solucion del sistema de ecuaciones {

Resolucion:

x+2y=2
2x +4y—4=0

Como las ecuaciones son de la forma ax + by =d y ax + by + ¢ = 0 respectivamente,
determinaremos el cero de la ecuacién y la ordenada en el origen.

Ecuacion 1: x + 2y = 2
Cero de la ecuacion
Hagamosy =0
x—200)=2
x =2
La interseccion en x es (2, 0).
Ordenada en el origen

Hagamos x = 0

0+2y=2
2y =2

2

y=3
y=1

La interseccion en y es (0, 1).

Ecuaciéon 2: 2x +4y —4 =0

Cero de la ecuacion

Hagamosy =0
2x+4(0)—-4=0

x =2

La interseccién en x es (2, 0).

Ordenada en el origen

Hagamos x = 0

2000 +4y—4=0

4y =4

4
=3
y=1

La interseccién en y es (0,1).

Las rectas intersecan los ejes en los mismos puntos como se muestran en la Figura 12.2.

VA

Dado que las rectas coinciden, el sistema tiene

infinitas soluciones.

Figura 12.2. Sistema de ecuaciones lineales con infinitas

soluciones.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).
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Ejemplo formativo 12.3

y=2x+3

Grafica y determina la solucion del sistema de ecuaciones { hx—2y =6

Resolucion:

Para la primera ecuacion, usaremos la ordenada en el origen y la pendiente de la recta. La
ecuacion y = 2x + 3 tiene pendiente m = 2 y ordenada en el origen b = 3.

Para la segunda ecuacion, usamos el cero de la ecuacion y la ordenada en el origen.

Cero de la ecuacion

Hagamosy = 0
4x —2(0) =6
4x =6
6
*=3
3
*=3

La interseccion en x es (3

Al graficar, tenemos:

Y A

/5,0).

4

y=2xH+3
y21+‘3

1

4.%(.‘— 2y

-5 -4 -3 2/-10 /2
-1

_3/
Vi

7

Figura 12.3. Sistema de ecuaciones lineales sin solucion.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

=Y

Ordenada en el origen

Hagamos x = 0

4(0) -2y =6
—2y=6

6

=

y=-3

La interseccion en y es (0, —3).

Las rectas son paralelas, por lo que el sistema no tiene solucion.
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Interpretacion geométrica de la solucion de un sistema de ecuaciones

La solucion de un sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas, la podemos ver de
manera geométrica, dado que la grafica de cada una de las ecuaciones del sistema es una
recta y este par de rectas se pueden intersecar, ser paralelas o pueden coincidir. Con base
a esto, lo podemos clasificar como un sistema de ecuaciones consistente o inconsistente,
comparando las pendientes y las ordenadas en el origen entre las rectas de cada sistema,
como lo veremos en la Tabla 12.1.

Sistemas consistentes Sistema inconsistente
. Infinito niimero de
Solucion tnica .
soluciones No tiene solucion
Independiente Dependiente
y T YA VA
5 S 5
4 4 4
3 - 3 3
21 2 2
1 1 1
» > |
0 1 2 3 45 6. 0 1 2 3 4 5 6, 0 2 3M4 5 6,
Las rectas se intersecan en | Las rectas coinciden. Las rectas no se intersecan.
un solo punto. Las rectas tienen pendientes | Las rectas tienen pendientes
Las rectas tienen | iguales (my = my) y | iguales (my = my)
pendientes diferentes | ordenadas en el origen |y ordenadas en el origen
(mq # my). iguales (b; = b,). diferentes (b; # b,).

Tabla 12.1. Sistemas de ecuaciones lineales de 2x2 consistentes e inconsistente.
Fuente: Elaboraciéon propia (Word, 2024)

Meétodos algebraicos para resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas

De los métodos mencionados anteriormente para resolver sistemas de ecuaciones, el
método de igualacion, el de sustitucion y el de reduccion son métodos algebraicos. Estos
meétodos proporcionan el conjunto solucidon preciso, no como en el caso del método
grafico, por lo general aproximado.

Igualacion Sustitucion Reduccion

Consiste en aislar la misma | Consiste, en elegir una | Consiste en multiplicar una
incognita en las dos | incognita para despejarla | o ambas ecuaciones, por un

ecuaciones, para igualarlas, | en una ecuacion y luego | nimero  apropiado de
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obtener una ecuacion con
una sola incdgnita y
encontrar su valor, para
luego, sustituir su valor en
de
despejadas y asi encontrar
el valor de la segunda

una las ecuaciones

incognita.

sustituirla la otra
ecuacion del sistema, de
se pueda

de las

incognitas, luego sustituir

en

manera que
resolver una
su valor en la ecuacion
despejada para encontrar
el valor restante.

manera que al sumar o
restar las ecuaciones, una de
las incognitas se cancele.
Esto permite resolver la otra
incdgnita, y luego sustituir
su valor en una de las
ecuaciones originales para
hallar el valor restante.

Tabla 12.2. Métodos algebraicos para resolver sistemas de ecuaciones lineales.
Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).

Un sistema de ecuaciones lineales, puede utilizarse para representar y resolver
problemas del mundo real, en las areas de quimica, economia, fisica, geometria, etc. en la
que se presentan dos o mas variables, de las cuales se conocen datos e informaciéon que
las relacionan.

Ejemplo formativo 12.4

En un restaurante, la propina se divide en partes iguales entre los trabajadores. Si
hubieran sido cuatro trabajadores menos, cada uno habria recibido 750 pesos, y de haber
sido cuatro trabajadores mas cada uno habria recibido 150 pesos. Determina el nimero
de trabajadores y la cantidad de propina que recibi6é cada uno de ellos.

Resolucion:
Sea x el niumero de trabajadores y y la propina total, de acuerdo con la informacion del
problema, se tiene que:

e sihubieran sido cuatro trabajadores menos: ﬁ =750
e sifueran cuatro trabajadores mas: xy: =150

Por lo que se obtiene el siguiente sistema de ecuaciones:

{y = 750x — 3000
y = 150x + 600

Este sistema de ecuaciones lo resolveremos por el método de igualacion:
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Paso 1: Despeja la misma incégnita en
las dos ecuaciones.

y = 750x — 3000

y = 150x + 600

Paso 2: Iguala las dos ecuaciones

despejadas, con lo cual se obtiene una
ecuacion con una incognita.

750x — 3000 = 150x + 600
Paso 3: Resuelve la ecuacion que
resulte.

750x — 150x = 600 + 3000

600x = 3600
3600

X = 7600

XxX=6

Paso 4: Sustituye el valor encontrado
en cualquiera de las dos ecuaciones
obtenidas en el paso 1 para encontrar
la incégnita.

Ejemplo formativo 12.5

y = 150(6) + 600
y =900 + 600
y = 1500

Paso 5: Comprobacion. El numero de
trabajadores obtenido es seis y la propina
es 1500. Con cuatro trabajadores menos el
numero de trabajadores es dos y cada
uno recibe 750 de propina. Con 4
trabajadores mas el total de trabajadores
es 10 y la propina recibida es de 150
pesos. Por tanto, se cumplen Ilas
condiciones del problema.

Por lo tanto, en el restaurante hay 6
trabajadores y la propina total es de
$1,500.00, por lo que a cada trabajador le
corresponden $250.00.

Un abuelo, comprd un terreno rectangular y dijo a los nietos, que el que adivinara las
medidas del terreno se quedaria con él; la tinica informacién que les dio es que el
perimetro del terreno es de 60 m y que el largo mide 12 m mas que su ancho. ;Puedes
determinar cuanto mide cada lado del terreno?

Resolucion:
Sea x el largo y y el ancho del terreno, como se observa en la Figura 12.4.

Como el perimetro del rectdngulo, es la suma de las longitudes de sus lados y es igual a
60 m, se obtiene la ecuacion 2x + 2y = 60 o bien x + y = 30.
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Otro dato aportado, es que el largo mide 12 m mas que su ancho, luego una segunda

ecuacion es , ) .
Figura 12.4. Rectdngulo con medidas x, y.

x=y+12, y se obtiene el siguiente sistema de  Fuente: Elaboracion propia (Word, 2024).
ecuaciones lineales:

{x +y =30

x=y+12

Para resolver este sistema de ecuaciones, usaremos el método de sustitucion:

Paso 1: Despeja una de las Paso 3: Resuelve la ecuacion que resulte.
incégnitas en una de las 2y =30 — 12

ecuaciones. 2y =18

Si observamos las ecuaciones, en la y = E

segunda ecuacion esta despejada la y = 92

incognita x Paso 4: Sustituye el valor encontrado en la
x=y+12 ecuaciéon obtenida en el paso 1, para

Paso 2: Sustituye la expresion encontrar el valor de la otra incdgnita.

obtenida en el paso 1, en la otra x=9+12
ecuacion. x =21

(y+12)+y =30

Paso 5. Comprobacion. El largo obtenido es 21 m y ancho es 9 m. El perimetro es por tanto
2(21) +2(9) = 60. El largo 21 — 12 = 9. Luego se cumplen las condiciones del problema.

Por lo tanto, el largo del terreno mide 21 m y el ancho 9 m.

En fisica, se estudia el movimiento de un cuerpo a velocidad constante. La
velocidad constante, es cuando un objeto se mueve en linea recta y su velocidad se
mantiene igual en todo momento. En otras palabras, el objeto se mueve a la misma
velocidad durante todo su recorrido.

., ) d ) ) )
La ecuacion para la velocidad constante es v = = donde, d es la distancia recorrida,

t es el tiempo transcurrido y v la velocidad del objeto.
Ejemplo formativo 12.6

Un hombre rema 16 km en dos horas rio abajo a una velocidad constante, o bien, 12 km
rio arriba en cuatro horas. Hallar la velocidad con la cual, rema en agua tranquila y la
velocidad de la corriente del rio.
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Resolucion:
Sea x, la velocidad con la que rema en agua tranquila.

Sea y, la velocidad de la corriente del rio.

Cuando se rema rio abajo, la velocidad efectiva es la suma de las velocidades que
llevaria el remero en agua tranquila con la velocidad del rio (x + ¥), y cuando se rema rio
arriba es la diferencia (x — y). Observa la siguiente tabla:

Distancia (km) Tiempo (h) | Velocidad (km/h)

Rio abajo 16 2 8

Rio arriba 12 4 3

x+y=238

Por lo tanto, el sistema de ecuaciones que tenemos es: {x _y=3

Resolvamos el sistema de ecuaciones por el método de reduccion:

Paso 1: Suma o resta las ecuaciones del Paso 3: Sustituye el valor obtenido en el
sistema para obtener una nueva paso 2, en cualquiera de las ecuaciones
ecuacion con una incognita. originales para encontrar el valor de la
x+y=8 otra incdgnita.
x—y=3 x+y=28
2x+0=11 y=8-—x
Paso 2: Resuelve la ecuaciéon que 11
resulte del paso anterior. y=8-—>
2x=11,dedor1dex=E y:E
z 2

Paso 4: Comprobacion. La velocidad en agua tranquila obtenida es 5.5 km/h y la
velocidad de la corriente del rio es 2.5 km/h. La velocidad remando rio abajo es 5.5 +2.5 =
8. La velocidad remando rio arriba es 5.5 — 2.5 = 3. Luego se cumplen las condiciones del
problema.

Por lo tanto, la velocidad con que rema el hombre en agua tranquila es 5.5 km/h y la
velocidad de la corriente del rio es 2.5 km/h.

Ejemplo formativo 12.7
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En una empresa cerca de tu comunidad, se invirtieron $10,000.00 en dos bonos que pagan
el 10% y 15% de interés simple. Si el interés anual es de $1,350.00, ; Cudnto se invirtid en
cada bono?

Resolucion:
Sea x el bono que paga el 10% y y el bono que paga el 15%.

Como el monto del interés anual es de $1,350.00, resulta la ecuacion 0.1x + 0.15y = 1350.
Por otro lado, el total de los bonos invertidos es de $10,000.00, de donde se obtiene que
x +y = 10000 y por tanto se tiene el siguiente sistema de ecuaciones:

{ 0.1x + 0.15y = 1350
x + y=10000

Resolvamos el sistema de ecuaciones por el método de reduccion.

Sugerencia: Si al sumar o restar las dos ecuaciones, no se eliminan ninguna de las
incdgnitas, es necesario multiplicar una o ambas ecuaciones por un namero apropiado
tal, que la suma algebraica de los coeficientes de x o de y sumen cero.

Al sumar las dos ecuaciones no se elimina ninguna de las incodgnitas, hay que
y
multiplicar la primera ecuacion por -10, lo cual permite eliminar la incognita x.

{—10(0.1x + 0.15y) = —10(1350) {—x — 1.5y = —13500
x + y=10000 x + y=10000

Paso 1: Suma o resta las ecuaciones del x + y=10000
sistema para obtener una nueva ecuacion x =10000 —y
con una incognita | * = 10000 —7000

—x — 1.5y = —13500 x = 3000

x + y = 10000
Paso 4: Comprobacion. El bono que

0= 0.5y ==3500 paga el 10% es de 3000 pesos, por tanto,

el interés anual es de 300 pesos. El otro
bono que es de 7000 pesos paga el 15 %
es decir 1050 pesos y la suma de los

Paso 2: Resuelve la ecuacidon que resulte
del paso anterior.

_ —3500 intereses es 1350. Luego se cumplen las
y= .
—05 condiciones del problema.
y = 7000
Paso 3: Sustituye el valor obtenido en el Por lo tanto, el bono que pagé el 10% fue
paso 2, en cualquiera de las ecuaciones de $3,000.00 y el del 15% fue el de
originales para encontrar el valor de la $7,000.00.

otra incognita.

Evaluacion formativa 12.1
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1. Observa la siguiente grafica y responde lo siguiente:

YA | | a) (El sistema es consistente o inconsistente?
;Por qué?

3 T - b) Determina el sistema de ecuaciones lineales.

c) Calcula la solucion del sistema de ecuaciones.

[
-

ghzsa.:.sx

Figura 12.5. Grafica de un sistema de ecuaciones lineales de 2x2.
Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

2. Para resolver los siguientes problemas, usa sistemas de ecuaciones lineales. Mediante

el método que consideres mas apropiado.

a) El perimetro de un tridngulo isdsceles es de 37 cm. La medida de cada uno de los lados
iguales excede en 11 cm la medida del lado diferente. ;Cudles son las medidas de los

lados?

a) Un propietario recibié $112,000.00 por pago de renta de dos casas en un ano, siendo la
renta mensual de una de las casas $1,000.00 mas que la otra. ; Cudl fue la renta mensual
de cada una, si la mas barata estuvo desalquilada 4 meses?

c) En el laboratorio de tu escuela ocupan una solucién con alcohol al 90%, al buscar la
solucion encuentras dos soluciones con alcohol, una contiene alcohol al 80% y la otra
contiene alcohol al 96%. ;Qué cantidad de cada solucion se debera usar para obtener

20 litros de una solucion con alcohol al 80%?
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3. Las rectas en la Figura 12.6 representan a un sistema de ecuaciones de 2x2. ;Cuantas

soluciones tiene cada sistema de ecuaciones?

'-UST I YA Y A
5 5 51
4 4 4
3 - 3 3
2 2 2
1 1 1
> ! o -
0 12 3 45 6. 0 2 34 5 e 0 I 2 3 1 5 6.

Figura 12.6. Representacion gréfica de los tres casos posibles de un sistema de ecuaciones lineales de 2x2.

Fuente: Elaboracion propia (GeoGebra, 2024).

4. Usa el método grafico para resolver los siguientes sistemas de ecuaciones:

y=3x-5
b) {y=3x+2
y—2x=1
) {y+2x=5

d {2x—3y—6=0
) 4x —6y—12=0

5. En el estacionamiento de tu preparatoria hay 30 vehiculos, entre carros y motocicletas.

Maria cont6 que hay 84 neumaticos. ;Cuantos carros y cuantas motocicletas hay?
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6. En la antigua Mesopotamia, existid una gran civilizacion, los babilonios, quienes
fueron los primeros que se conoce hasta la fecha, en resolver sistemas de ecuaciones
lineales; dicha civilizacion, llamaba a las incognitas con palabras como longitud,
anchura, drea o volumen, aunque estas incognitas no tuvieran relacién con problemas
de medidas. Un ejemplo tomado de una tablilla babilonica, plantea un sistema de
ecuaciones como el siguiente:

e 1/4 anchura + longitud = 7 manos
e longitud + anchura =10 manos

(A cuadntas manos equivale la anchura? ;A cuantas manos equivale la longitud?
Resuelve el sistema.

7. En un grupo de tu preparatoria, se realizo una encuesta de la preferencia entre el
videojuego freefire® y roblox®, el dia de la entrevista asistieron 36 alumnos y se sabe
que al doble de los estudiantes les gusta mas freefire® que roblox®. ;Cudntos alumnos
prefieren Freefire® y cudntos alumnos prefieren roblox®?

8. Un hombre recibiria una liquidacion de $36,000.00 por sus 15 afios laborados, del cual
le dijo a su esposa e hija que les daria $27,000.00 y $9,000.00 respectivamente. Sin
embargo, al momento de ir al cajero solo disponia de 23,000 pesos. ;Qué cantidad debe
recibir su esposa e hija respetando la proporcion inicial?

9. Un avion vuela a velocidad constante de 800 km/h a favor del viento, mientras que
contra el mismo viento lo hace a 720 km/h. Encuentra la velocidad del viento y la
velocidad del avion en aire tranquilo.
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10. En tu salon, decidieron vender desayunos entre tortas y hamburguesas para sacar
fondos para el dia de las madres, el costo de la torta es de $25.00 y de la hamburguesa
$32.00, el lunes vendieron 100 desayunos y recolectaron un total de $2,815.00, ;qué se
vendio mas, la torta o la hamburguesa?

Autoevaluacion y coevaluacion 12.1

Nombre: Plantel: Grupo: ___ Turno:

Autoevaluacion para el aprendizaje

Selecciona en la columna, la opcidn que mejor refleje tu nivel de desempenio en el proceso

para el aprendizaje de la progresion de aprendizaje 12. Responde con honestidad a la

evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a continuacion.

En proceso
de logro

Desempeiio Bueno | Sobresaliente

Propicié un clima de comunicacion favorable para
el aprendizaje con mis comparieros.

Participé activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribui colaborativamente en la
retroalimentacién de dudas de mis companieros.

Apliqué diferentes métodos de solucién de los
sistemas de ecuaciones lineales para resolver
problemas de indole diversa (M3-C3).

Coevaluacién para el aprendizaje

Solicita a un compafiero que marque en la columna, la opcion que mejor describa tu
desempeno durante el trabajo en equipo en la progresion de aprendizaje 12 y que
responda con honestidad la evaluacion de cada uno de los criterios que se enlistan a
continuacion.

En proceso

Bueno | Sobresaliente
de logro

Desempenio

Propicié un clima de comunicacion favorable para
el aprendizaje con mis compafieros.
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Particip6 activamente con ideas para la toma
razonada de decisiones.

Contribuy¢ colaborativamente en la
retroalimentacién de dudas de mis comparieros.

Aplico diferentes métodos de solucion de los
sistemas de ecuaciones lineales para resolver
problemas de indole diversa (M3-C3).

Nombre y firma de quien coevalta
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Resumen del libro "Pensamiento Mateméatico II: Bachillerato
Semiescolarizado de la UAS"

Este libro, desarrollado por Faustino Vizcarra Parra, Rolando Alberto
Forneiro Rodriguez, Victoria Barbara Arencibia Sosa y Armando Flérez
Arco, es un material didéctico esencial para los estudiantes de
bachillerato semiescolarizado. Disefiado para la Unidad de Aprendizaje
Curricular (UAC) Pensamiento Matematico 11, se alinea con el plan de
estudios de la Universidad Auténoma de Sinaloa (UAS) 2024, conforme
al Marco Curricular Coman de la Educacién Media Superior (MCCEMS).

El texto se estructura en doce progresiones de aprendizaje que
cubren desde el lenguaje matematico hasta la resoluciéon de problemas
aplicando sistema de ecuaciones lineales. Cada progresion incluye
evaluaciones diagnésticas, situaciones contextualizadas, ejemplos

formativos y evaluaciones finales, fomentando un aprendizaje integral y

reflexivo.

Los autores dedican este libro a los docentes que inspiran
curiosidad y amor por las matemaéticas, y reconocen el papel de la
inteligencia artificial como un aliado en el proceso educativo. Con una
combinacién de teoria, practica y herramientas tecnolégicas, este libro
busca desarrollar el pensamiento probabilistico y estadistico, preparando
a los estudiantes para enfrentar desafios con ingenio y perseverancia.




